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STRESZCZENIE W JĘZYKU NIESPECJALISTYCZNYM

1.
Podstawa, zakres i cel opracowania

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dn. 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U. 2010 nr 213 poz. 1397)

„wydobywanie kopalin ze złoża metodą odkrywkową (...) bez względu na powierzchnię” jeżeli prowadzone jest w otulinach form ochrony przyrody (§ 3 ust. 1 pkt 40 lit. a tiret 4)
zostało zaliczone do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, które wymagają sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko.

2.
Opis planowanego przedsięwzięcia 

2.1.
Charakterystyka całego przedsięwzięcia i warunki wykorzystania terenu w fazie realizacji i eksploatacji.

Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na wydobywaniu metodą odkrywkową, bez użycia materiałów wybuchowych kruszywa naturalnego zalegającego w granicach złoża ŁAPCZYN- w ilości mniejszej niż 20 000 m3 rocznie. Kruszywo naturalne w złożu ŁAPCZYN zostało udokumentowane na podstawie koncesji udzielonej przez Starostę Powiatu Białostockiego decyzją z dnia 19 kwietnia 2011 r., znak RŚ.6522.1.6.2011 na powierzchni 1,75 ha w obrębie części działek o numerach 26/2 i 29/1.
Granica działek inwestycji położona jest w odległości ok. 50 m, a obszar planowanego do eksploatacji złoża  - w odległości ponad 100 m w kierunku północno-wschodnim od zabudowań m. Łapczyn przy drodze gminnej Łapczyn-Podniemczyn. Najbliższą zabudową mieszkalną jest zabudowa zagrodowa wsi Łapczyn.

Omawiane złoże położone jest na działkach nr 26/2 i 29/1, które pokrywają użytki rolne (użytkowane grunty orne i pastwiska) i stare wyrobiska (dz. nr 26/2).
Planuje się, że przedsięwzięcie polegające na powierzchniowej eksploatacji kruszywa naturalnego obejmie powierzchnię projektowanego obszaru górniczego ŁAPCZYN w granicach działki 26/2 oraz działki 29/1 wynoszącą 1,75 ha. Na tym obszarze znajdują się użytki oznaczone jako RV, RVI.
Do prowadzenia robót górniczych przedsiębiorca zamierza przeznaczyć ładowarki oraz koparki. Do urabiania kopaliny nie będą stosowane materiały wybuchowe.
Eksploatacja kruszywa naturalnego ze złoża Łapczyn nie wymaga wznoszenia obiektów budowlanych zakładu górniczego.
Kopalina nie będzie poddawana przerobowi.
2.2.
Główne cechy charakterystyczne procesów produkcyjnych.

Eksploatacja złoża kruszywa naturalnego „ŁAPCZYN” prowadzona będzie metodą odkrywkową bez użycia materiałów wybuchowych.

Eksploatacja złoża prowadzona będzie przy zachowaniu konieczności zagwarantowania warunków bezpieczeństwa pracy wynikających z zastosowanego sprzętu wydobywczego.

Podczas dokumentowania złoża w granicach nieruchomości gruntowych objętych koncesją wprowadzono pasy ochronne od strony sąsiednich działek gruntowych. 

Pasy ochronne nie zostały włączone do złoża, a grunty te nie będą objęte eksploatacją.

2.3.
Przewidywane wielkości emisji  wynikające z funkcjonowania planowanego przedsięwzięcia.

Przewidywane wielkości emisji wynoszą:

- hałas – nie stwierdzono możliwości przekroczeń dopuszczalnych norm,

- emisje do powietrza:

Emisja ze spalania oleju napędowego w silnikach maszyn pracujących na terenie kopalni maszyn 

	Substancja
	Wielkość emisji

[Mg/rok]

	dwutlenek azotu
	0,084

	dwutlenek siarki
	0,01008

	Pył PM 10
	0,00672

	tlenek węgla
	0,0336

	węglowodory alifatyczne
	0,00924

	węglowodory aromatyczne
	0,0042



3.
Opis elementów przyrodniczych środowiska, objętych zakresem przewidywanego oddziaływania planowanego przedsięwzięcia. 

Obszar górniczy obejmie te nieruchomości gruntowe, do których przedsiębiorca posiada tytuł prawny (własność lub dzierżawę).
Złoże zostało udokumentowane na szczycie wzniesienia. Deniwelacje terenu sięgają ok. 4 m. Najwyższy punkt działek ma wysokość 152,2 m n.p.m., najniższy 147,8 m n.p.m.
W granicach udokumentowanego złoża nie ma żadnych obiektów budowlanych, urządzeń podziemnego uzbrojenia terenu, innych obiektów oraz cieków i zbiorników wodnych. Przez teren złoża przebiega linia energetyczna.

Inwestycja położona jest na obszarze otuliny Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej.

Granica obszaru Natura 2000 PLB200003 Puszcza Knyszyńska przebiega w odległości ok. 350 m w kierunku północno-wschodnim. W odległości ok. 500 m w kierunku wschodnim przebiega granica obszaru PLH200006 Ostoja Knyszyńska pokrywająca się z granicą Park Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej im. profesora Witolda Sławińskiego.

W obrębie obszaru, na którym zostało udokumentowane złoze nie występują zbiorniki wodne.

Biorąc pod uwagę, iż przewidywany zakres oddziaływania przedsięwzięcia nie przekroczy granic terenu, do którego Inwestor ma tytuł prawny, można jednoznacznie stwierdzić, że jedynymi elementami przyrodniczymi środowiska, na jaki może mieć wpływ omawiana inwestycja, jest klimat akustyczny oraz ukształtowanie powierzchni ziemi. 

Wydobywanie kopaliny metodą odkrywkową, bez użycia materiałów wybuchowych nie będzie negatywnie oddziaływać na obszary podlegające ochronie na podstawie przepisów ustawy o ochronie przyrody. 

Nie przewiduje się oddziaływania na wody powierzchniowe oraz gruntowe i podziemne, a także na jakość gleby i ziemi. 

3.1.
Powietrze atmosferyczne.

Z uwagi na znikomą ilość substancji zanieczyszczających emitowanych do powietrza z terenu planowanej żwirowni nie nastąpi znaczące oddziaływanie obiektu na jakość powietrza. 

Natychmiastowe rozpraszanie się emitowanych zanieczyszczeń w powietrzu powoduje chwilowy charakter ich oddziaływania. Pracujące na terenie zakładu maszyny będą spełniać normy w zakresie emisji zanieczyszczeń do powietrza. 

Należy przy tym zaznaczyć, że emisja pyłów pochodzenia mineralnego (drobnego piasku) występuje na terenie żwirowni sporadycznie, nawet w porze suchej. Kopalina wydobywana jest w stanie wilgotnym.
3.2.
Warunki topograficzne terenu

Złoże otoczone jest terenami rolnymi. Najbliższa zabudowa mieszkalna znajduje się w odległości ok. 100 m.
3.3.
Warunki meteorologiczne terenu

Wykorzystano dane stacji meteorologicznej Białystok.

3.4.
Klimat akustyczny.

Sąsiedztwo działek należącej do Zakładu stanowią tereny o normowanym i nienormowanym poziomie hałasu. 

Najbliższym terenem o normowanym poziomie hałasu są gospodarstwa o charakterze zabudowy zagrodowej.

Pracujące na terenie zakładu maszyny będą spełniać normy w zakresie emisji hałasu.

W celu określenia wartości poziomu dźwięku przenikającego do środowiska z terenu analizowanego obiektu wykonano obliczenia zasięgu oddziaływania akustycznego – programem ZEWHALAS. 

Obliczenia wykazały:

· brak przekroczeń dopuszczalnego poziomu hałasu 55 dBA w porze dnia dla najbliższych terenów o normowanym poziomie hałasu.

3.5.
Wody podziemne i grunty

Udokumentowane złoże kruszywa naturalnego Łapczyn obejmuje przypowierzchniową warstwę utworów czwartorzędowych. Na podstawie danych uzyskanych z geologicznych otworów badawczych stwierdzono, że do głębokości około 9,0 m zalegają piaski gliniaste, piaski drobnoziarniste, piaski ze żwirem i gliny.

W trakcie wykonywania wierceń w celu udokumentowania złoża stwierdzono występowanie poziomu wodonośnego we wszystkich otworach wiertniczych w obrębie serii złożowej. Dokumentowane złoże jest zawodnione. Zwierciadło wody występuje na głębokości od 1,8 m do głębokości 4,0 m, średnio 2,5 m.

4.
Opis istniejących w sąsiedztwie lub w bezpośrednim zasięgu oddziaływania planowanego przedsięwzięcia zabytków chronionych na podstawie przepisów o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami.

Teren inwestycji położony jest poza obszarem wpisanym do rejestru zabytków oraz strefami ochrony konserwatorskiej.

Brak jest w bezpośrednim zasięgu oddziaływania Zakładu Górniczego "ŁAPCZYN" obiektów chronionych na podstawie przepisów o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami.

5.
Opis przewidywanych skutków dla środowiska w przypadku niepodejmowania przedsięwzięcia

W przypadku braku realizacji inwestycji tj. rezygnacji z wydobycia kopaliny środowisko pozostanie w stanie niezmienionym. W stosunku do stanu planowanego z terenu złoża ŁAPCZYN brak będzie emisji do powietrza atmosferycznego oraz nie zmieni się stan klimatu akustycznego. Biorąc pod uwagę, iż stan po realizacji inwestycji nie powoduje przekroczeń dopuszczalnych poziomów substancji w powietrzu oraz hałasu, tym bardziej wariant „zerowy” takich przekroczeń nie będzie powodował.

6.
Opis analizowanych wariantów wraz z uzasadnieniem ich wyboru.

6.1.
Wariant najkorzystniejszy dla środowiska

Najkorzystniejszym dla środowiska jest wariant polegający na rezygnacji z inwestycji – utworzenia obszaru górniczego. Wynika to z faktu, iż w wariancie tym nie ulegnie zmianie obecny stan środowiska – nie będą zajmowane tereny i brak będzie emisji do środowiska. Biorąc jednak pod uwagę, iż utworzenie obszaru spowoduje nieznaczące obciążenie dla środowiska, przy znacznych efektach gospodarczych, należy stwierdzić, iż korzyści te mają znaczący wpływ na wybór wariantu.

6.2.
Wariant proponowany przez wnioskodawcę oraz racjonalny wariant  alternatywny

Wariant proponowany przez wnioskodawcę

Proponowany przez wnioskodawcę, wybrany i przedstawiony wariant wydobycia kopaliny po uwzględnieniu wymogów prawa górniczego oraz zastosowaniu przedstawionych technologii będzie miał minimalny wpływ na środowisko, a wybrane rozwiązania są najbardziej korzystne przy przewidzianych nakładach finansowych. Zmiana technologii lub urządzeń na posiadające wyższe parametry ze względu na ochronę środowiska lub zastosowanie dodatkowych urządzeń lub instalacji ochronnych spowoduje poniesienie kosztów niewspółmiernych do uzyskanych efektów ekologicznych.

Racjonalny wariant  alternatywny

Przedstawione przedsięwzięcie nie ma wariantów alternatywnych pod względem racjonalizacji – jedynym racjonalnym sposobem eksploatacji złoża jest wydobycie kopaliny.

Wariant przedstawiony przez Wnioskodawcę jest jednocześnie wariantem najbardziej racjonalnym, gdyż zakłada wydobycie kopaliny przy jak najmniejszym nakładzie prac za pomocą sprzętu dostosowanego do takiej wielkości i wydajności zakładu oraz w technologii powszechnie stosowanej przy wydobyciu kopaliny metoda odkrywkową bez użycia materiałów wybuchowych.

Po analizie stwierdza się, że właściwym rozwiązaniem jest zastosowanie wariantu polegającego na podjęciu przedsięwzięcia w wariancie przedstawionym przez Wnioskodawcę.

7.
Określenie przewidywanego oddziaływania na środowisko analizowanych wariantów, w tym również w wypadku wystąpienia poważnej awarii przemysłowej, a także możliwego transgranicznego oddziaływania na środowisko.

Analizie poddano wariant wybrany przez Inwestora tj. polegający na realizacji inwestycji – wydobycia kopaliny metoda odkrywkową.

7.1.
Zaopatrzenie w wodę

Brak będzie zużycia wody na cele technologiczne i socjalne. Woda nie będzie pobierana ze źródeł powierzchniowych ani podziemnych a także nie będzie wykorzystywany wodociąg.

7.2.
Odprowadzanie ścieków.

Brak ścieków technologicznych i  socjalnych.

7.3.
Odprowadzanie wód opadowych 

Wody opadowe z całego terenu nie będą odprowadzane – będą infiltrowały bezpośrednio w grunt.

7.4.
Odpady

Z danych uzyskanych od Inwestora wynika, że wszystkie maszyny pracujące na terenie Zakładu serwisowane będą przez firmę zewnętrzną, w związku z czym Inwestor nie będzie wytwórca odpadów a wytwórcą i odpowiedzialnym za prawidłowe zagospodarowanie odpadów z serwisowania zgodnie z ustawa o odpadach będzie firma serwisująca.
W wyniku prowadzenia eksploatacji nie będą powstawały na terenie złoża odpady komunalne oraz technologiczne.
7.4.1.
Odpady powstające podczas realizacji i likwidacji zakładu

Wszystkie maszyny pracujące na terenie kopalni serwisowane będą przez firmę zewnętrzną, w związku z czym Inwestor nie będzie wytwórca odpadów a wytwórcą i odpowiedzialnym za prawidłowe zagospodarowanie odpadów z serwisowania będzie firma serwisująca.

Nie przewiduje się powstawania innego rodzaju odpadów podczas realizacji i likwidacji zakładu.

7.5.
Ochrona powietrza

W fazie realizacji nie nastąpi zwiększenie uciążliwości w zakresie powietrza atmosferycznego.

W fazie eksploatacji z uwagi na niezorganizowany charakter emisji powstającej z terenu żwirowni nie jest możliwe wykonanie symulacji komputerowej pozwalającej na określenie zasięgu oddziaływania obiektu na jakość powietrza. 

Substancje gazowe powstające w wyniku spalania paliw w silnikach pojazdów mechanicznych będą podlegały natychmiastowemu rozproszeniu w powietrzu. Nie będzie następowało zjawisko kumulacji zanieczyszczeń. Oddziaływanie to będzie miało charakter krótkotrwały. Z uwagi na niewielkie ilości emitowanych substancji emisja z procesów spalania nie będzie negatywni wpływać na środowisko. 

Wydobywana kopalina będzie wilgotna (ok. 70 – 80%) oraz zawierać małe ilości pyłu, nie będzie więc ulegać wywiewaniu. Dodatkowym czynnikiem ograniczającym wywiewanie kopaliny i rozprzestrzenianie się hałasu jest fakt, że eksploatacja będzie prowadzona w wyrobisku. Wysokie skarpy oraz hałdy gleby utworzone wzdłuż granic obszaru górniczego powodują, że obszar oddziaływania inwestycji ogranicza się do granic terenu górniczego - granic własności.

7.6.
Klimat akustyczny.

W fazie realizacji nie nastąpi zwiększenie uciążliwości w zakresie hałasu ze względu na brak prac ziemnych bardziej intensywnych niż przy normalnej eksploatacji złoża.

W fazie eksploatacji przy sporządzaniu niniejszego raportu dokonano oszacowania zmian stanu akustyki w otoczeniu żwirowni. Obliczenia wykazały brak przekroczeń dopuszczalnego poziomu hałasu.

7.7.
Sytuacje awaryjne i NZŚ

Biorąc pod uwagę profil działalności i rodzaj produkcji prowadzonej w Zakładzie, nie przewiduje się zaistnienia sytuacji awaryjnych, w wyniku których nastąpi znaczna emisja zanieczyszczeń oraz nadzwyczajnego zagrożenia środowiska.

7.8.
Oddziaływanie transgraniczne

Lokalizacja zakładu oraz lokalny charakter emisji wyklucza możliwość wystąpienia transgranicznego oddziaływania na środowisko 

8.
Uzasadnienie wybranego przez wnioskodawcę wariantu, ze wskazaniem jego oddziaływania na środowisko. 

8.1.
Wpływ na ludzi, zwierzęta, rośliny, wodę i powietrze

Nie przewiduje się wpływu na ludzi, zwierzęta, rośliny, wodę i powietrze. Inwestycja nie powoduje znaczących zmian w środowisku poza terenem, do którego Inwestor posiada tytuł prawny. 

Przewiduje się, że w wyniku podjętych poeksploatacyjnego zabiegów rekultywacyjnych szata roślinna w obrębie wyrobiska zostanie odtworzona i nastąpi sukcesja roślinności, co spowoduje, iż w obrębie kopalni zaistnieją korzystne warunki siedliskowe dla okolicznej fauny.

8.2.
Wpływ na powierzchnię ziemi, z uwzględnieniem ruchów masowych ziemi, klimat i krajobraz

Przedstawione obliczenia dotyczące emisji hałasu wykazały, iż realizacja inwestycji nie wpłynie na pogorszenie klimatu akustycznego. Teren inwestycji nie jest zagrożony ruchami masowymi ziemi.

Po zakończonej eksploatacji w obrębie wyrobiska przeprowadzone zostaną prace rekultywacyjne mające na celu przywrócenie wartości użytkowej poprzez właściwe ukształtowanie rzeźby terenu, umocnienie skarp oraz odpowiednie zagospodarowanie w kierunku leśnym i wodno-rekreacyjnym.

8.3.
Wpływ na dobra materialne

Wszelkie prace prowadzone będą na terenie należącym do Inwestora a ewentualne oddziaływania nie przekroczą dopuszczalnych norm poza terenem, do którego Inwestor posiada tytuł prawny. Realizacja inwestycji nie spowoduje wpływu w tym zakresie.

8.4.
Wpływ na zabytki i krajobraz kulturowy, objęte istniejącą dokumentacją, w szczególności rejestrem lub ewidencją zabytków

Ne przewiduje się wpływu przedsięwzięcia na zabytki.

Planowana inwestycja nie wpłynie niekorzystnie na krajobraz w trakcie eksploatacji, a po zakończeniu eksploatacji zmiany w krajobrazie zostaną zminimalizowane na skutek rekultywacji. 

8.5.
Wpływ inwestycji na środowisko gruntowo – wodne

W trakcie realizacji, eksploatacji i likwidacji inwestycji nie będą powstawać ani nie będą wprowadzane do wód lub do gruntu ścieki technologiczne ani socjalne, w związku z tym nie będzie występować negatywne oddziaływanie na środowisko gruntowo–wodne.

Nie będzie pobierana woda z ujęć podziemnych ani powierzchniowych.
8.6.
Wpływ na wzajemne oddziaływanie między elementami, o których mowa w pkt 8.1.-8.5. 

Ne wystąpi wzajemne negatywne oddziaływanie pomiędzy tymi elementami.

9.
Opis przewidywanych znaczących oddziaływań planowanego przedsięwzięcia na środowisko, obejmujący bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótko-, średnio- i długoterminowe, stałe i chwilowe oddziaływania na środowisko, oraz opis metod prognozowania, zastosowanych przez wnioskodawcę.

Niniejszy raport został oparty na zbiorze danych od inwestora oraz zebranych podczas wizji lokalnej w terenie.

W opracowaniu przyjęto metodę prostego prognozowania wynikowego, polegającą na ocenie planowanego rozwiązania i analizie możliwego wpływu obiektu na otaczające środowisko.

Podstawę merytoryczną oceny oparto na porównaniu wartości środowiska z wartościami normowymi. 

Na podstawie analizy można stwierdzić, że istnienie przedsięwzięcia w postaci wydobycia kruszywa naturalnego nie spowoduje znaczących oddziaływań na poszczególne elementy środowiska.

10.
Opis przewidywanych działań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko.

Założono, że inwestycja powinna posiadać takie zabezpieczenia, rozwiązania i urządzenia techniczne, by ewentualne uciążliwości mieściły się w granicach działki, na której jest zlokalizowana a potencjalny wpływ projektowanej inwestycji na środowisko, ograniczył się jedynie do terenu stanowiącego przyszłą własność Inwestora.

Do rozwiązań należą:

 maszyny i urządzenia technologiczne charakteryzujące się jak dla tego typu urządzeń niskimi mocami akustycznymi i  wskaźnikami emisji zanieczyszczeń,

 nie pozostawianie maszyn i pojazdów na biegu jałowym podczas przerw w pracy,

 pasy ochronne o szerokości 6 m,

 brak odpadów technologicznych,

 rekultywacja wyrobiska.

Realizacja przedsięwzięcia nie wymaga przeprowadzenia kompensacji przyrodniczej.

11.
Porównanie proponowanej technologii z technologią określoną w art. 143 ustawy Prawo ochrony środowiska.

Odstąpiono od porównania proponowanej technologii z najlepszą dostępną techniką, ponieważ wymóg ten dotyczy wyłącznie instalacji, dla których wymagane jest uzyskanie pozwolenia zintegrowanego

Technologia stosowana przy wydobyciu kopaliny spełnia wymagania określone w art. 143 ustawy Prawo ochrony środowiska.

12.
Wskazanie, czy dla planowanego przedsięwzięcia konieczne jest utworzenie obszaru ograniczonego użytkowania, ograniczeń w zakresie przeznaczenia terenu, wymagań technicznych dotyczących obiektów budowlanych i sposobów korzystania z nich.

12.1.
Wskazanie, czy dla instalacji konieczne jest ustanowienie obszaru ograniczonego użytkowania.

Brak jest podstaw prawnych do utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania.

12.2.
Określenie ograniczeń w zakresie przeznaczenia terenu.

Szczegółowe ograniczenia w zakresie przeznaczenia terenu mogą wynikać z przepisów budowlanych i górniczych.

13.
Analiza możliwych konfliktów społecznych związanych z planowanym przedsięwzięciem.

Planowane przedsięwzięcie polegające na wydobywaniu kruszywa naturalnego ze złoża „ŁAPCZYN”, przy prowadzeniu eksploatacji zgodnie z warunkami określonymi w ustawie z dn. 9 czerwca 2011 r. - Prawo geologiczne i górnicze (Dz.U. 2011 nr 163 poz. 981)  nie będzie naruszało interesów osób trzecich i nie ogranicza korzystania z terenów sąsiednich.

14.
Przedstawienie propozycji monitoringu oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na etapie jego budowy i eksploatacji.

Z przeprowadzonych w niniejszym raporcie analiz i obliczeń wynika, iż planowana inwestycja nie będzie negatywnie oddziaływała na środowisko. W związku z powyższym nie ma potrzeby monitorowania jej wpływu na poszczególne elementy środowiska.

15.
Wskazanie trudności wynikających z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy, jakie napotkano opracowując Raport.

Autorzy niniejszego opracowania nie napotkali na trudności wynikające z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy.
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