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Wyciąg z protokołu Nr XXX/13
z XXX sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej, 
 w dniu 12  i 19 listopada 2013 r.
Do punktu 6
Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.

Odpowiedzi na zapytania i interpelacje radnych zgłoszone na XXIX sesji Rady Miejskiej 
w dniu 8 października 2013 r. oraz posiedzeniach komisji Rady Miejskiej w dniach 
5 i 6 listopada br., odczytała p. Joanna Kulesa, Sekretarz gminy, cyt.:
W punkcie - Prezentacja sportowych organizacji pozarządowych działających na terenie Gminy Czarna Białostocka - przedstawiciele organizacji pozarządowych sygnalizowali, 
że w organizacjach sportowych brakuje środków finansowych na prowadzenie konta bankowego; 
Odp. GCI: W latach ubiegłych w ogłoszeniu o otwartym konkursie ofert na wsparcie realizacji zadań publicznych z zakresu aktywizacji mieszkańców Gminy Czarna Białostocka §6 ust.4 pkt.1 mówił ”kosztami kwalifikowanymi nie są koszty prowadzenia rachunku”. Wsparcie finansowe jest udzielane na realizację określonych  działań.  Istnieje możliwość zmiany zapisu w ogłoszeniu otwartego konkursu ofert na rok 2014 pod warunkiem, 
że rachunek bankowy służyłby do obsługi tylko działań ujętych w złożonej ofercie, a nie dotyczyłby całości działań danej organizacji. 

Pani Agnieszka Tarkawian, Zastępca Burmistrza dodała, że na wczorajszym posiedzeniu Gminnej Rady Pożytku Publicznego, zwołanego w celu opracowania zasad konkursu na rok następny, zapadła decyzja o nieujmowaniu kosztów prowadzenia rachunku bankowego organizacji pozarządowych w kosztach kwalifikowanych konkursów. Wspieramy dane działanie, a nie funkcjonowanie organizacji. Nie wymagamy przy konkursie, aby organizacja miała subkonto, czy osobne wyodrębnione konto. Przedstawiciele organizacji stwierdzili, 
że koszty te nie są tak wygórowane, aby organizacje nie mogły same z tym poradzić.    

Przewodnicząca Rady prosiła o wystąpienie do Banku Spółdzielczego o usunięcie śmietnika stojącego pomiędzy budynkami przychodni zdrowia i banku lub jego naprawę.
Odp.: Przeprowadzono wizję lokalną terenu i rozmowę z pracownikami banku (bank jest właścicielem śmietnika). W wyniku tej rozmowy śmietnik został przesunięty pod budynek banku. Nie możemy nakazać i interweniować w cudzą własność. 
W toku dyskusji ustalono, iż śmietnik jest to nietypowy (wykonany z drucianej siatki), więc należy sprawdzić czy spełnia wymogi zbiornika. Ponadto sprawdzić, jaki jest powód pojawiania się latem w tamtym rejonie mnóstwa much, być może właśnie ten śmietnik.  
Radna p. Agata Halicka-Bilska: Zgłosić do powiatu konieczność równania drogi na trasie 
od os. Pierekały do Klimek. 

Odp.: Drogę wyrównano.
Radny p. Andrzej Tracewicz oczkuje na informację na co przeznaczane są środki finansowe pozyskiwane od mieszkańców z opłat za odbiór śmieci. Firma MPO otrzymała kontrakt 
na 680 tys. zł, jakie są pozostałe koszty? 
Odp.: Koszty: 

· MPO - odbieranie i zagospodarowanie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości położonych na terenie miasta i gminy Czarna Białostocka – kwota 680.228,15 zł za okres od dnia 01.07.2013 r. do dnia 31.12.2014 r.;

· MPO – dzierżawa pojemników do selektywnej zbiórki odpadów – kwota 4.051,62 zł 
za okres od 15.07.2013 r. do dnia 31.12.2014 r.;

· MPO – odbieranie i zagospodarowanie odpadów komunalnych: zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, odpady wielkogabarytowe, zużyte opony, odpady budowlane 
i rozbiórkowe powstające w zabudowie wielorodzinnej – kwota 37.476,00 zł za okres 
od dnia 08.08.2013 r. do dnia 30.04.2014 r.;

· Wynagrodzenia wraz z pochodnymi 1 i 1/3 etatu – okres 18 m-cy około 80.0000,00 zł;

· Materiały biurowe, utrzymanie systemu Fiskus, szkolenia pracowników, egzekucja należności – około 10.000,00 zł;

· Budowa PSZOK – 500.000,00 zł.

Niewykorzystane środki po podsumowaniu roku budżetowego przechodzą na rok kolejny. 
Z wpływów z opłaty za gospodarowanie odpadami nie można finansować innych wydatków niż koszty systemu gospodarowania odpadami.

Pan Burmistrz wyjaśnił: Szacujemy, iż w ciągu tego roku do gminnej kasy wpłynie około 
1  mln zł. Pisemne zestawienie prześlemy Państwu na skrzynki pocztowe. Pracownicy MPO mają wyraźne wskazania jak mają sygnalizować przypadki, gdy mieszkańcy powinni  segregować śmiecie, a tego nie robią. Na razie nie otrzymujemy takich sygnałów. Dostajemy od firmy statystykę, ile jakich śmieci odbierają i pilnujemy, żeby nam ta statystyka 
nie obniżała się w stosunku do tego co było przed umową. Staramy się również obserwować cały system i doskonalić go, aby wiedzieć gdzie można koszty ograniczyć.   

Radna p. Agata Halicka-Bilska zgłosiła, że w lesie przy ul. Fabrycznej (na odcinku od skrzyżowania z ul. Sienkiewicza, aż do sklepu „Biedronka”), a należącym do Nadleśnictwa jest bardzo brudno. Wnioskowała o interwencję w tej sprawie. 
Odp.: Straż Miejska w Czarnej Białostockiej poinformowała na piśmie Nadleśnictwo 
o ciążących obowiązkach w sprawie utrzymania czystości i porządku  na terenach należących do Nadleśnictwa.

Radna p. Bożena Bieta ponowiła wniosek o ustawienie znaku ograniczającego prędkość pojazdów na ulicy Marszałkowskiej od strony ul. Młynowej, w kierunku Nadleśnictwa. 
Odp.: Opracowaliśmy projekt organizacji ruchu przy projekcie ul. Marszałkowskiej. Zgodnie z tym projektem stawiane będą znaki po wybudowaniu ulicy.

Radna p. Agata Halicka – Bilska wyraziła niezadowolenie z powodu złej jakości rozkładu jazdy zamieszczonego w miesięczniku „Rozmaitości” (jest nieczytelny).
Odp. GCI: Rozkład jazdy zamieszczony w nr 242 „Rozmaitości” był mało czytelny z powodu błędu technicznego Grafika. W najbliższym numerze zostanie ponownie zamieszczony, 
w rozszerzonej wersji.   
Radny p. Marian Gisztarowicz zgłosił potrzebę żwirowania i równania drogi w Wólce Ratowieckiej (po budowie sieci kanalizacyjnej). 
Odp.: Podpisano już umowę.
Radna p. Agata Halicka – Bilska wnioskowała o wykoszenie - wycięcie zakrzewienia - terenu pomiędzy boiskiem a ul. Torową (przy lasku). Miało być wycięte po 1 września br.  

Odp. : Teren pomiędzy boiskiem a ul. Torową został już wykoszony i wycięty.
Radna p. Agata Halicka – Bilska pytała, czyją własnością jest posesja leżąca pomiędzy myjnią samochodową a sklepem „Biedronka”? Przed zimą trzeba ją obkosić i uprzątnąć. Odp.: Teren gminny został już uprzątnięty. Skierujemy Straż Miejską, aby wpłynęła na uprzątnięcie terenu prywatnego. 
Radna p. Agata Halicka – Bilska zgłosiła zastrzeżenia do notatki z obchodów rocznicowych wybuchu II wojny światowej na Placu Konstytucji 3 Maja w dniu 1 września br., która ukazała się w ostatnim numerze „Rozmaitości”. Wg tej informacji radni i pracownicy Urzędu Miejskiego nie uczestniczyli w uroczystościach.   
Odp. GCI: Autor tekstu pisząc „przedstawiciele zakładów pracy” miał na myśli także Urząd Miejski i Radę Miejską w Czarnej Białostockiej. Za brak informacji o obecności przedstawicieli Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej przeprasza redakcja.  
Radna p. Bożena Bieta prosiła o interwencję w sprawie wycięcia porastających okolice dworca PKP chaszczy (od strony ul. Piłsudskiego i za torami kolejowymi). Czy Straż Miejska może wpłynąć na PKP, aby o ten teren zadbali? 
Odp.: Straż Miejska skontaktowała się z przedstawicielami PKP odpowiedzialnymi 
za utrzymanie terenów zielonych wokół torowisk należących do PKP. Przedstawiciel PKP zapewnił, iż do końca roku usunie chaszcze w okolicach torowiska.

Radny p. Adam Kossakowski proponował, aby w związku z inwestycją budowy stacji CPN przez ORLEN i wykonywaniem chodnika przy stacji przy ul. Białostockiej zwrócić się do GDDKiA o podwyższenie terenu i przełożenie chodnika na dalszym odcinku oraz odwodnienie terenu wjazdu w kierunku Cerkwi. 
Odp.: Inwestorem przebudowy stacji paliwowej jest PKN ORLEN. Pozwolenia na budowę 
w pasie dróg krajowych wydaje Wojewoda. Gmina nie jest tu stroną i dokumentacja nie była
z gmina uzgadniana. Inwestycja nie może być inaczej zrealizowana jak tylko zgodnie pozwoleniem na budowę.  
Radna p. Agnieszka Hryniewicka wnioskowała o wycinkę zakrzaczeń porastających pobocza dróg powiatowych i gminnych, w szczególności dróg: Chmielnik – Przewalanka, Zamczysk – Łapczyn. Ograniczają widoczność i stwarzają zagrożenie zarówno dla pieszych jak 
i kierujących pojazdami. 
Odp.: Gmina Czarna Białostocka wystąpiła z prośbą do PZD w Białymstoku o usunięcie zakrzaczenia pismem z dnia 10 września 2013 roku. Prośbę ponowiono w dniu 17.10.2013 r. Na dzień dzisiejszy Chmielnik – Lapczyn wykonany.
Radna p. Agnieszka Hryniewicka: wyjaśnić sprawę kierowcy dowożącego dzieci autobusem szkolnym do szkoły w Czarnej Wsi Kościelnej. Pojawiły się skargi dzieci i ich rodziców 
na zachowanie kierowcy. 
Odp.: Sprawa ta jest na bieżąco monitorowana. Na dzień dzisiejszy dokonano zamiany opiekunek dzieci celem jak najbardziej obiektywnej oceny sytuacji. Urząd ściśle współpracuje z rodzicami w celu natychmiastowej reakcji na wszelkie nieprawidłowości. 

Radna p. Anna Kułak wnioskowała o interwencję w sprawie poprawienia parkingu przy sklepie TESCO, aby w nawierzchni przynajmniej największe dziury załatali. 
Odp.: Pismo wysłano.

Zgłosiła, że koło śmietnika przy bloku ul. Traugutta 3, od dłuższego czasu  stoją worki ze śmieciami budowlanymi (kilkanaście sztuk). Pytała, czy zostanie to zabrane, bowiem ekipy odbierające śmieci dotychczas je zostawiały?  
Odp.: Worki zostały już uprzątnięte. Firm MPO ma obowiązek odbioru odpadów budowlanych z altanek i śmietników - o ile zostały wyprodukowane przez mieszkańców bloku, a nie przez firmę wykonującą jakieś usługi remontowe dla SM np. docieplenie.
Radny p. Andrzej Dobrowolski wnioskował o działania w sprawie uznania śp. Edwarda Załęskiego Honorowym Obywatelem Czarnej Białostockiej.  
Odp.: Druk wniosku oraz treść regulaminu przekazano Radnemu w dniu 21 października 2013 r. na adres skrzynki pocztowej online, z prośbą o wypełnienie i złożenie go w terminie do końca br.  

Radny p. Andrzej Tracewicz pytał, kiedy będzie oddana do użytkowania wybudowana 
w II etapie sieć kanalizacyjna na os. Buksztel? Aby przed zimą wykonawca (Firma Samborskiego) wyżwirowała część ul. Białostockiej. 
Odp.: Inwestycja prowadzona przez PK.
Radny p. Andrzej Tracewicz: Wyciąć kasztanowiec rosnący przy Krzyżu obok skrzyżowania ulic Białostockiej i Piłsudskiego. 
Odp.: W dniu 16 października 2013 na wniosek GDDKiA w Białymstoku, została wydana decyzja zezwalająca na ich usunięcie. Termin wycinki zgodnie z wnioskiem ustalono do dnia 31 grudnia 2014 r.
Radna p. Alina Kaliściak proponowała zwrócić się do spółdzielni mieszkaniowych, 
aby w swoich zasobach wywiesiły w gablotach informacje, że odpady bio mogą i powinny być wyrzucane w workach biodegradowalnych. 
Odp.: W dniu 17 października 2013 r. wystąpiono z pismem do SM z prośbą 
o poinformowanie mieszkańców swoich zasobów o konieczności wrzucania odpadów „bio” 
w workach foliowych lub papierowych które również ulęgają biodegradacji.

Radna p. Krystyna Siemienowicz – Litwin prosiła o wyjaśnienie dlaczego pracownicy MPO odbierają śmiecie biodegradowalne razem ze zmieszanymi (wrzucają do jednego samochodu)? Mieszkańcy burzą się, że zmuszani są do segregowania, a firma i tak odbiera 
i składuje razem. 
Odp.: Niestety do pojemników z odpadami biodegradowalnymi nagminnie wrzucane są również inne odpady np. gruz. Firma odbiera więc je jako zmieszane. Z uwagi na obecne rygorystyczne przepisy, takie odpady trafiają na instalacje do mechanicznego ich przetwarzania, gdzie frakcja „bio” jest wysortowywana i może być wykorzystywana
do kompostowania lub poddana utylizacji. Wszystkie gminy będą corocznie rozliczane 
z poziomów odzysku odpadów ulegających biodegradacji. Odbieranie takich odpadów 
w obecnym systemie pojemnikowo – workowym, było wyraźnie zapisane w przetargu, a firma się go podjęła. 

Przewodnicząca Rady p. Anna Matląg pytała, czy przy ul. Torowej przyjmuje już psycholog? Informacja o czasie pracy (dni i godziny) i miejscu psychologa oraz radców prawnych powinna być zamieszczona na naszej stronie internetowej. W informacji podać imię 
i nazwisko psychologa. 
Odp.: Taka informacja zostanie zamieszczona na stronie internetowej a także w najbliższym numerze „Rozmaitości”.

Przewodnicząca Rady p. Anna Matląg: Zwrócić uwagę na to, aby wykonawca uprzątnął poremontowe hałdy żwiru i pisaku, zalegające na poboczu po prawej stronie ul. Fabrycznej, jadąc od strony ul. Wrzosowej w kierunku Czarnej Białostockiej. 
Odp.: Odbierającym roboty w ulicy Fabrycznej jest Powiatowy Zarząd Dróg w Białymstoku. Dzisiaj pracownik był na miejscu budowy, piasek został uprzątnięty. Prace jeszcze nie zostały zakończone. 

Przewodnicząca Rady p. Anna Matląg prosiła o wystosowanie kolejnego pisma do Prezesa Pagedu w sprawie usunięcia starych słupów oświetleniowych, które po przesunięciu granicy działek, stoją na terenie prywatnym,  wzdłuż ul. Krasickiego. 
Odp.: Słupy zostały usunięte przez gminę. 

Przewodnicząca Rady p. Anna Matląg przypomniała, że radni czekają na dokument 
dot. finansów gminnych placówek oświatowych. Radni chcą mieć konkretne informacje, ile kosztuje utrzymanie przedszkola, szkoły podstawowej, gimnazjum, zespołu szkół? Jaka jest subwencja i jakie są dochody jednostek? Jakie są rzeczywiste koszty utrzymania z płacami? Jaka jest różnica pomiędzy tym co wpływa, a tym co wydajemy, w przeliczeniu na jednego ucznia? 
Odp.: Informacja będzie omówiona na posiedzeniu Komisja Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych i Rolnictwa w dniu 10 grudnia 2013 r. 
Radna p. Bożena Bieta wnioskowała o ustawienie znaku ograniczającego prędkość pojazdów dla samochodów ciężarowych na zbiegu ulic Marszałkowskiej z Młynową, w kierunku Nadleśnictwa. Przejeżdżające samochody ciężarowe są naprawdę uciążliwe dla mieszkańców (hałas, pękające budynki).  
Odp.: Ustawienie znaków wymaga opracowania projektu organizacji ruchu.

Radna p. Krystyna Siemienowicz – Litwin zgłosiła, że lampy w oświetleniu ulicznym przy 
ul. Sosnowej i naprzeciw cmentarza przy ul. Kościelnej wyłączają się. 
Odp.: Zgłoszono do Zakładu Energetycznego
Radna p. Anna Kułak zgłosiła, że od dwóch tygodni przy bloku ul. Traugutta 3, stoją worki 
na śmiecie (czarne), dotychczas nikt ich nie zabrał. 
Odp.: Zostaną zabrane w dniu 9 listopada 2013 r. Zwrócimy też uwagę MPO na bardziej dokładną zbiórkę.
Radny p. Adam Kossakowski zwrócić się do telekomunikacji o przesunięcie słupów stojących na środku chodnika dla pieszych przy ul. Pięknej (na przeciw przepompowni). Usunąć lub przesunąć bliżej ogrodzenia.
Odp.: Telekomunikacja Polska Domena Hurt Techniczna Obsługa Klienta Operacyjne Utrzymanie Sieci i Usług w Warszawie poinformowało w dniu 18 lipca 2013 r. 
o uruchomieniu procesu inwestycyjnego mającego na celu przebudowę infrastruktury. 
O terminie realizacji tut. Urząd zostanie powiadomiony oddzielnym pismem.

Radny p. Andrzej Tracewicz prosił o przeniesienie kosza na śmieci i ustawienie go przy przystanku PKS na ul. Białostockiej w kierunku Sokółki. Dotychczas kosz był ustawiony przy przystanku, ale ten został przeniesiony o jakieś 150 – 200 metrów dalej. 
Odp.: Lokalizacja zostanie zmieniona do 30 listopada 2013 r.
Radna p. Agata Halicka – Bilska zgłosiła, że pojawiło się nowe wysypisko śmieci, przed ciepłownią (tam gdzie planowany jest PSZOK). Trzeba je uprzątnąć. 
Odp.: Posprzątane w dniu 8 listopada 2013 r.
Radny p. Andrzej Dobrowolski zgłosił, że przy ul. Cichej (dojazd do posesji radnego) robi się zadolenie. Wnioskował o wyrównanie. 
Odp.: Zostanie wyrównane podczas najbliższego równania. 
Radny p. Andrzej Dobrowolski wnioskował o uzupełnienie oświetlenia przy ul. Cichej 
(już wcześniej o to prosił). 
Odp.: Wpisana do katalogu potrzeb.
Przewodnicząca Rady prosiła o wystąpienie do Banku Spółdzielczego o usunięcie śmietnika stojącego pomiędzy budynkami przychodni zdrowia i banku lub jego naprawę.

Odp.: Przeprowadzono wizję lokalną terenu i rozmowę z pracownikami banku (bank jest właścicielem śmietnika). W wyniku tej rozmowy śmietnik został przesunięty pod budynek banku. Nie możemy nakazać i interweniować w cudzą własność. 

W toku dyskusji ustalono, iż śmietnik jest to nietypowy (wykonany z drucianej siatki), więc należy sprawdzić czy spełnia wymogi zbiornika. Ponadto sprawdzić, jaki jest powód pojawiania się latem w tamtym rejonie mnóstwa much, być może właśnie ten śmietnik jest tego powodem.  
Do punktu 7
Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych. 

Zgłoszono następujące interpelacje i wnioski:
Radna p. Agata Halicka – Bilska:

1. Podziękowała pani Redaktor miesięcznika Rozmaitości za szybkie i sprawne zamieszczenie rozkładów jazdy autobusów. 

2. Wnioskowała o ustawienie kosza na śmieci w okolicy ul. Sosnowej lub ul. Torowej (na trasie do sklepu Biedronka). Rozmawiała dzisiaj z Komendantem SM, który potwierdza taką potrzebę. 
Radna p. Bożena Bieta:

3. Prosiła o wygospodarowanie środków finansowych na zakup statuetek na Wojewódzki Przegląd Kolęd organizowany w Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej (ok. 400 – 500 zł). 

Odpowiedź p. Zastępcy Burmistrza: Do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wpłynęły wnioski z gminnych jednostek organizacyjnych i między innymi jest wniosek o wsparcie tego konkursu na kwotę 2000 zł.

Pani Anna Matląg zapytała, czy dyrektorzy szkół otrzymują budżety wystarczające tylko na pokrycie bieżących kosztów (płace pracowników, rachunki za energię, ciepło itp.), czy też mają możliwość wygospodarowania kilkuset, bądź kilku tysięcy złotych na inne, na przykład takie potrzeby?

Pani Skarbnik odpowiedziała, że mogą wygospodarować w ramach własnych budżetów szkół.    

4. Czy z nowo wybudowanego przy Szkole Podstawowej nr 2 placu zabaw mogą korzystać dzieci w soboty i niedziele? Czy potrzebna jest jakaś opieka? 
5. Jak na dzień dzisiejszy wygląda remont szatni w Szkole Podstawowej nr 2? Czy został zakończony, oddany do użytku i czy nie ma żadnych usterek i niedociągnięć? 
Radna p. Alina Kaliściak odpowiedziała, że była w piątek w szatni szkolnej. Widziała, że wszystkie boksy są już wykonane. Zaczepione są wieszaki. W dwóch ostatnich boksach montowane były ławeczki. Wygląda to ładnie, ściany są pomalowane, u góry w formie graffiti wypisane nazwy przedmiotów. O termin faktycznego zakończenia prac nie pytała, ale planowane jest na dzień 29 listopada br. 

6. Czy w kosztach remontów bieżących możne liczyć na ujęcie remontu chodników przy ul. Marszałkowskiej i ul. Młynowej? 
7. Pytała, jaka jest kolejność sprzątania ulic w naszym mieście? Sprzątania wymagają ulice na os. Zielonym i ulica Marszałkowska (zalegają stare nie posprzątane liście, hałdy ziemi). 

8. Czy zostanie zachowany termin wykonania projektu budowy ulicy Marszałkowskiej (do końca listopada)? Czy mieszkańcy będą mogli się z nim zapoznać? Czy możliwe jest przedstawienie tego projektu na spotkaniu z mieszkańcami osiedla w Domu Kultury (wstępnie pan Burmistrz mówił o styczniu 2014 r.)? 
Odpowiedź Burmistrza: Obietnicę spotkania z mieszkańcami podtrzymuje. Termin wykonania dokumentacji wyznaczony jest na 30 listopada, ale mamy informację, 
że ze względu na procedurę administracyjną firma nie dochowa terminu. Sprawdzimy, czy opóźnienie spowodowane jest procedurą, czy też jest wynikiem ich zaniedbań. Inwestycja ta nie jest planowana do wykonania w przyszłym roku, nie ma więc większego znaczenia, czy dokumentacja będzie gotowa jeszcze w tym roku, czy też na początku przyszłego. 

Radna p. Justyna Matuszewska:

9. Mieszkańcy os. Pierekały alarmują, że przystanek PKS w tamtym miejscu ma być tylko do końca tego roku. Pytała, czy może liczyć na pomoc Urzędu Miejskiego 
w sprawdzeniu tej informacji. 

Odpowiedź Burmistrza: Rada Powiatu podjęła uchwałę określającą wykaz przystanków i ten przystanek na os. Pierekały był ujęty, jak też ten przy ul. Fabrycznej. Właścicielem przystanku jest zarządca drogi nie PKS. Być może chodzi o przystanek za skrzyżowaniem ulic Kościelnej z Fabryczną, gdzie ze względu na budowę drogi chwilowo zdjęto wiatę, a powiat nie postawił tam jeszcze znaku przystanku. Przystanek jest w wykazie przystanków, więc będzie. Ponieważ dotychczas wiata stała na terenie Lasów Państwowych ponownie jej nie postawią, ale znak określający przystanek autobusowy będzie. Jeżeli nie, będziemy pisać do powiatu, że zgodnie 
z uchwałą jest tam przewidziany przystanek autobusowy.

10. Prosiła o wyrównanie ulic na os. Pierekały, jeszcze przed zimą i tym razem nie omijać dróg bocznych. 

11. Zasygnalizowała, że mieszkańcy sąsiadujący z planowaną do budowy nową oczyszczalnią są przeciwni jej lokalizacji i będą robić wszystko, aby tam nie powstała.  Nie są zadowoleni z zaproponowanych przez „Przedsiębiorstwo Komunalne” 
w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o. cen za kupno ziemi. 
Odpowiedź Burmistrza: Oczyszczalnia musi gdzieś powstać. Czas pokazuje, 
że zaplanowana lokalizacja jest najbardziej właściwa, ponieważ dwukrotnie została tam wyznaczona przez planistów. Przed rokiem 1990 w planie zagospodarowania przestrzennego tam umiejscowiono oczyszczalnię. W latach 90 nie zdecydowano się na budowę nowej oczyszczalni, więc z planu zagospodarowania jak też ze studium uwarunkowań ją wykreślono. W roku 2004 (lub 2005) ponownie została umieszczona w studium i właśnie w tym samym miejscu co poprzednio (ostatnio to odkryliśmy szukając innych dokumentów). Widać więc że Czarna Białostocka nie ma innego miejsca na zlokalizowanie oczyszczalni z dala od osiedli mieszkaniowych. Czterysta metrów dzieli od najbliższych zabudowań. Jest to więc duża odległość i przy dzisiejszych technologiach nie stanowi problemu. Co do ceny za działki, to kwestia uzgodnienia pomiędzy obiema stronami. Przedsiębiorstwo Komunalne przejęło tę inicjatywę i rozmawia z właścicielami. Procedura jest taka, że jeżeli właściciele, strony się dogadają, własność zostanie przeniesiona. Jeżeli zaś nie, to cel publiczny jest nadrzędny i ważniejszy od indywidualnego. Uruchamiana jest wówczas procedura wywłaszczenia, a cena zostanie ustalona przez stronę trzecią, czyli przez Starostwo Powiatowe, które będzie nadzorować ocenę wartości tych nieruchomości.  Wspólnie 
z panią Prezes spotkaliśmy się z mieszkańcami i wytłumaczyliśmy mieszkańcom jak rzeczoznawca wycenia nieruchomości. Zachęcaliśmy ich, aby zrobili wycenę nieruchomości ze swej strony i mieli porównanie. Pierwsze kwoty jakie usłyszałem 
to 100 zł za 1 m2 - kto w tamtym miejscu kupiłby działkę za taką kwotę?  

Radny p. Andrzej Tracewicz stwierdził, że 100 zł to kwota za duża, ale 6,75 zł/1m2 
to jest kwotą rażąco niską. A taką, beznegocjacyjną cenę im zaproponowano. Tereny położone w pobliżu oczyszczalni również tracą na wartości (stają się ugorem), 
a mogłyby być przeznaczone na działki budowlane.   

Radna p. Anna  Iliaszuk:

12. Jak brzmi oferta konkursowa na opiekę weterynaryjną w naszej gminie? Czy tylko cena decyduje o wyborze? W gabinecie nie ma żadnego sprzętu poza stołem. 

Odpowiedź Burmistrza: O wyborze decydują: cena i możliwości świadczenia usług. Określamy zakres usług i czas w którym powinny być świadczone, chodziło głównie 
o soboty i niedziele. Kryteria ustala gmina - Urząd Miejski - muszą być merytoryczne
i nie ograniczające konkurencji. Weterynarz ma swój gabinet w Wasilkowie, u nas ma tylko punkt przyjęć.

13. Czy zapadła już decyzja o przeniesieniu ogrodzenia z placu po filii szkoły podstawowej do Domu Kultury? 
Odpowiedź Burmistrza: Tak. Dyrektor miał tylko napisać pismo w tej sprawie. 
Na razie rozbieraliśmy budynek. Do likwidacji ogrodzenia jeszcze nie przystępowaliśmy.
Radny p. Adam Kossakowski:

14. Uprzątnąć śmiecie przy przepompowni na ul. Pięknej w Czarnej Białostockiej. 
15. Uzupełnić brakującą kratkę deszczową na ul. Pięknej. Po kradzieży w okresie letnim założono deskami i tak pozostało do dania dzisiejszego.  

16. Na ul. Sokólskiej (na przesmyku, przy stawach – posesja p. Gryszko) rośnie wierzba, której gałęzie wystają na jezdnię (na ok. 2 m) i rysują przejeżdżające auta. Trzeba ją przyciąć.   
17. Kiedy na ul. Fabrycznej pojawi się znak określający nazwy firm funkcjonujących 
w Podlaskim Parku Przemysłowym w Czarnej Białostockiej? 
Odpowiedź Zastępcy Burmistrza: Nie będzie to znak z nazwami firm, a znaki kierunkowe określające nazwę Podlaski Park Przemysłowy ul. Fabryczna 7.    
Odpowiedź Burmistrza: Będą ustawione w taki sposób, aby kierowcy jadący 
z Białegostoku lub Sokółki mieli orientację jak daleko jest do parku. Na znakach podana będzie odległość do parku w kilometrach.   

18. Zgłosił, że osoba poruszająca się na wózku inwalidzkim miała problem z wjazdem 
na nowo wybudowany chodnik przy ul. Fabrycznej (zbyt wysoki krawężnik). Trzeba to poprawić. 

Odpowiedź Burmistrza: Rozmawiałem o tym z Dyrektorem PZD, p. Jędrzejewskim. Miał tę sprawę przy odbiorze zweryfikować, na ile jest do wykonania. Nie wiemy 
z jakiego okresu jest Pana informacja. Na razie zostało to wyrównane, ponieważ na początku była skarpa i w ogóle nie można było wjechać. 
19. Za nowym budynkiem Urzędu Miejskiego leży połamany słup (jest to działka gminna). Mieszkańcy proszą o jego usunięcie, ponieważ zbierają się tam, przesiadują 
i piją alkohol.
Radny p. Andrzej Tracewicz:

20. Pytał, kiedy otrzyma odpowiedź na wniosek związany ze zwrotem podatku VAT 
z budowy sieci kanalizacyjnej prowadzonej przez Przedsiębiorstwo Komunalne? 
21. Pytał, czemu ma służyć pozostawiona część murowana na posesji po filii szkoły podstawowej? Czy wykonawcą rozbiórki części drewnianej był pan Horba i jakie otrzymał wynagrodzenie?  
22. Prosił o przekazanie wszystkim radnym informacji na temat śmieci, którą dzisiaj pani Sekretarz odczytała. 

23. GDDKiA remontowała nawierzchnię ul. Białostockiej i naprzeciw jego posesji pozostawili dwa garby. Prosił o interwencję w Generalnej Dyrekcji. 
24. Ponownie prosił o wyjaśnienie kwestii wyceny działek przez rzeczoznawcę majątkowego p. Ratasiewicza, który podobne działki wyceniał bardzo różnie. Dlaczego ceny sąsiadujących działek, o podobnych gabarytach i wycenione w tym samym roku, były bardzo rozbieżne? 
Odpowiedź Burmistrza: Wcześniej starałem się Panu wyjaśnić zasady. W Urzędzie Miejskim można zapoznać się z operatami szacunkowymi. Operaty weryfikuję 
i uważam, że są wykonane zgodnie ze sztuką. 
Radna p. Anna Kułak:

25. Zgłosiła, brak rozkładów jazdy autobusów PKS na przystanku przy ul. Piłsudskiego. 
26. Mieszkańcy wnioskują o zwiększenie liczby kursów autobusów w soboty i niedziele, ponieważ mają problem z powrotem z Białegostoku do Czarnej Białostockiej 
w godzinach wieczornych. Problemem jest też brak autobusów w godzinach porannych w tygodniu roboczym (dojazd do pracy lub szkoły) – autobusy Voyagera często nie przyjeżdżają na przystanek przy ul. Piłsudskiego pomimo, że kursy są 
w rozkładzie jazdy. Ubiegłej zimy był uruchomiony kurs dodatkowy, ponieważ autobus z Sokółki nie zajeżdżał lub był przepełniony.   

Przewodnicząca Rady dodała, że osoby posiadające bilety miesięczne, powinny osobiście i bezpośrednio zgłaszać się do przewoźnika (PKS lub Voyager) 
z interwencją. Ponieważ jest to prywatny usługodawca, gmina nie jest w stanie wpłynąć na przewoźnika.

Odpowiedź Burmistrza: My możemy zgłosić, ale musimy mieć konkretne sygnały 
od mieszkańców, czyli konkretny kurs i którego dnia autobus nie odjechał. Obserwując, że usługodawca przewozów masowych  nie wywiązuje się ze swojego rozkładu jazdy mamy możliwość zgłoszenia do Urzędu Marszałkowskiego, który udziela koncesji na przewozy. Sytuacja musi się jednak to powtarzać, muszą to być zdarzenia masowe, nie incydentalne. Jest wówczas możliwość cofnięcia koncesji na danej trasie. Musimy jednak mieć konkretne zgłoszenia i jeżeli będzie to w skali masowej, będziemy interweniować. Prosimy o zgłoszenia pisemne.

Radny p. Wojciech Prokop:

27. Mieszkańcy pytają o możliwość przejęcia części drogi należącej do gminy Jasionówka, prowadzącej z Chmielnika przez Łapczyn i Brzozówki do drogi krajowej S-8? Gmina Jasionówka nie dba o ten odcinek drogi, co stanowi bardzo duży problem dla mieszkańców. Sami starają się ją utrzymywać, ale droga jest w złym stanie. 

Odpowiedź Burmistrza: Droga, na całym jej przebiegu, należy do powiatu. 
Na odcinku ok. 300 m przed lasem (za stojącym po prawej stronie domem, wraz
z polem przed lasem) należy do gminy Jasionówka. Przed czterema laty wystąpiłem do pani Wójt gminy Jasionówka z propozycją rozpoczęcia procedury zmiany granicy gmin. Wówczas ich Rada Gminy nie wyraziła zgody na zamianę. Teraz ponownie powróciłem do sprawy i z obecnym Wójtem jest szansa na uregulowanie tej kwestii. Rozmawiałem z Sołtysem, aby mieszkańcy złożyli wniosek w tej sprawie. Pismo już wpłynęło. Próbujemy zaangażować gminę Jasionówka. Powiat również przystąpi
do działania. Wymaga to jednak czasu (niezbędne są konsultacje w obu gminach 
i podjęcie przez rady gmin stosownych uchwał). 

28. Ponowił wniosek o ustawienie oświetlenia ulicznego w miejscowości Klimki, 
na długości ok. 120 m – w stronę placu wiejskiego.  

Radny p. Andrzej Dobrowolski:

29. Pytał o bieżącą sytuację drogi łączącej ulice Tartaczną z Fabryczną. 
Odpowiedź Burmistrza: Droga jest wytyczona i tym roku został wybudowany tam wodociąg. 

Radna p. Alina Kaliściak:

30. Ponowiła prośbę o interwencję w PKS o umieszczenie rozkładów jady 
na przystankach autobusowych. Ich brak nie jest wynikiem wandalizmu, ponieważ poprzednie wisiały bardzo długo, zdjęto je po zmianie rozkładów jazdy autobusów. 
31. Na rozbiórkę drewnianej części budynku byłej filii szkoły podstawowej przeznaczyliśmy pewną kwotę, ale mieszkańcy są zainteresowani, czy do budżetu gminnego wpłyną jakieś kwoty z odzysku materiałów? Twierdzą, że drewno 
z rozbiórki było w bardzo dobrym stanie. Pytają też, jaką koncepcję ma pan Burmistrz odnośnie tego placu? 
Odpowiedź Burmistrza: Rozbiórka budynku odbywała się w takiej formule, 
że wykonawca miał sobie skalkulować odzyskany materiał i miał nam przedstawić ostateczną kwotę jaką my mamy zapłacić za zabranie tego materiału. Co do koncepcji wykorzystania placu, to na dzień dzisiejszy nie ma żadnego planu. Teren może być rezerwą, ale należałoby opracować plan zagospodarowania przestrzennego 
z zabezpieczeniem funkcji publicznej.      

Radna p. Krystyna Siemienowicz - Litwin:

32. Pytała, czy jest możliwe aby włączyć do zakresu obowiązków pracowników  sprzątających chodniki przed przychodnią zdrowia, również sprzątanie i odśnieżanie schodów wejściowych do budynku i werandy przy schodach (przy obu wejściach). Po sobocie i niedzieli miejsca te są bardzo zanieczyszczone (mnóstwo butelek, puszek po piwie i inne nieczystości). Sprzątaczka zatrudniona w przychodni ma w swoim zakresie sprzątanie tylko wewnątrz budynku.    

Odpowiedź Burmistrza: Muszę sprawdzić zakres umowy wynajmowania pomieszczeń. Z umowy będzie wynikać zakres obowiązków pomiędzy gminą a wydzierżawiającym. Dopiero po sprawdzeniu będzie możliwe podjęcie decyzji w sprawie sprzątania. Zimowe utrzymanie schodów (w zakresie bezpiecznym do wchodzenia) należy do dzierżawcy korzystającego z tych schodów (tu w sposób wyłączny korzysta przychodnia zdrowia).       






