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Wyciąg z protokołu Nr XXXVIII/14
z XXXVIII sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej, 
 w dniu 14 października 2014 r.

Do punktu 8
Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.

Odpowiedzi na zapytania i interpelacje radnych, zgłoszone na XXXVII sesji Rady Miejskiej w dniu 26 sierpnia 2014 r. oraz na posiedzeniach komisji Rady Miejskiej w dniach 
7 i 8 października 2014 r. odczytała p. Joanna Kulesa, Sekretarz Gminy, cyt.:
Wykaz interpelacji i wniosków radnych  zgłoszonych na XXXVII sesji Rady Miejskiej 
w Czarnej Białostockiej w dniu 26 sierpnia 2014 r.

Wiceprzewodniczący Rady p. Marian Gisztarowicz w imieniu mieszkańców Czarnej Wsi Kościelnej wnioskował o zmianę terminów wywożenia śmieci. Dotychczas selektywna zbiórka odpadów prowadzona była dwa razy w miesiącu a stałych (zmieszanych) jeden. Zamienić 
te terminy, ponieważ zbyt długie przetrzymywanie śmieci zmieszanych powoduje nieprzyjemny zapach. Odpady zbierane selektywnie są czystsze od zmieszanych.  
Odp.: Od 2015 roku system będzie zmieniony zgodnie z w/w sugestią.
Wiceprzewodniczący Rady p. Marian Gisztarowicz wnioskował o ustawienie lusterka przy skrzyżowaniach ulic przy szkole w Czarnej Wsi Kościelnej (na drodze prowadzącej do wsi Karczmisko) oraz na skrzyżowaniu ul. Ks. Szapela, ul. Świętojańskiej i ul. Pięknej w Czarnej Wsi Kościelnej. 
Odp.: Sprawę przekazano do Powiatowego Zarządu Dróg w Białymstoku w dniu 29 sierpnia 2014 r.
Wiceprzewodniczący Rady p. Marian Gisztarowicz prosił o ustawienie znaku UWAGA STRAŻ na wyjeździe z ul. Wesołej w ul. Piękną w Czarnej Wsi Kościelnej. 
Odp.: Sprawę przekazano do Powiatowego Zarządu Dróg w Białymstoku w dniu 29 sierpnia 2014 r.
Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska pytała, co w sprawie opieki nad psami przebywającymi na terenie PSZOK? 
Odp.: Została podpisana umowa z opiekunem PSZOK w celu realizacji zadania polegającego na wyprowadzaniu piesków i ich karmieniu. 

Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska prosiła o przegląd stanu technicznego przystanków autobusowych na terenie naszej gminy, w tym przystanku na ul. Wrzosowej. 
O tym przystanku wspominała już wcześniej. Jego dewastacja pogłębia się. Na chwilę obecną jest już nie tylko nieestetyczny, ale może stanowić zagrożenie.  
Odp.: Przystanek przy ulicy Wrzosowej został już usunięty.
Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska wnioskowała o wycięcie uschłych drzew stojących naprzeciw banku przy ul. Piłsudskiego. 
Odp.: Drzewa usunięto.
Radna p. Anna Iliaszuk zgłosiła zapadające się płytki w chodniku dla pieszych przed wejściem do hali sportowej oraz w dwóch miejscach przy ul. Torowej 5 (przy sklepie Metalmix i przy sklepie p. Guziejko). 
Odp.: Chodniki zostały naprawione.
Radny p. Andrzej Tracewicz wnioskował o zamieszczenie na urzędowej stronie internetowej informacji na temat działalności PSZOK (co można tam wywieźć, cennik itp.). 
Odp.: Informacja została ponowiona.
Radny p. Andrzej Tracewicz prosił o interwencję w Przedsiębiorstwie Komunalnym, 
aby sprawdzili co jest nie tak z kanalizacją na os. Buksztel. Przynajmniej raz w tygodniu, 
w łazienkach domostw podłączonych do sieci kanalizacyjnej, w pojawia niesamowity odór. Trwa to kilka godzin. Dzieje się tak we wszystkich domach i w tym samym czasie. 
Odp.: Pismo w tej sprawie przesłano do „Przedsiębiorstwa Komunalnego” w Czarnej Białostockiej w dniu 8 września br.
Radna p. Alina Kaliściak proponowała, aby nie malować drzwi wejściowych do budynku ul. Piłsudskiego 9, a je wymienić. Poprawi to estetykę budynku. 
Odp.: Oczyszczenie i pomalowanie całości ganku poprawi również estetykę budynku. Prace zostaną wykonane do końca października 2014 r. przy sprzyjających warunkach atmosferycznych.
Radna p. Irena Staniszczak pytała, czy jest możliwe, aby we wrześniu i październiku przynajmniej raz w miesiącu MPO lub ktoś inny, odbierał śmieci wielkogabarytowe z altan śmietnikowych na osiedlach. Mieszkańcy robią remonty, sprzątają piwnice a nie wszyscy mają możliwość wywiezienia do PSZOK, szczególnie osoby starsze. Ważne, aby wcześniej 
o tym terminie poinformować mieszkańców.  
Odp.: Od sierpnia MPO znowu odbiera gabaryty i inne większe odpady z altanek 
i śmietników w zabudowie wielorodzinnej.

Radna Krystyna Siemienowicz-Litwin pytała, czy będą wymieniane lub odnawiane pojemniki na odpady segregowane i śmiecie? 
Odp.: Za stan (wygląd) pojemników na odpady zmieszane odpowiadają administratorzy (zarządcy) oraz firma, od której na postawie zawartych umów spółdzielnie i wspólnoty 
je dzierżawią.

Przewodnicząca Rady p. Anna Matląg pytała, jak rozwiązano problem nielegalnych podłączeń do sieci kanalizacyjnej? Jak Przedsiębiorstwo Komunalne ma uregulowane kwestie postępowania z takimi osobami i czy ma ustaloną procedurę postępowania? Czy jest możliwość wyegzekwowania opłaty i za jaki okres niepłacenia? 
Odp.: Nielegalne podłączenie się do kanalizacji jest traktowane wtedy, gdy właściciel nieruchomości podłączy instalację kanalizacyjną w budynku do sieci kanalizacyjnej i nie zgłosi tego faktu do Przedsiębiorstwa Komunalnego. Osoby, które podłączyły się do sieci kanalizacyjnej i nie zgłosiły tego faktu, są obciążanie opłatą za ścieki za rok, lub krócej jeżeli potrafią wskazać konkretny termin podłączenia się do sieci kanalizacyjnej. Została przeprowadzona kontrola we wsi Klimki, ujawniono podłączenie do kanalizacji nie zgłoszone do przedsiębiorstwa. W trakcie wizji lokalnej stwierdzono fakt podłączenia do kanalizacji sanitarnej i ustalono, wykop częściowo zasypany ze świeżym urobkiem ziemi. Według ustnego oświadczenia właściciela posesji fakt podłączenia do kanalizacji nastąpił około 7 dni wstecz licząc od daty kontroli. Wg w/w ustaleń dokonano odbioru niniejszego przykanalika 
(od budynku do pierwszej studzienki na przykanaliku) ze stanem wodomierza 493 m3. W maju 2014 r. została przeprowadzona kontrola w ul. Marszałkowskiej, nielegalnych podłączeń nie wykryto. Wyegzekwowanie opłaty za okres niepłacenia jest możliwe. Należy wskazać podstawę tj. przepisy karne - art. 28 ust. 4 ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę 
i zbiorowym odprowadzaniu ścieków i poinformować, że w przypadku odmowy opłacenia sprawa zastanie skierowana do sądu na mocy powyższego artykułu.

Wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych 
i Rolnictwa w dniu 7 października 2014 r. i posiedzeniu Komisji ds. Komunalnych, Porządku Publicznego i Ochrony Środowiska w dniu 8 października 2014 r.
Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska zgłosiła ubytek w jezdni na drodze przed przejazdem kolejowym w Wólce Ratowieckiej. Ubytek stale się powiększa. 
Odp.: Teren należy do Polskich Linii Kolejowych, które utrzymują przejazdy. Obecnie teren przed torowiskiem jest wyrównany.
Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska pytała o oświetlenie na ul. Fabrycznej, w kierunku nad zalew. Słupy stoją, ale oświetlenia nie ma. Nie ma przewodów łączących. 
Odp.: Wniosek skierowano w dniu 13 października 2014 r. do PGE Dystrybucja S.A.
Radna p. Krystyna Siemienowicz – Litwin pytała o inwestycję przy ul. Sosnowej, zaś Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska zgłosiła niedbale wykonany chodnik dla pieszych na ul. Sosnowej bardzo zniszczony chodnik na ul. Jastrzębiej.
Odp.: Podczas odbioru technicznego planowanego na dzień 15 października 2014 r. wszystkie zgłoszone uwagi zostaną rozpatrzone.
Radny p. Adam Kossakowski zgłosił, że pobocza nowo wyremontowanej ul. Fabrycznej, 
od ul. Wrzosowej do Podlaskiego Parku Przemysłowego, po opadach deszczu zostały mocno podmyte. Prosił o interwencję. 
Odp.: Uszkodzone pobocza (strona prawa) od ul. Wrzosowej do wjazdu na teren fabryki zostały zgłoszone wykonawcy. Firma STRABAG poinformowała, że uzupełni pobocza podczas robót związanych z budową odcinka ul. Fabrycznej na zlecenie Powiatowego Zarządu Dróg.
Radna p. Justyna Matuszewska zgłosiła do wymiany lampy w oświetleniu ulicznym, praktycznie przy każdej ulicy na os. Pierekały.  
Odp.: Została podpisana umowa na konserwację oświetlenia ulicznego. Obecnie wykonawca przystąpił do inwentaryzacji potrzeb.
Radna p. Justyna Matuszewska pytała, czy prawdą jest, że ochrona środowiska zakwestionowała decyzję budowy nowej oczyszczalni, ze względu na siedlisko orlika? 
Odp.: Decyzja środowiskowa dla nowej oczyszczalni jest prawomocna i obowiązująca. 
W Przedsiębiorstwie Komunalnym trwają już prace nad szczegółową dokumentacją związaną z jej budową.
Radny p. Andrzej Dobrowolski zgłosił potrzebę wymiany lub naprawy lampy przy ul. Cichej nr 22. Często gaśnie. 
Odp.: Została podpisana umowa na konserwację oświetlenia ulicznego. Obecnie wykonawca przystąpił do inwentaryzacji potrzeb.
Radny p. Andrzej Dobrowolski zgłosił, że tablica ogłoszeń ustawiona przy ul. Sienkiewicza 
nr 3 i nr 5 jest brzydka i szpeci na nowo wybudowanej uliczce. 
Odp.: Ustawiono tę samą tablicę, która tam była przedtem.
Radny p. Adam Kossakowski prosił o szerszą informację na temat rowu melioracyjnego 
na osiedlu Wschód.

Odp.: W dniu 21 sierpnia Starosta powiadomił o wznowieniu postępowania administracyjnego w kwestii pozwolenia wodno – prawnego odprowadzania wód opadowych z osiedla Wschód, z uwagi na podtapianie działki. Jednocześnie powiadomił o oględzinach 
w terenie, w dniu 24 września 2014 r. o godz.. 12:30. Pismem z dnia 9 października, Starosta wezwał do uzupełnienia danych w przedłożonym do pozwolenia operacie wodno – prawnym. Na jego podstawie wydano pozwolenie, o którym mowa wyżej. 
Mieszkaniec p. Arnold Maculewicz przekazał informację, że Starostwo uchyli tę decyzję.

Odpowiedź Sekretarza Gminy: My tej informacji jeszcze nie posiadamy, więc nie możemy potwierdzić.  

Radny p. Adam Kossakowski do wniosku w sprawie podmywanych poboczy nowo wybudowanej ul. Fabrycznej dodał, że jeżeli nie utwardzi się poboczy trawą lub siatką, każdorazowo po opadach deszczu sytuacja będzie się powtarzać. Teraz firma to poprawia, a co po okresie gwarancji? 
Odpowiedź Burmistrza: Z czasem pobocza powinny się „zadawnić”. Aby szybciej to nastąpiło, będę rozmawiał na temat posiania tam trawy.
Radny p. Adam Kossakowski ponowił wniosek o odmalowanie budki na przystanku PKS przy ul. Sienkiewicza w Czarnej Białostockiej. Miała być pomalowana we wrześniu lub październiku. 
Odpowiedź Burmistrza: Sprawdzę.
Radny p. Andrzej Dobrowolski stwierdził, że przy ul. Sienkiewicza 3 zamontowano nie tę samą tablicę. Poprzednia była większa. 

Radna p. Alina Kaliściak ponowiła wniosek o wycięcie uschłych drzew stojących na skwerku przy ul. Kościelnej.   
Odpowiedź Burmistrza: Starostwu powiatowemu wydana jest już decyzja o wycince.
Do punktu 9
Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych. 

Interpelacje i wnioski zgłosili:
Radna p. Irena Staniszczak:

1. Prosiła o podanie kwoty przeznaczonej na wyprawki szkolne dla uczniów oraz liczby uczniów którzy ją otrzymali? 

Odpowiedź Burmistrza: Taką informację przygotujemy.

2. Prosiła o pomoc w ustaleniu u przewoźników wożących pasażerów na trasie Czarna Białostocka - Białystok (PKS, Voyager i Oliwia), jakimi zasadami kierują się przy zatrzymywaniu na przystankach autobusowych. Głównie chodzi o nowy przystanek 
na ul. Sienkiewicza w Białymstoku, przy Białce (rzeka). Autobusy (busy) przewoźników nie zawsze zajeżdżają na ten przystanek. Podróżujący są zdezorientowani, ponieważ nie wiedzą na którym przystanku mają czekać - przy Białce, czy przy Wojewódzkiej Komendzie Policji. Uzyskaną informację umieścić w Rozmaitościach lub na tablicach ogłoszeń. 

Radna p. Alina Kaliściak poinformowała: Busy Oliwii zajeżdżają zawsze na przystanek przy Białce, zaś busy Voyagera tylko te, których kursy są w odstępie 10 minut od godziny przyjazdu busów Oliwii. Pozostałe nie zajeżdżają. 

Radna p. Alina Kaliściak:

3. Przekazała słowa mieszkańców, którzy są oburzeni rozrzutnością wykonawcy mostu na ul. Fabrycznej, przy zalewie. Most niedawno wykonano, a dzisiaj w związku z budową chodnika, przęsło ponownie jest rozbierane. To koszty! Twierdzą, że chodnik w tym miejscu jest niepotrzebny. 

Radny p. Andrzej Dobrowolski:

4. Przypomniał o wcześniejszych ustaleniach, dotyczących pojawienia się na ulicy Cichej urzędnika z osobą, która będzie wykonywała równanie tej ulicy. 

Odpowiedź Burmistrza: Pamiętam o tym. 
5. Wnioskował o uzupełnienie oświetlenia ulicznego przy ul. Cichej (2 lampy). 

Radny p. Andrzej Tracewicz:

6. Czy do Urzędu Miejskiego wpłynęło od Starostwa Powiatowego jakiekolwiek pismo 
o rozpoczętej inwestycji na ul. Piłsudskiego (przełożenie chodnika)? Dotychczas, każdorazowo gmina zobowiązana była pokrywać 50 % kosztów wszelkich inwestycji powiatowych. 

Odpowiedź Burmistrza: Nie. Nas ta inwestycja również mocno zaskoczyła. 

7. Czy z Nadleśnictwa dotarły jakiekolwiek informacje na temat kolejki wąskotorowej? 
Czy przedsiębiorca z Płociczna (właściciel tamtejszej kolejki) poczynił kolejne kroki? 

Odpowiedź Burmistrza: Nie. My odpowiedzieliśmy na jego pytanie dotyczące opodatkowania. Przepisy pozwalają zwolnić torowisko z podatków i to co związane jest
 z przejazdami. Od tej pory nie otrzymaliśmy żadnej informacji z jego strony. 
8. Ma dwie różne informacje dotyczące tej samej sprawy. Chodzi o liczbę interwencji Komendanta Straży Miejskiej w roku 2014. Na majowej sesji Pan Komendant orzekł, 
że w roku 2014 (jest to zapisane w protokole sesyjnym) odbył 174 interwencje. 
Na ponaglenia w sprawie rozszerzenia i uściślenia tej informacji otrzymał od Pana Burmistrza odpowiedź: „Burmistrz Czarnej Białostockiej w odpowiedzi na pismo z dnia 26 sierpnia 2014 r. wyjaśnia, iż przekazana Panu wcześniej liczba przeprowadzonych interwencji obejmuje okres od momentu powołania obecnego Komendanta Straży Miejskiej na stanowisko do dnia udzielenia informacji. Uwzględnia więc wszystkie akcje zorganizowane przez Straż Miejską na terenie miasta i gminy Czarna Białostocka 
w latach 2012 - 2013.”  Kto kłamie? 
Odpowiedź Burmistrza: Dlaczego kłamie? Trzeba odsłuchać nagranie. Może źle Pan zrozumiał informację, która była przekazana. Może Komendant czegoś nie dopowiedział. Słowo mówione ma to do siebie, że można je interpretować. Właśnie dlatego prosimy 
o pisemne interpelacje. 
Przewodnicząca Rady zaproponowała odtworzenie  nagrania i rozstrzygnięcie tej sprawy na następnym posiedzeniu komisji. 

Radny p. Adam Kossakowski: 

9. Co w sprawie wyrysów geodezyjnych os. Wschód? Czy o przesunięciach działek gmina wiedziała? Prosił Burmistrza o wystąpienie do Powiatu z prośbą o zarezerwowanie 
w przyszłorocznym budżecie środków na modernizację pomiarów geodezyjnych. Dołączyć można pismo podpisane przez około 100 mieszkańców. 
Odpowiedź Burmistrza: Starostwo może wykonać modernizację na całej gminie. 
Z własnych doświadczeń i sygnałów mieszkańców wiemy, że takie problemy są, ale danych nie posiadamy. Na przykład w Karczmisku połowa działek we wsi przesunięta była o 1,5 m. Prawdopodobnie przyczyną tego była pomyłka geodety w latach 60 lub 70. Najpierw staramy się znaleźć przyczynę różnic - dlaczego do nich dochodzi? Czy wynikają ze zmiany techniki mierzenia, czy z dokładności danego geodety. Sposób pomiaru i jego dokładność mają istotne znaczenie. 
Przewodnicząca Rady podzieliła się swoimi doświadczeniami w tym temacie, bowiem podobną sytuację mieli na ul. Krasickiego. Wiele zależy od ustaleń i porozumienia między sąsiadami. Z jednej strony ulicy wszyscy zainteresowani mieszkańcy podpisali między sobą i z Burmistrzem - jako przedstawicielem gminy - umowy, w których wyrazili zgody na granice działek zgodnie ze stanem faktycznym (na położenie ogrodzeń budowanych wg starych pomiarów). Natomiast mieszkańcy drugiej strony ulicy takiego porozumienia nie osiągnęli. Do tej pory mają bałagan, który szczególnie będzie uciążliwy, jeżeli zajdzie konieczność sprzedaży nieruchomości lub ustaleń spadkowych.  

Burmistrz dodał, że przez trzy lata prosiliśmy w Starostwie Powiatowym o modernizację ulicy Krasickiego. Dopiero po wielu naszych naciskach to zrobili. Niestety część mieszkańców, którym działki zmniejszyły się, nie wyraziła zgody na istniejący przebieg granic działek. 
Pan Jacek Chrulski, radny Powiatu Białostockiego, poruszył sprawę przesunięcia działek na os. Pierekały. Ustalił, że rozbieżności w pomiarach powstały przy ich mierzeniu, ponieważ geodeci posługiwali się dwoma punktami, których współrzędne różniły się. 
Z winy geodety powstały też przesunięcia działki położonej na os. Wschód. Punkty graniczne działki niepodzielonej są dokładnie takie jak w latach poprzednich, ale granica środkowa jest w innym miejscu niż geodeta wyrysowywał. Problem przesunięcia działek dotyczy już 26 posesji. Wydział geodezji Starostwa Powiatowego zapewnia, że na początku 2015 roku pochylą się nad tym zagadnieniem.  

Burmistrz dopowiedział, że ważne jest, czy starostwo przeprowadzi modernizację tylko granic, czy granic z budynkami. Warto tego w przyszłości dopilnować. 
10. Czy firma KOBA, po zajęciu pasa drogowego i wykonanych robotach, będzie równała drogi żwirowe? Jeżeli tak, to pracownik Urzędu Miejskiego powinien tego dopilnować. 

Odpowiedź Burmistrza: Firma, po zakończeniu robót musi doprowadzić teren do takiego stanu jaki był.

11. Czy przy inwestycji na ul. Fabrycznej (dalsza część) jest wzięte pod uwagę uzupełnienie oświetlenia ulicznego? Słupy są.  

Odpowiedź Burmistrza: Nie sądzę, aby na nowym odcinku było oświetlenie. Byłby problem z uzyskaniem warunków. Zakład energetyczny musiałby doprowadzić tam odpowiednie napięcie. 
12. Prosił o informację, jakie posiadamy projekty i przygotowane dokumentacje? Jaki jest termin aktualizacji tej dokumentacji? Do kiedy są ważne pozwolenia na budowę oraz na jaką kwotę? Informacje prosił na piśmie w formie zestawienia. 
Odpowiedź Burmistrza: Takie zestawienie wyślemy do wszystkich Radnych. 
13. Wnioskował o ustalenie patroli Straży Miejskiej w soboty, aby przypilnowali porządku przy targowicy, ponieważ pobocza ulicy Sienkiewicza, zastawiane są straganami. Ludzie zmuszeni są chodzić ulicą. Jest problem z przejazdem przez tę ulicę. Jest niebezpiecznie.  

Radna p. Anna Iliaszuk: 

14. Jak wygląda procedura, jeżeli chodzi o zniszczony krawężnik przy ul. Torowej 9? 


Odpowiedź Burmistrza: Nasza wycena została zakwestionowana. Wysłaliśmy więc 
do stowarzyszenia pismo o przedstawienie ich rzeczoznawców, którzy wyceniali. Czekamy 7 dni na odpowiedź. Jeżeli w tym terminie nie otrzymamy odpowiedzi, wyślemy informację, że spotkamy się w sądzie. O zdarzeniu poinformowała nas firma  budująca tę ulicę, zaniepokojona tym co tam się działo. Zrobili zdjęcia samochodu ciężarowego ustawionego na krawężniku i przekazali nam. Nie mamy więc wątpliwości przez jaki samochód zostało to zrobione. Jeżeli nie będzie rozmowy – sąd rozstrzygnie ten spór.  
Radna p. Justyna Matuszewska:

15. Na ul. Świerkowej jest przepompownia mocno wysunięta w drogę, czy zmienia się bieg ulicy Świerkowej? Czy w momencie modernizacji ul. Świerkowej trzeba będzie przesunąć ogrodzenie, które w tej chwili jest najbardziej wysunięte w kierunku pasa drogowego? 
Odpowiedź Burmistrza: Niestety, tu również są przesunięcia działek, ale szerokość drogi jest wystarczająca. Przy opracowywaniu dokumentacji na ul. Świerkową będzie przeprowadzona inwentaryzacja stanu faktycznego – wyjściowego i wówczas okaże się jakie problemy wystąpią. Jeżeli możliwe jest wykonanie jezdni na całej długości o danych parametrach, to nie upieramy się, że musi ona iść przez to ogrodzenie. Nawet jeżeli ogrodzenie jest w pasie drogowym. Ale ważne jest, aby oprócz jedni, zmieścił się też chodnik zgodny z warunkami technicznymi.     
Radna p. Bożena Bieta:

16. Ile wynosi zadłużenie naszej gminy na dzień dzisiejszy (nominalnie)? Jakie kredyty zostały zaciągnięte i na jakich warunkach (jaki procent)? 
Odpowiedź Burmistrza: W każdym sprawozdaniu z wykonania budżetu przedstawimy stan zadłużenia na dany rok oraz informację jakie kredyty zostały zaciągnięte. Warunki wynikają z przetargów i nie odbiegają od warunków standardowych. Są to albo 0,2 % marży lub 1,5%. Kiedyś, na początku były ustalone 2%, więcej nie. Zazwyczaj 
w przetargach uczestniczą trzy banki: PKO, BOŚ i BGK. Zadłużenie mamy na poziomie 
9 mln zł. W  sprawozdaniu z półrocza mamy podane dane na dzień 30 czerwca br.    

Wiceprzewodnicząca Rady p. Agata Halicka – Bilska: 

17. Co w sprawie wspólnych patroli Straży Miejskiej i Straży Leśnej? Z Nadleśnictwa 
i Straży Miejskiej otrzymała dwie, różne odpowiedzi. Jaki jest powód, że wspólne patrole nie dochodzą do skutku? 
Odpowiedź Burmistrza: Na samym początku prac nad tematem śmieciowym, odbyły się dwa takie patrole. Potem Nadleśnictwo zapewniało, że ustalenia będą czynione na poziomie komendantów. Z naszej strony sygnał poszedł (bo Komendant SM takie uprawnienia ma), ale z tamtej strony brak informacji zwrotnej. 

18. Czy w przyszłym roku, w budżecie gminy będą zarezerwowane środki na szczepienia przeciw HPV? 
Odpowiedź Sekretarza Gminy: Szczepienia oscylują około 60 % całej populacji danego rocznika. W ubiegłym roku był list intencyjny informujący o tym, że DSK (Dziecięcy Szpital Kliniczny) miał przystąpić do programu grantowego, dzięki któremu możliwe byłoby zaszczepienie nie tylko dziewczynek ale też chłopców. Miały być również przeprowadzone badaniami profilaktyczne. Jednak do dnia dzisiejszego nie mamy żadnej informacji na ten temat.     
Odpowiedź Burmistrza: Mamy duży odsetek rodziców, którzy nie chcą szczepić swoich dzieci. Na dzień dzisiejszy nie odpowiem, czy zostanie to ujęte w projekcie budżetu. Projekt budżetu na rok 2015 zostanie Państwu przedstawiony 14 listopada br., jednak pracować nad nim będzie nowa rada. 

Radna Krystyna Siemienowicz-Litwin:

19. Czy można postawić znak ograniczenia prędkości na ul. Sosnowej? Nowa nawierzchnia na tej ulicy umożliwia kierowcom aut i motocyklistom bardzo szybką jazdę. Niektórzy rozpędzają się do prędkości 100 km/h. Czy jest możliwe umieszczenie na tej ulicy pasów poziomych przejścia dla pieszych? 
Odpowiedź Burmistrza: Przy opracowywaniu projektu wykonania ulicy robiony jest też projekt organizacji ruchu, który jest zatwierdzany. Tego typu decyzje podejmuje specjalna komisja powołana przez starostę. Projekt organizacji ruchu zawiera wszystkie znaki, które na drodze mogą być postawione, ponieważ jest to droga publiczna. Projekt tej ulicy ma już opracowaną organizację ruchu, będzie więc realizowany zgodnie 
z dokumentacją.   
