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Objaśnienia wartości przyjętych w Wieloletniej Prognozie Finansowej 

na lata 2012 – 2020 Gminy Czarna Białostocka
 
Zmiany dokonane w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2012 – 2020 polegają na dostosowaniu wartości w zakresie wyniku budżetu oraz kwot przychodów i rozchodów do obowiązującego budżetu Gminy Czarna Białostocka na 2012 r. Szacując dochody bieżące w poszczególnych latach przyjęto wskaźnik ich wzrostu o 2,8%.

Dochody majątkowe w  2012 r. oszacowane zostały biorąc pod uwagę wpływy dotacji celowych związanych z realizacją zadań z udziałem środków z budżetu Unii Europejskiej, co stanowi w tym roku znaczącą pozycję w budżecie. Dotyczy to dwóch projektów, których zakończenie realizacji przypada na 2012 r. tj. budowy systemu kanalizacji sanitarnej i sieci wodociągowej w aglomeracji Czarna Białostocka oraz budowa i uruchomienie Podlaskiego Parku Przemysłowego. W pozostałych latach dochody majątkowe dotyczą przede wszystkim sprzedaży majątku i oszacowane zostały na podstawie średnich wpływów z tego tytułu w ostatnim okresie. 

Zmiany w budżecie Gminy Czarna Białostocka dokonane uchwałą Nr XIX/109/12 Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej z dnia 28.08.2012 r. spowodowały zwiększenie deficytu Gminy o kwotę 46.150 zł, która zostanie pokryta wolnymi środkami, jako nadwyżką środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu, wynikającą z rozliczeń kredytów i pożyczek z lat ubiegłych. Dokonane zmiany budżetu Gminy nie spowodowały znaczących zmian wskaźników spłaty. Wskaźnik spłaty zobowiązań wynikający z art. 243 ustawy o finansach publicznych jest nadal spełniony zarówno w 2014 roku, jak i w każdym kolejnym roku budżetowym. W załączniku nr 1 do zarządzenia stanowiącym Wieloletnią Prognozę Finansową w poz. nr 14a w roku 2014 figuruje informacja o niespełnieniu powyżej omawianego wskaźnika. Spowodowane jest to obliczeniami systemu komputerowego, który do oszacowania jego poziomu na rok 2014 przyjmuje wartości wynikające z planu za trzy kwartały 2011 r. zamiast wartości wynikających z wykonania budżetu za 2011 r. Biorąc pod uwagę rzeczywiste wykonanie budżetu Gminy Czarna Białostocka w 2011 r., co jest zgodne z zapisami art. 243 ustawy o finansach publicznych wskaźnik spłaty w roku 2014 zostaje spełniony. Maksymalny dopuszczalny wskaźnik spłaty wynosi odpowiednio 8,56%, zaś relacja planowanej łącznej kwoty spłaty zobowiązań do dochodów wynosi 8,38%.
W przypadku wydatków bieżących, od 2013 r. planuje się pozostawienie ich na poziomie pierwotnego planu na 2012 r. (za wyjątkiem wynagrodzeń), co ma przyczynić się do obniżenia wydatków rzeczowych oraz wskaźnika zadłużenia Gminy, aby przypadające w danym roku do spłaty zobowiązania z tytułu kredytów i pożyczek mogły być uregulowane bez konieczności zaciągania kolejnych zobowiązań z tego tytułu. W kolejnych latach prognozuje się nadwyżkę budżetową, która umożliwi spłatę rat kredytów i pożyczek bez zwiększania zadłużenia Gminy.
Kwota planowanego deficytu na 2012 r. zostanie prawie w całości pokryta wolnymi środkami, które zostały wypracowane w latach ubiegłych. 

W Wieloletniej Prognozie Finansowej kwoty rozchodów i kwota długu w poszczególnych latach zostały wykazane na podstawie zawartych umów kredytów i pożyczek. W wykonaniu 2011 r. kwota długu została zaokrąglona do pełnych złotych i w kolejnych latach przychody i rozchody budżetu też stanowią kwoty zaokrąglone. Koszty związane z obsługą tych zobowiązań zostały obliczone na podstawie oprocentowania obowiązującego w ostatnim okresie rozliczeniowym. Jest to oprocentowanie w większości przypadków zmienne, więc kwoty spłacanych odsetek z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek mogą się nieco różnić od kwot szacowanych w prognozie.  
