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Objaśnienia wartości przyjętych w Wieloletniej Prognozie Finansowej 

na lata 2013 – 2020 Gminy Czarna Białostocka
 
Zmiany dokonane w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2013 – 2020 polegają na dostosowaniu wartości w zakresie wyniku budżetu oraz kwot przychodów i rozchodów do obowiązującego budżetu Gminy Czarna Białostocka na 2013 r. 
W Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2013 – 2020 szacując dochody bieżące w poszczególnych latach przyjęto wskaźnik ich wzrostu w 2014 roku o 2,3%, a w pozostałych latach o 2,5%. Dochody majątkowe w  2013 r. oszacowane zostały biorąc pod uwagę wpływy dotacji celowych związanych z realizacją zadań z udziałem środków z budżetu Unii Europejskiej, co stanowi 6% planowanych dochodów budżetu. Dotyczy to dwóch projektów realizowanych w 2013 r. tj. budowy kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej i ciśnieniowej we wsi Wólka Ratowiecka oraz wdrażania elektronicznych usług dla ludności województwa podlaskiego. W pozostałych latach dochody majątkowe dotyczą przede wszystkim sprzedaży majątku i oszacowane zostały na podstawie średnich wpływów z tego tytułu w ostatnim okresie. 

Zmiany w budżecie Gminy Czarna Białostocka dokonane uchwałą Nr XXIII/143/13 Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej z dnia 12.02.2013 r. spowodowały zwiększenie deficytu Gminy o kwotę 99 661 zł, a tym samym zwiększenie zaangażowania planowanych wolnych środków na jego pokrycie. Dokonano również aktualizacji pozycji dotyczących wykonania budżetu roku 2012. Dokonane zmiany budżetu Gminy nie spowodowały znaczących zmian wskaźników spłaty. Wskaźnik spłaty zobowiązań wynikający z art. 243 ustawy o finansach publicznych jest nadal spełniony zarówno w 2014 roku, jak i w każdym kolejnym roku budżetowym. W kolejnych latach budżetowych prognozuje się nadwyżkę budżetową, która umożliwi spłatę rat kredytów i pożyczek bez zwiększania zadłużenia Gminy.
W Wieloletniej Prognozie Finansowej kwoty rozchodów i kwota długu w poszczególnych latach zostały wykazane na podstawie zawartych umów kredytów i pożyczek. W wykonaniu 2012 r. kwota długu została zaokrąglona do pełnych złotych i w kolejnych latach przychody i rozchody budżetu też stanowią kwoty zaokrąglone. Koszty związane z obsługą tych zobowiązań zostały obliczone na podstawie oprocentowania obowiązującego w ostatnim okresie rozliczeniowym. Jest to oprocentowanie w większości przypadków zmienne, więc kwoty spłacanych odsetek z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek mogą się nieco różnić od kwot szacowanych w prognozie.  
