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W Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2014 – 2020 szacując dochody bieżące w poszczególnych latach, począwszy od roku 2015 przyjęto wskaźnik ich wzrostu o 2,5%, zgodnie z prognozowaną średnioroczną dynamiką cen towarów i usług konsumpcyjnych. Dochody majątkowe w  2014 r. oszacowane zostały biorąc pod uwagę wpływy dotacji celowych związanych z realizacją zadań z udziałem środków z budżetu Unii Europejskiej, co stanowi około 3% planowanych dochodów budżetu. Dotyczy to dwóch projektów tj. budowy kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej i ciśnieniowej we wsi Wólka Ratowiecka oraz wdrażania elektronicznych usług dla ludności województwa podlaskiego. Realizacja pierwszego projektu rozpoczęła się w 2013 r., zaś realizacja drugiego z nich przesunęła się w czasie na 2014 rok. W pozostałych latach dochody majątkowe dotyczą przede wszystkim sprzedaży nieruchomości i oszacowane zostały na poziomie możliwym do osiągnięcia. 

W przypadku wydatków bieżących również zastosowano w kolejnych latach wskaźnik wzrostu o 2,5%. W 2014 r. dochody bieżące przewyższają wydatki bieżące o 2.741.929 zł. W kolejnych latach również prognozuje się nadwyżkę dochodów bieżących nad wydatkami bieżącymi. Poziom dochodów własnych gminy na dzień dzisiejszy nie umożliwia jednak sfinansowania inwestycji planowanych w 2014 r. bez udziału kredytu, dlatego w wieloletniej prognozie finansowej ujęto jego zaciągnięcie na poziomie 1.900.000 zł, z czego kwota 300.000 zł zostałaby przeznaczona na pokrycie planowanego deficytu budżetu, natomiast kwota 1.000.000 zostałaby przeznaczona na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek. Spłata powyższego kredytu planowana jest w latach 2015-2020. W kolejnych latach prognozuje się wydatki majątkowe na poziomie umożliwiającym ich realizację bez zaciągania dodatkowych zobowiązań finansowych, a planowane nadwyżki budżetowe mają pokrywać spłaty zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek. Biorąc pod uwagę prognozowane kwoty budżetu na 2014 r., plan budżetu gminy za trzy kwartały 2013 r., jak i przewidywane wykonanie roku 2013, obecny wskaźnik spłaty z art. 243 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych przewidziany na 2014 rok jak i lata kolejne zostaje spełniony. Mimo to należy nadal pracować nad możliwościami Gminy w zakresie zwiększenia własnych dochodów bieżących oraz ograniczenia wydatków bieżących, aby w przyszłości nie było problemów ze spełnieniem wskaźnika spłaty. 
Biorąc pod uwagę przewidywane wykonanie roku 2013 r. szacuje się, iż na koniec tego roku pozostaną do dyspozycji wolne środki, co najmniej w wysokości ujętej w projekcie budżetu tj. 213.795 zł, jako nadwyżka środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy wynikających z rozliczeń kredytów i pożyczek z lat ubiegłych. Założenie to wynika z faktu, iż część środków na inwestycje  planowane na rok 2013 nie zostanie wykorzystana z powodu niższych kosztów ich wykonania niż zakładano pierwotnie, bądź też realizacja inwestycji przesuwa się w czasie. Dokładna kwota wolnych środków możliwa będzie do oszacowania po zakończeniu roku 2013.

W Wieloletniej Prognozie Finansowej kwoty rozchodów i kwota długu w poszczególnych latach zostały wykazane na podstawie zawartych umów kredytów i pożyczek oraz planowanego harmonogramu spłaty kredytu przewidzianego do zaciągnięcia w 2014 r. W wykonaniu 2012 r. kwota długu została zaokrąglona do pełnych złotych i w kolejnych latach przychody i rozchody budżetu też stanowią kwoty zaokrąglone. Koszty związane z obsługą tych zobowiązań zostały obliczone na podstawie oprocentowania obowiązującego w ostatnim okresie rozliczeniowym. Jest to oprocentowanie w większości przypadków zmienne, więc kwoty spłacanych odsetek z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek mogą się nieco różnić od kwot szacowanych w prognozie.  
