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W Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2015 – 2020 szacując dochody i wydatki bieżące w poszczególnych latach, przyjęto wskaźniki ich wzrostu zgodnie z prognozowaną średnioroczną dynamiką cen towarów i usług konsumpcyjnych wynikającą z wytycznych Ministra Finansów dotyczących założeń makroekonomicznych na potrzeby wieloletnich prognoz finansowych jednostek samorządu terytorialnego. W 2016 r. przyjęto ich wzrost na poziomie 2,3%, w 2017 r. – 2,1%, w 2018 r. i latach kolejnych 2,5%. Dochody majątkowe w  2014 r. oszacowane zostały biorąc pod uwagę wpływ dotacji celowej związanej z realizacją zadania z udziałem środków z budżetu Unii Europejskiej. Dotyczy to projektu „Wdrażanie elektronicznych usług dla ludności województwa podlaskiego – część II, administracja samorządowa” realizowanego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego na lata 2007 – 2013. Ponadto w 2015 r. założono bardzo wysokie wpływy z tytułu sprzedaży majątku w porównaniu z innymi latami. Dotyczy to planowanej sprzedaży nieruchomości na terenie Podlaskiego Parku Przemysłowego. Przedsiębiorcy, którzy dzierżawią nieruchomości tam położone są zainteresowani ich wykupem. W chwili obecnej trwają czynności przygotowawcze związane ze sprzedażą. Z jedną z firm podpisano list intencyjny, z kolejną przygotowywana jest umowa przedwstępna. W pozostałych latach dochody majątkowe dotyczą sprzedaży nieruchomości przeznaczonych przede wszystkim pod budownictwo mieszkaniowe i oszacowane zostały na poziomie możliwym do osiągnięcia. 

W 2015 r. dochody bieżące przewyższają wydatki bieżące o 3.096.687 zł. W kolejnych latach również prognozuje się nadwyżkę dochodów bieżących nad wydatkami bieżącymi. Poziom dochodów własnych gminy na dzień dzisiejszy nie umożliwia jednak sfinansowania inwestycji planowanych w 2015 r. i jednocześnie przypadających na dany rok spłat rat kredytów i pożyczek. W związku z powyższym w wieloletniej prognozie finansowej ujęto zaciągnięcie kredytu na poziomie 1.100.000 zł, przeznaczonego na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek. Spłata powyższego kredytu planowana jest w latach 2016-2020. W kolejnych latach prognozuje się wydatki majątkowe na poziomie umożliwiającym ich realizację bez zaciągania dodatkowych zobowiązań finansowych, a planowane nadwyżki budżetowe mają pokrywać spłaty zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek. Planowane nadwyżki budżetowe od 2016 roku wynikają z obniżenia wydatków majątkowych. To realizacja dużych inwestycji, których nie da się zrealizować bez dodatkowego wsparcia finansowego powoduje budżet deficytowy. Różnica pomiędzy dochodami bieżącymi a wydatkami bieżącymi przez kilka ostatnich lat była na poziomie dodatnim, więc ograniczając inwestycje można osiągnąć budżet nadwyżkowy. Biorąc pod uwagę prognozowane kwoty budżetu na 2015 r., plan budżetu gminy za trzy kwartały 2014 r., jak i przewidywane wykonanie roku 2014, obecny wskaźnik spłaty wynikający z art. 243 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych przewidziany na 2015 rok jak i lata kolejne zostaje spełniony. Mimo to należy nadal pracować nad możliwościami Gminy w zakresie zwiększenia własnych dochodów bieżących oraz ograniczenia wydatków bieżących, aby w przyszłości nie było problemów ze spełnieniem wskaźnika spłaty. 
Biorąc pod uwagę przewidywane wykonanie roku 2014 r. szacuje się, iż na koniec tego roku pozostaną do dyspozycji wolne środki, co najmniej w wysokości ujętej w projekcie budżetu tj. 90.894 zł, jako nadwyżka środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy wynikających z rozliczeń kredytów i pożyczek z lat ubiegłych. Założenie to wynika z faktu, iż nie wszystkie wydatki  planowane na rok 2014 zostaną wykonane w 100 %.  Dokładna kwota wolnych środków możliwa będzie do oszacowania po zakończeniu roku 2014.

W Wieloletniej Prognozie Finansowej kwoty rozchodów i kwota długu w poszczególnych latach zostały wykazane na podstawie zawartych umów kredytów i pożyczek oraz planowanego harmonogramu spłaty kredytu przewidzianego do zaciągnięcia w 2015 r. W wykonaniu 2013 r. kwota długu została zaokrąglona do pełnych złotych i w kolejnych latach przychody i rozchody budżetu też stanowią kwoty zaokrąglone. Koszty związane z obsługą tych zobowiązań zostały obliczone na podstawie oprocentowania obowiązującego w ostatnim okresie rozliczeniowym. Jest to oprocentowanie w większości przypadków zmienne, więc kwoty spłacanych odsetek z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek mogą się nieco różnić od kwot szacowanych w prognozie.  
