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Wyciąg z protokołu Nr III/14
z III sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej, 
 w dniu 22 grudnia 2014 r.

Do punktu 4

Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.

Odpowiedzi na wnioski zgłoszone przez radnych odczytała p. Joanna Kulesa, Sekretarz gminy, cyt.:

„Odpowiedź na wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej 
w Czarnej Białostockiej w dniu 11 grudnia 2014 r.

Radna p. Anna Siemienowicz wnioskowała o ustawienie znaku kierunkowego na Czarną Wieś Kościelną, na skrzyżowaniu ulic Fabrycznej z Wrzosową. 
Odp.: W dniu 16 grudnia 2014 r. wykonawca inwestycji przywrócił oznakowanie zdemontowane na czas robót budowlanych.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik proponował umieścić na stronie internetowej informację dot. możliwości odpisu 1% podatku dla organizacji pożytku publicznego, które działają na terenie naszej gminy.   
Odp. Informacja o możliwości przekazania 1% podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego zostanie zamieszczona na stronie urzędu. Na terenie naszej gminy działają dwie takie organizacje: Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych „Razem” 
i Stowarzyszenie Obrońców Zwierząt „AS”.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik sygnalizował potrzebę odświeżenia wyglądu strony internetowej Urzędu Miejskiego. 

Odp.: Jesteśmy w trakcie zastanawiania się nad możliwością udoskonalenia naszej strony internetowej.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik pytał, do kogo mieszkańcy mogą zgłaszać drobne wnioski, dot. wymiany żarówki, obluzowane płytki i inne zgłoszenia o drobnych rzeczach estetycznych.   

Odp.: Można zgłaszać do Urzędu Miejskiego na adres um@czarnabialostocka.pl, sekretarz@czanabialostocka.pl lub pisemnie zgłosić w sekretariacie. Taka informacja będzie zamieszczona na naszej stronie internetowej. Sprawę można również zgłosić telefonicznie z podaniem imienia i nazwiska, u Sekretarza lub w sekretariacie. Z tej czynności sporządzona będzie notatka, a sprawa zostanie przekazana do osoby odpowiedzialnej za dany zakres.
Radna p. Agnieszka Staniaszek chciałaby, aby był określony czas na udzielenie odpowiedzi na zgłaszane przez nią sprawy. Termin powinien być rozsądny, ponieważ 
o sprawie musi powiadomić swoich wyborców. 
Odp.: Zgodnie ze Statutem Gminy Czarna Białostocka radni mogą zgłaszać interpelacje i zapytania na sesji lub w okresie między sesjami. W przypadku złożenia interpelacji lub zapytania ustnie na sesji udziela się wyłącznie ustnej odpowiedzi na tej samej lub następnej sesji. Interpelację w okresie między sesjami Rady składa się na piśmie Przewodniczącemu nie później niż na 14 dni przed wyznaczonym terminem sesji, za pośrednictwem Urzędu. Pisemna interpelacja powinna zawierać krótkie przedstawienie stanu faktycznego oraz wynikające zeń zapytania. Przewodniczący niezwłocznie przekazuje Burmistrzowi pisemną interpelację. Burmistrz zobowiązany jest udzielić ustnej odpowiedzi na interpelację na najbliższej sesji Rady, przekazując jednocześnie interpelującemu odpowiedź w formie pisemnej, jeśli został zachowany termin złożenia interpelacji. W razie nie zachowania określonego terminu lub gdy sesję zwołano po upływie miesiąca od złożenia interpelacji, odpowiedzi na interpelację udziela się wyłącznie na piśmie w terminie miesiąca od jej złożenia. Urząd prowadzi ewidencję zgłaszanych interpelacji i zapytań oraz czuwa nad ich terminowym załatwieniem. Jeżeli interpelujący uzna odpowiedź za niewystarczającą, może wnosić o rozpatrzenie sprawy interpelacji przez Radę. Rozpatrzenie interpelacji obejmuje dodatkowe pytania 
i wyjaśnienia dotyczące interpelacji, dyskusję, a w przypadku uznania przez Radę odpowiedzi za niewystarczającą - wezwanie Burmistrza do jej uzupełnienia.”

Radny p. Krzysztof Jarończyk wnioskował o wycięcie 3 starych, chorych topoli rosnących przed dawnym Agrometem. W dniu wczorajszym uschnięte gałęzie posypały się na samochody. Sytuacja jest dosyć niebezpieczna. 
Odp.: Gmina do 31 grudnia 2014 r. zwróci się ze stosownym wnioskiem do Starostwa Powiatowego w Białymstoku, o wydanie zezwolenia na ich usunięcie.
Radny p. Krzysztof Jarończyk zaproponował dyskusję nad obniżeniem wysokości diet radnych.

Odp.: Projekt uchwały, zgodnie z Państwa uwagami, został przygotowany.

Radna p. Urszula Taudul proponowała umieścić w „Rozmaitościach” informację, 
że obecna Rada Miejska nie miała wpływu na 6 % podwyżkę ciepła w naszym mieście.
Odp. Taka informacja zostanie zamieszczona w styczniowym numerze „Rozmaitości” w relacji z sesji RM.

Pan Jacek Chrulski, Burmistrz Czarnej Białostockiej odniósł się do wniosków Komisji Rewizyjnej zawartych w protokole z dnia 17 grudnia 2014 r. Pierwszy dotyczył zadania inwestycyjnego ujętego w punkcie 23 „Budowa hali sportowo – widowiskowej wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą w Czarnej Białostockiej”, które wnioskuje się 
o wykreślenie. Komisja Rewizyjna dodatkowo prosi o przedstawienie kalkulacji funkcjonowania powyższej hali po ewentualnym ukończeniu inwestycji. Jednocześnie wnioskowała o przeanalizowanie możliwości realizacji inwestycji w innym miejscu, 
z możliwością wykorzystania (w połączeniu) przez szkoły funkcjonujące w Czarnej Białostockiej. 
Pan Burmistrz odpowiedział, że był to zbyt krótki czas, aby odnieść się do tak obszernych zagadnień, ale przygotował koszty funkcjonowania obecnej hali sportowej za miesiące: od stycznia do listopada 2014 r. Koszty osobowe i utrzymania obiektu – 192.452 zł. Będzie podjęta próba określenia możliwości wykonania tej inwestycji przy szkole. Prosił o doprecyzowanie, przy której szkole miałaby stanąć (przy gimnazjum, czy przy szkole podstawowej)?  
W drugim wniosku Komisja Rewizyjna prosiła o przygotowanie analizy demograficznej gminy Czarna Białostocka w perspektywie pięcioletniej (dotyczy zadania inwestycyjnego ujętego w punkcie 13 „Budowa przedszkola ul. Piłsudskiego w Czarnej Białostockiej – opracowanie dokumentacji projektowej”. 
Pan Burmistrz prosi o doprecyzowanie, czy analiza ma dotyczyć przyszłości, czy stanu obecnego? Przygotowano informację w odniesieniu do stanu teraźniejszego, wg roku urodzenia  dziecka:

- za 2010 r. – 112 (miasto) + 24 (wieś),

- za 2011 r. – 87 (miasto) + 21 (wieś),

- za 2012 r. – 86 (miasto) + 28 (wieś),

- za 2013 r. – 89 (miasto) + 23 (wieś),

- za 2014 r. – 92 (miasto + wieś).
Przewodniczący Rady zarządził przerwę od godz. 16:15.

O godz. 16:37 wznowiono obrady.
Do punktu 5

Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych.

Radny p. Radosław Tercjak: 

1. Dopisać miejscową jednostkę Ochotniczej Straży Pożarnej na listę stowarzyszeń mających status organizacji pożytku publicznego. 

2. Uzupełnić oznakowanie na ul. Tartacznej (przy remizie OSP) o odpowiednią tablicę umożliwiającą strażakom zatrzymywanie się przy remizie pojazdami nieuprzywilejowanymi (prywatne samochody strażaków przyjeżdżających na akcję). 

Odpowiedź Burmistrza: O wniosku pamiętam.

3. W imieniu mieszkańców ul. Marszałkowskiej i osiedla Zielone, pytał, czy istnieje możliwość doraźnego wykonania odpływu wody w najniższym punkcie 
ul. Młynowej? Zbiera się tam woda. 
Odpowiedź Burmistrza: Ulica nie jest utwardzoną, więc przy opadach deszczu nanoszona jest ziemia i zbiera się woda. Zleciłem już wykonanie odpływu. Dokumentacja projektowa na tę ulicę jest w trakcie wykonywania, ale niestety najprawdopodobniej firma ta upadnie. Podpisałem już do nich wezwanie, ponieważ nie wywiązują się z umowy. Gmina w stosunku do tej firmy poniosła już pewne koszty (ponad 30 tys. zł). Jeżeli nie uda się sprawy załatwić polubownie i trafi przed sąd, dochodzenie naszych praw może potrwać nawet kilka lat. W tym czasie nie będzie możliwe przystąpienie do opracowania nowej dokumentacji.
Radny p. Eugeniusz Ciuruk:

4. Spowodować, aby oświetlenie uliczne przy ul. Fabrycznej działało na odcinku do zakrętu na Czarną Wieś Kościelną (do osiedla Miasteczko). Obecnie, wszystkie latarnie świecą na pewnym (krótkim) odcinku, dalej nie. Proponował, żeby paliła się co druga lampa, ale na całym odcinku. Oświetlenie nie musi działać całą noc. Można je wyłączać po godz. 23:00.  

Odpowiedź Burmistrza: Ten problem był już poruszany, w tym pod koniec poprzedniej kadencji Rady Miejskiej. Z ustaleń wynika, że powodem jest zbyt mała moc sieci i przyłącza w tym miejscu. Nie wystarcza jej na zasilenie słupów 
w dalszym przebiegu - koniec możliwości zasilania. Powinien przy zalewie powstać transformator, ale trwa to już około 20 lat (zasilałby też teren nad zalewem). Zapewniam, że pochylę się nad tą sprawą. Podobny problem występuje na os. Buksztel. Na ul. Babilka – nie można przedłużyć linii oświetleniowej, ponieważ brakuje energii w sieci przy szeregowym podłączeniu. Będziemy rozmawiać z zakładem energetycznym, na temat ich planów w zakresie budowy transformatorów.        

Radny p. Marcin Halicki dodał, że gdyby podłączyć co drugą latarnię, to może tej mocy starczyłoby na oświetlenie dwa razy dłuższego odcinka. Byłoby to połowiczne rozwiązanie, ale poprawiłoby bezpieczeństwo na drodze. 

Radna p. Anna Siemienowicz mówiła, że to byłoby możliwe, gdyby zasilanie było trzy fazowe, a jest jednofazowe. Dowiadywała się i wie, że można to zmienić.  

Burmistrz stwierdził, że przy tego typu podłączeniach energetycznych liczy się odległość kabla łączącego żarówki. Otrzymał informację, że przy takim posunięciu moglibyśmy uzyskać najwyżej jedną dodatkową żarówkę, a może i tej nie.  

Radna p. Helena Urban: 

5. Sygnalizowała, że przy opracowaniu dokumentacji na budowę ul. Świerkowej będzie problem z uregulowaniem własności działek przylegających do drogi. 

Odpowiedź Burmistrza: Praktycznie każda droga w naszej gminie posiada kilku właścicieli. Procedura uzyskania pozwolenia na budową w ramach tzw. ZRID-u, pozwala na zastosowanie prawa, umożliwiającego wejście na teren (niezależnie od tego do kogo on należy, czy będzie to osoba prywatna, lasy państwowe, czy powiat), oszacowanie wartości działki i wytyczenie drogi. Dopiero potem wszczynana jest procedura odszkodowawcza. Nie ma więc potrzeby wcześniejszego kupowania gruntu. Można to uczynić po opracowaniu dokumentacji, przy zastosowaniu specjalnego trybu przy budowie dróg, tzw. ZRID-owskiego, który znacznie przyspiesza całą procedurę.
Radna p. Urszula Taudul:

6. Pytała, czy jest możliwe uruchomienie oświetlenia przy ul. Prusa 2, od strony gimnazjum (w kierunku działki po zakładzie energetycznym)? Lampy są, ale nie palą się, a jest to miejsce niebezpieczne. Nawet policjanci boją się wjeżdżać. Mieszkańcy bloku mają tam ustawione kontenery na śmieci, ale po zmierzchu boją się tam zachodzić.  

7. Dzieci z osiedla (okolice ulicy Prusa i Konopnickiej), idące do szkoły podstawowej mają dwie możliwości dojścia - zwykle chodzą przy sklepie Tesco lub pomiędzy garażami. Niestety, ścieżka pomiędzy garażami jest niebezpieczna, zaś przy Tesco nie ma oświetlenia. Przejście przy sklepie powinno być oświetlone.  

Odpowiedź Burmistrza: Muszę to jeszcze sprawdzić, ale z tych informacji, które posiadam, to jest to teren prywatny. Podobno była kłótnia z właścicielem Tesco 
o chodnik. Sprawa oparła się o sąd. Niestety, teren nie jest we władaniu gminy.

Radny p. Krzysztof Jarończyk:

8. Wnioskował o wystąpienie do Komendanta Policji w Białymstoku z prośbą 
o wzmożenie patroli na terenie naszej gminy, w tym patroli pieszych na osiedlach, w okresie świątecznym, noworocznym. Proponował, aby Straż Miejska zmieniła swoje godziny pracy i zaplanowała patrole w godzinach popołudniowych. Strażnicy miejscy powinni zaopatrzyć się w kamizelki odblaskowe, żeby byli widoczni.   

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik:

9. Czy już wiadomo coś na temat 6 % wzrostu stawek za ciepło? 
Odpowiedź Burmistrza: Otrzymałem z „Przedsiębiorstwa Komunalnego” 
w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o. odpowiedź, że te stawki nie wzrosły, wręcz odwrotnie – spadły. Jednak wstępna analiza mówi co innego. Jednostka ciepła (same GJ) spadła, ale wszystkie inne składniki wzrosły. Muszę przeanalizować wszystkie dokumenty związane z taryfą, ale jest tego dużo, więc trochę to potrwa. 

Radny p. Krzysztof Jarończyk mówił, że w spółdzielniach mieszkaniowych są już informacje o tym, że w niektórych blokach stawki pozostają na tym samym poziomie, a w innych są już obniżone. Indywidualnie wszyscy mieszkańcy otrzymali już informację na ten temat.

Przewodniczący Rady proponował, aby tym zajęła się Komisja Rewizyjna 
i przeanalizowała temat. 

