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Wyciąg z protokołu Nr IV/15
z IV sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej, 
 w dniu 19 stycznia 2015 r.

Do punktu 6

Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych 
na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.
Odpowiedzi na wnioski radnych odczytała p. Joanna Kulesa – Sekretarz Gminy.

Wnioski zgłoszone na sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 22 grudnia 2014 r.: 
Radny p. Radosław Tercjak wnioskował o dopisanie miejscowej jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej na listę stowarzyszeń mających status organizacji pożytku publicznego.

Odp.: Na listę stowarzyszeń posiadających status OPP miejscowej jednostki OSP sami dopisać nie możemy, gdyż żadna jednostka staży z terenu gminy takiego statusu nie posiada. Na stronie Ministerstwa Sprawiedliwości w wykazie stowarzyszeń i innych organizacji społecznych posiadających status OPP wpisane są 2 stowarzyszenia: SOZ „AS” i SON „Razem”. Takiego wpisu nie ma również w aktualnym odpisie z KRS dołączonym do oferty konkursu ofert 2014 (niezbędnym załączniku). Status OPP oznacza stan prawny organizacji (fundacji, stowarzyszenia, klubu sportowego itp.), która spełnia wszystkie wymogi ustawy, aby zostać organizacją pożytku publicznego oraz uzyskała potwierdzenie tego faktu w Krajowym Rejestrze Sądowym (KRS). Status OPP uzyskuje się na wniosek. Oznacza to, że organizacja zainteresowana uzyskaniem statusu musi wystąpić do KRS (właściwego ze względu na siedzibę sądu) o jego nadanie. Sąd sprawdza, czy wpisane działania mieszczą się w sferze pożytku publicznego i czy znajdują swoje odzwierciedlenie w sprawozdaniu merytorycznym 
z działalności i innych dokumentach składanych jako załączniki. Sprawdzana jest również zgodność zapisów statutowych z wymaganiami stawianymi organizacji pożytku publicznego przez przepisy. Potwierdzeniem nabycia statusu OPP jest odpowiedni wpis do KRS (na wyciągu z KRS, w polu „status opp” jest wpisane słowo „TAK”). Bycie organizacją pożytku publicznego, czyli posiadanie statusu OPP, wiąże się z pewnymi przywilejami m.in. z możliwością otrzymywania 1% podatku od osób fizycznych, ale też z obowiązkami m.in. koniecznością wprowadzenia wewnątrz organizacji bardziej wymagających mechanizmów samokontroli, przejrzystości działań i finansów.
Radny p. Radosław Tercjak prosił o uzupełnienie oznakowania na ul. Tartacznej (przy remizie OSP) o odpowiednią tablicę umożliwiającą strażakom zatrzymywanie się przy remizie pojazdami nieuprzywilejowanymi (prywatne samochody strażaków przyjeżdżających na akcję). 

Odp.: W celu rozwiązania problemu parkowania pojazdów prywatnych, strażaków – ochotników zostaną umieszczone pod znakiem B-36 odpowiednie tabliczki 
z informacją.

Radny p. Eugeniusz Ciuruk prosił, aby oświetlenie uliczne przy ul. Fabrycznej działało na odcinku do zakrętu na Czarną Wieś Kościelną (do osiedla Miasteczko). Obecnie, wszystkie latarnie świecą na pewnym (krótkim) odcinku, dalej nie. Proponował, żeby paliła się co druga lampa, ale na całym odcinku. Oświetlenie nie musi działać całą noc. Można je wyłączać po godz. 23:00.  
Odp.: Na odcinku od zalewu do ul. Wrzosowej, brak jest linii oświetleniowej, 
a istniejące słupy od starej kolejki do ul. Wrzosowej, zasilane były przez nieistniejącą już fabrykę i obecnie nie ma możliwości uruchomienia oświetlenia. Uzupełnienie linii oświetleniowej przed zalewem wpisane jest do katalogu potrzeb w zakresie oświetlenia ulicznego.
Radna p. Urszula Taudul pytała, czy jest możliwe uruchomienie oświetlenia przy 
ul. Prusa 2, od strony gimnazjum (w kierunku działki po zakładzie energetycznym)? 
Odp.: Istniejący punkt oświetleniowy w szczycie budynku ul. Prusa 2 od strony gimnazjum był podłączony do sieci zasilającej dawny posterunek energetyczny przy 
ul. Prusa. Obecnie budynek jest niezagospodarowany, stąd został wyłączony z sieci energetycznej, a tym samym brak napięcia na słupie oświetleniowym. Wniosek ten wpisano do katalogu potrzeb w zakresie oświetlenia ulicznego.
Burmistrz dodał, że istnieje możliwość zasilenia tego słupa ze słupa stojącego 
na skrzyżowaniu ulicy Konopnickiej z ulicą Prusa. Przewidywany koszt to ok. 3,5 - 
4 tys. zł. Nie jest to zadanie remontowe a inwestycyjne, musimy więc wpisać do katalogu potrzeb. 
Radna p. Urszula Taudul wnioskowała o zamontowanie oświetlenia na przejściu przy sklepie Tesco. 
Odp.: Działki stanowiące przejście pomiędzy ul. Sienkiewicza i ul. Torową przy sklepie Tesco i aptece nie są własnością Gminy Czarna Białostocka.

Radna p. Urszula Taudul, w sprawie oświetlenia przejścia pomiędzy sklepem Tesco 
a apteką, proponowała uzgodnić tę kwestię z właścicielami sklepów tam działających. Może po zawarciu porozumienia oni zechcą zamontować oświetlenie, które jest tam bardzo potrzebne. 

Radny p. Krzysztof Jarończyk wnioskował o wystąpienie do Komendanta Policji 
w Białymstoku z prośbą o wzmożenie patroli na terenie naszej gminy, w tym patroli pieszych na osiedlach, w okresie świątecznym, noworocznym. 

Burmistrz dopowiedział, że rozmawiał telefonicznie z Zastępcą Komendanta Policji. Zapewniał, że ustalone w okresie świątecznym na terenie Czarnej Białostockiej patrole 
i grupy zadaniowe są wystarczające do zabezpieczenia porządku w naszym mieście. 
Odpowiedzi na wnioski radnych zgłoszone na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 12 stycznia 2015 r.:
Radny p. Marcin Halicki prosił o oczyszczenie z zakrzaczeń pobocza drogi 
od ul. Sienkiewicza do zajazdu. Lekko je przyciąć.
Odp.: Prace zostaną rozpoczęte po uzyskaniu pozwolenia na wycinkę, które wydaje Starostwo Powiatowe. 
Radna p. Helena Matuk wnioskowała o ustawienie zakazu parkowania w okolicy 
ul. Wiosennej i Jastrzębiej, przy przedszkolu lub zakazu zatrzymywania się, przynajmniej po jednej stronie. Rodzice przywożący dzieci do przedszkola parkują samochody w każdym wolnym, dostępnym miejscu. 

Odp.: W dniu 14 stycznia 2015 r. Straż Miejska otrzymała informacje od Pana Burmistrza, a w dniach 15 i 16 stycznia podjęto czynności mające na celu zwrócenie uwagi kierowcom na sposób parkowania w tym rejonie. Akcja będzie kontynuowana.

Odp.: Gmina w 2014 r. rozpoczęła porządkowanie dróg na os. Wiosenne. Przebudowano ulicę Sosnową. Wykonana dokumentacja obejmuje jeszcze ul. Jastrzębią i Wiosenną. Dokumentacja przewiduje budowę parkingów w ulicy  Jastrzębiej 
i Wiosennej, docelowo zostanie rozwiązany  problem parkowania pojazdów dowożących dzieci do przedszkola.
Radna p. Agnieszka Staniaszek proponowała, aby panowie odśnieżający wykonywali pracę poza godzinami najintensywniejszego natężenia ruchu przy przedszkolu. Obserwuje od lat ten temat i stwierdza, że odśnieżają między godz. 7:00 a 8:00 rano 
i potem około godz. 15:00. 
Odp.: Prace związane z zimowym utrzymaniem dróg prowadzone są w godzinach nocnych. Odśnieżanie w godzinach późniejszych jest nieskuteczne, bo śnieg jest już zajeżdżony. W dzień odśnieżane mogą być parkingi - w nocy stoją tam samochody. Jeżeli śnieg spadnie rano, to i w dzień jest odśnieżane.
Radna p. Agnieszka Staniaszek wnioskowała do Straży Miejskiej o zainteresowanie się naklejaniem na przystanku PKS ogłoszeń. Straż Miejska powinna informować o zakazie wieszania ogłoszeń w tym miejscu. Na wiosnę zaplanować remont tego przystanku. 
Odp.: W dniu 15 stycznia 2015 r. Straż Miejska podjęła czynności polegające 
na zobowiązaniu osób umieszczających ogłoszenia do ich niezwłocznego usunięcia, 
w związku  z  obowiązującym w Czarnej Białostockiej zakazem umieszczania takich ogłoszeń w miejscach niedozwolonych.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik zgłosił nielegalne składowisko żwiru (ziemi) na os. Buksztel. 
Odp.: W powyższej kwestii prowadzone były kontrole tej posesji, jakkolwiek w ich trakcie nie udało się udowodnić prowadzenia nielegalnego wydobycia żwiru. Nie ma również podstaw, aby uznać, iż fakt składowania ziemi i piasku na posesji jest działaniem nielegalnym, tak jak np. w przypadku odpadów. Jeżeli mieszkańcy zauważą fakt wydobywania żwiru należy to pilnie zgłosić do tut. urzędu lub Starostwa Powiatowego w Białymstoku, które posiada kompetencje prawne do nakładania kar za nielegalne wydobycie kopalin.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik proponował ustalić termin spotkania mieszkańców z policją, tzw. debaty.
Burmistrz odpowiedział, że rozmawiał z posterunkowym p. Andrzejem Bednarkiem, aby wstępnie ustalił z Komendantem Miejskim Policji dostępne terminy. Jak tylko otrzymamy taką informację, zostanie ona przedstawiona Przewodniczącemu Rady oraz Radzie Miejskiej. Spotkanie zorganizujemy. 
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik pytał, czy prawdą jest, że jest porozumienie w sprawie sprzedaży działek na terenie Podlaskiego Parku Przemysłowego i czy ma ono moc prawną? Takie informacje podobno przekazał p. Tadeusz Matejko. Jeżeli tak było, to powinna być podjęta uchwała w tej sprawie, a takiej w BIP nie znalazł.  
Odpowiadając na wniosek, Burmistrz przedstawił Przewodniczącemu Rady do wglądu kserokopie dokumentów dotyczących działek przeznaczonych do sprzedaży na terenie Podlaskiego Parku Przemysłowego w Czarnej Białostockiej (wniosek spółki DOMINOWOOD, odpowiedź Burmistrza, wyciąg z operatu szacunkowego oraz list intencyjny podpisany w firmą VISTAL). Poinformował, że rozmawiał z właścicielami firmy DOMINOWOOD i VISTAL, obaj panowie potwierdzają chęć wykupu dzierżawionych gruntów na terenie PPP.    
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik pytał, kto w Urzędzie Miejskim ewidencjonuje zgłaszane przez mieszkańców wnioski, dotyczące oświetlenia, śmieci itp.? Czy ktoś nadzoruje i rozlicza zgłaszane usterki? 
Odp.: Zgłoszenia przyjmują pracownicy referatu inwestycji i gospodarki komunalnej, wszystkie uwagi są przekazywane wykonawcom drogą elektroniczną lub telefoniczną.  Zaś w kwestii uwag, co do odbioru odpadów, to każde zgłoszenie jest notowane 
i przekazywane do firmy Czyścioch do wyjaśnienia lub jako reklamacja.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik mówił o katastrofalnym stanie dróg gruntowych w gminie. Warto rozważyć miejscowe, doraźne podsypywanie. 
Odp.: Obecna zima jest szczególnie uciążliwa dla kierowców korzystających z dróg gruntowych. Warunki atmosferyczne nie pozwalają na wyrównanie dróg, próby były już podejmowane, ale nie dały rezultatu.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik przedstawił problem przejazdu kolejowego ul. Młynowej, a ul. Orzeszkowej. Przejazd ten koleje chcą zamknąć. 
Odp.: Odpowiedź Nadleśnictwa Czarna Białostocka dla PKP w sprawie pomiaru ruchu  na przejeździe kolejowym przy ul. Młynowej: „W odpowiedzi na pismo znak: IZDK5F -5003-36/2014 z dnia 15 maja 2014 r. skierowane do Burmistrza Czarnej Białostockiej dotyczące przejazdów kolejowych informujemy, że w przypadku drogi łączącej ulice miejskie Młynową i Orzeszkową, w/w fragment jest wewnętrzną drogą leśną i nie jest udostępniona do  ruchu publicznego. Droga prowadzi z obszarów leśnych poprzez teren zamknięty PKP do drogi gminnej (ulica Młynowa)”. Pismo popisał Nadleśniczy 
mgr inż. Andrzej Stobiński.   
Na wniosek Przewodniczącego Rady p. Wojciecha Rudnika, propozycje zajęć dla dzieci w czasie ferii zimowych umieszczono na profilu Facebookowym Gminy Czarna Białostocka. Informację przekazano też do szkół, te zaraz po Radzie Pedagogicznej przekażą pełną listę organizowanych zajęć. 

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik pytał, jakie sankcje ponosi firma odbierająca śmieci w naszej gminie, jeżeli nie wywiązuje się swoich obowiązków? Mieszkańcy zgłaszali, że poprzednia firma nie do końca wywiązała się z ostatniej zbiórki śmieci. 
Odp.: W takich przypadkach firma, która obecnie obsługuje gminę może zostać obciążona karami zapisanymi w umowie. Reklamacje są zgłaszane na bieżąco firmie, jeśli tylko mamy sygnały od mieszkańców lub administratorów. Umowa z poprzednią firmą zakończyła się 31 grudnia 2014 r., więc nie można jej ukarać wstecz.
Radny p. Paweł Jakubowski zgłosił, że zginęła tablica ogłoszeń przy ul. Sienkiewicza. 
Odp.: Tablica jest  na swoim miejscu przy ulicy Sienkiewicza.
Radny p. Paweł Jakubowski wnioskował o budowę chodnika i oświetlenia 
za budynkiem ul. Prusa 6 (dojście do śmietnika). 
Odp.: Gniazdo znajduje się na terenie należącym do gminy. Teren bezpośrednio przylegający należy do wspólnoty mieszkaniowej.
Radny p. Paweł Jakubowski proponował wyciąć drzewa przy ul. Marszałkowskiej przy posesjach nr 18, 20 i 22. Zimą utrudniają odśnieżanie, zaś latem gałęzie zwisają 
na chodnik. 
Odp.: Zostanie przeprowadzony ich przegląd - do 23 stycznia 2015 r. a następnie zostanie podjęta decyzja o ich ewentualnej przycince.
Radny p. Kamil Tomaszewski wnioskował o oczyszczenie wylotu deszczówki na terenie kolejowym przy przepompowni na ul. Pięknej.  
Odp.: Poinformowano wykonawcę inwestycji. Krata zostanie oczyszczona w dniu 
20 stycznia 2015 r. w ramach gwarancji.
Radny p. Kamil Tomaszewski zgłosił potrzebę wymiany świetlówek w oświetleniu ulicznym na os. Wschód. Numery latarni: ul. Sokólska 6/2, ul. Orzeszkowej 3, 
ul. Dreszera 3 i 4 . 
Odp.: Źródła światła na oś Wschód i pozostałych ulicach zostaną wymienione 
po uchwaleniu budżetu i zawarciu umowy z wykonawcą. 
Radny p. Kamil Tomaszewski mówił, że firma odbierając śmieci, powinna dbać 
o porządek. Mieszkańcy zgłaszają, że panowie pozostawiają po sobie duży bałagan.  
Odp.: Wszelkie uwagi, co do pracy firmy Czyścioch, należy zgłaszać w tut. Urzędzie, 
a my będziemy je wyjaśniać i „mobilizować” firmę do lepszej pracy.

Radna p. Anna Siemienowicz prosiła o wymianę, bądź poprawienie tablicy przy 
ul. Fabrycznej – kierunek na Czarną Wieś Kościelną (ustawiona jest przed zakrętem). Tablica jest nieodblaskowa i słabo widoczna.  
Odp.: Z informacji uzyskanych w Powiatowym Zarządzie Dróg - została zamówiona nowa tablica drogowskazowa. Jest już wykonywana.
Radny p. Marek Święcicki zgłosił, iż w umówionym terminie nie odebrano 
od wszystkich mieszkańców śmieci segregowanych we wsi Łapczyn. Firma miała odnotowane, że odebrała od wszystkich, a faktycznie zabrali tylko z dwóch domów. 
Odp.: Ta reklamacja została przyjęta po otrzymaniu telefonicznego zgłoszenia w dniu 12 stycznia 2015 r., a odpady zostały odebrane już następnego dnia tj. 13 stycznia 
2015 r.

Burmistrz dodał, że przystanek autobusowy wymaga gruntownego czyszczenia 
i wymiany zadaszenia. Jest propozycja na umieszczenie na ścianach estetycznego grafitti.  

Radny p. Marcin Halicki, jako przykład dobrego, ładnego grafitti podał katowickie ZOO. 

Burmistrz mówił o poczynionym rozeznaniu w sprawie wymiany gruntów gminnych 
z Nadleśnictwem. W tym celu spotkał się z Nadleśniczym, ale proponowane przez Nadleśnictwo warunki są niekorzystne dla Gminy. Gmina, 13,5 ha terenów leśnych (las na Podlaskim Parku Przemysłowym, las przy ul. Wrzosowej i wjazd przy wyłuszczarni) wyceniła na kwotę 1.118.396 zł. Jednak z tą wyceną nie zgodziło się Nadleśnictwo, proponując tylko  686 tys. zł. Natomiast swoje działki, Nadleśnictwo wyceniło dla siebie bardzo korzystnie. Za powierzchnię 2,3 ha chcą 921 tys. zł. W związku z tym, 
iż różnice w wycenach są bardzo duże, wspólnie z Panem Nadleśniczym uzgodnili, że te relacje trzeba zresetować i ponownie przystąpić do uzgodnień. Burmistrz dodał, 
że przejęcie przez Gminę terenu kolejki wąskotorowej przechodzącej przez miasto oraz terenu przy ul. Sienkiewicza będzie bardzo niekorzystne. Jest to teren objęty nadzorem konserwatora zabytków, więc możliwości działania będą mocno ograniczone.  

Burmistrz poinformował, że zamierza zwrócić się do dziekana wydziału architektury Politechniki Białostockiej z propozycją przygotowania przez studentów (w drodze konkursu)  planu zagospodarowania rejonu przy nowo powstającym budynku Urzędu Miejskiego. 

Sekretarz wyjaśniła sprawę mieszkanki Pani Patrycji, która gościła na ostatnim, wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej i uskarżała się na brak pomocy ze strony pracowników opieki społecznej i Urzędu Miejskiego.  Sprawdziła i okazało się, że w sprawie tej zabrakło orzeczenia o stopniu niepełnosprawności. Wydaje je powiatowy zespół do orzekania o stopniu niepełnosprawności, na czas określony, do ukończenia przez dziecko 16 roku życia. Na podstawie takiego orzeczenia Miejsko -Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej przyznaje świadczenie pielęgnacyjne. Obecnie jest to kwota 153 zł, bez względu na wysokość dochodów rodziny. Takie świadczenie córka Pani Patrycji miała przyznane na dwa lata. Po tym okresie należało ponownie 
o nie ubiegać się. Na podstawie takiego orzeczenia można również starać się w PFRON o refundację turnusu rehabilitacyjnego, o refundację zakupu potrzebnego sprzętu itp. Informacja na ten temat, wraz z drukami wniosku, zostały przekazane Pani Patrycji. 
W razie pytań ma kontaktować się z urzędem. 
Burmistrz dodał, że oskarżenia o braku pomocy w dowożeniu okazały się nieprawdziwe, ponieważ dziecko było zbyt małe i nie podlegało dowożeniu do szkoły 
w Białymstoku. 

Radna p. Renata Matuk ponowiła wniosek o pomoc w sprawie poprawienia przejezdności na ul. Jastrzębiej. Do wniosku dołączyła się radna p. Agnieszka Staniaszek. 

Burmistrz zapewnił, że pracuje nad rozwiązaniem problemu. Rozmawiał już w tej sprawie z Panią Dyrektor Powiatowego Zarząd Dróg w Białymstoku i proponował wykonanie parkingu wzdłuż ulicy Torowej, przy przedszkolu. Zwiększenie miejsc parkingowych z pewnością rozładuje ruch w godzinach porannych i popołudniowych. 

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik, odniósł się do odpowiedzi w sprawie wniosku dotyczącego przejazdu kolejowego. Chodziło mu nie o to co może Nadleśnictwo, a o ustalenie, co gmina może zrobić w tej sprawie i czy może go przejąć? Drogą tą jeżdżą pracownicy do zakładów pracy przy ul. Młynowej. Jeżeli nic nie zostanie zrobione, droga zostanie zamknięta, a pracownicy zmuszeni będą jeździć dookoła (od strony ul. Marszałkowskiej). Drogi leśne są drogami zakładowymi 
i oznaczone są w planie urządzania lasu. Przejęcie tego przejazdu wiązałoby się z jego utrzymaniem. Sprawdzić jakie są możliwości i ewentualne koszty. 

Odpowiedź Burmistrza: Sprawdzę to dokładnie, ale pracownicy Referatu Geodezji podają, że leśne drogi zakładowe, pomimo, że fizycznie są, to nie są wytyczone na mapach. Procedura nie jest więc prosta. Drogę najpierw trzeba byłoby wytyczyć. Wprowadzić do ewidencji gruntów. Nadleśnictwo, gdyby miało drogi wewnętrzne musiałoby płacić podatek od nieruchomości. Lasy Państwowe nie mogą przekazać gminie gruntów i możliwa jest tylko zamiana lub oczywiście wykup.    

Do punktu 7
Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik:

1. Poinformował, że dzięki społecznemu zaangażowaniu osoby prywatnej, dzisiejsze obrady transmitowane są na bieżąco w internecie. Czy można doprowadzić do tego, aby taka transmisja odbywała się przez urząd, bez angażowania osób postronnych 
i sprzętu prywatnego?  
2. Czy gmina będzie coś robiła w kwestii monitoringu? Jeżeli nie, to należy zdjąć tablice informujące o monitorowaniu miasta. Pomyśleć, aby monitoringiem tym objąć miejsca szczególnie niebezpieczne. 
Radny p. Paweł Jakubowski pytał, czy kamera obejmuje teren przylegający do budynku  liceum? Poprzedniej nocy wandale pomalowali farbą budynek sklepu PEPKO oraz  szkoły przy ul. Sienkiewicza 7.  

Odpowiedź Burmistrza: Policja z Wasilkowa zwróciła się o zabezpieczenie nagrań monitoringu. Jest to więc sprawdzane. 

Radna p. Agnieszka Staniaszek:

3. Pytała, czy można wpłynąć na właściciela budowy przy ul. Sienkiewicza 4, aby zadbał o porządek wokół? Płot blaszany jest brzydki i nieestetyczny, przy nim tworzy się bałagan. Teren jest zaśmiecany. Toalety publiczne w każdym rogu płotu. Budowa trwa od wielu lat. Czy można wpłynąć na inwestora, aby budowa już się zakończyła, albo przynajmniej znikł ten płot? Jakie są procedury? Dla mieszkańców okolicznych bloków widok ten jest już męczący. 
4. Właściciele firm transportowych zgłaszają, że ze względu na wzrost podatków od środków transportowych w naszej gminie, zmuszeni byli przerejestrować swoje pojazdy w gminach, gdzie jest taniej. Czy można coś z tym zrobić? 

Burmistrz odpowiedział, że temat sprawdzimy.

Radny p. Marcin Halicki: 

5. Wnioskował o przysypanie dziur w drogach gruntowych żwirem lub piaskiem. 

Do wniosku dołączył Przewodniczący Rady: Kierowcy uskarżają się na zły stan nawierzchni dróg. Przez niektóre odcinki trudno przejechać, grozi utratą zawieszenia w samochodzie, w szczególności na os. Buksztel. 
Radny p. Marek Święcicki mówił, że podsypywanie dróg (żwir lub tłuczeń) jest ważne, ale należy to robić w odpowiednim czasie, z pewnością nie wtedy, gdy ziemia jest zmarznięta, ponieważ koła samochodów wybijają podsypywany materiał.  

Burmistrz wyjaśnił, że w czasie odwilży (w ostatni czwartek) spróbowano równania nawierzchni ul. Sokólskiej. Niestety okazało się, że ziemia jest zmarznięta, 
a w takich warunkach równanie jest nieefektywne i zbędny wydatek pieniędzy. Podobnie jest ze żwirowaniem. W takich warunkach podsypywanie żwiru jest wyrzucaniem pieniędzy, ale jeżeli taka będzie wola Rady Miejskiej, będzie to wykonane. 

6. Wyciąć zakrzewienia wyrastające przy drogach, np. przy drodze Ruda Rzeczka – 
w kierunku przejazdu kolejowego. Przynajmniej po jednym metrze z każdej strony. 
Radny p. Marek Jakimik:

7. Pytał, czy w czasie ferii grupy zorganizowane będą mogły korzystać z hali sportowej? Do kogo ewentualnie można się zgłaszać? 
8. Kto ustawił szlaban przy ul. Żeromskiego 8 i dlaczego to zrobił? 
Radny p. Paweł Jakubowski: Jest to teren prywatny, należący do wspólnoty mieszkaniowej tego bloku. O zamknięciu zadecydowali mieszkańcy.

Radny p. Radosław Tercjak: W razie pożaru będzie problem z dojazdem.

Radna p. Urszula Taudul: Pomimo, że jest to droga prywatna nie można jej zamknąć. Sąd wyraźnie wypowiada się w tym temacie. Jeżeli zainteresowani udowodnią, że droga ta jest niezbędna do dojazdu, niesienia pomocy itp. – musi być udostępniona.   

9. Czy na terenie miasta jest punkt bezpłatnych porad prawnych? Podobno prawnik nie przyjął zainteresowanego twierdząc, że gmina mu nie płaci. 
Radny p. Eugeniusz Ciuruk:

10. Wnioskował o przynajmniej jedno miejsce parkingowe dla osoby niepełnosprawnej przy przychodni, przy ul. Torowej 1. 

Radna p. Urszula Taudul:

11. Uzupełnić oświetlenie w hali sportowej – prawie połowa lamp się nie świeci. W hali jest dość ciemno - nauczyciele ten problem już zgłaszali. 

Odpowiedź Burmistrza: Musimy znaleźć dogodny czas na ustawienie rusztowania, aby wymienić świetlówki (ze względów bezpieczeństwa ich wymiana z drabiny nie wchodzi w grę). Wówczas zakupimy i kompleksowo wymienimy wszystkie świetlówki oraz startery.  

12. Prosiła o interwencję w sprawie chodnika przy ul. Prusa 2, ponieważ notorycznie zastawiany jest przez parkujące samochody, uniemożliwiając przejazd wózkiem inwalidzkim, wózkiem dziecięcym oraz przejście dla pieszych. Straż Miejska 
i policja interweniowały, lecz bez rezultatu. Wnioskowała o ustawienie dwóch słupków na zakończeniu chodnika (zjazd w ulicę, w miejscu, gdzie nie ma krawężnika). Ponieważ jest to teren gminny, wspólnota sama tego zrobić nie może. Wcześniej rozmawiała z poprzednim Burmistrzem p. Tadeuszem Matejko, na temat utworzenia parkingu za blokiem. Usłyszała, że działka ta była wystawiona na sprzedaż, ale nie było kupców. W planach jest droga dojazdowa do działki po byłym zakładzie energetycznym, od strony byłego posterunku policji. Trzeba ten teren zagospodarować lub sprzedać. 

Radny p. Marek Święcicki:

13. Wnioskował o interwencję w zakładzie energetycznym w sprawie wykonania nowych linii energetycznych i przyłączy do budynków oraz wymianę słupów energetycznych we wsi Łapczyn. Obecne są bardzo stare i zdegradowane. Mieszkańcy są oburzeni, ponieważ dotychczasowe zgłoszenia nie przyniosły efektu. Latem powiadomiony o awarii zakład energetyczny przybył na miejsce i walący się słup przywiązał do drzewa. Problem pozostał. 

14. Wnioskował o poprawienie nawierzchni drogi powiatowej, prowadzącej od Chmielnika do Przewalanki. Wyciąć krzaki rosnące przy drodze, ponieważ bardzo utrudniają ruch (ograniczają widoczność na drodze). Mieszkańcy już zgłaszali te potrzeby w powiecie, lecz bez rezultatu. 

15. We wsi Brzozówka Koronna droga jest nieprzejezdna. W jednym miejscu utworzyło się wręcz urwisko. Wnioskował o wykonanie projektu i wykonanie drogi asfaltowej od Chmielnika do Przewalanki i dalej do drogi krajowej s-8. Droga jest w bardzo złym stanie. Miejscami jest nie przejezdna. Zgłosić do powiatu. 

16. Poprawić przepust na rzeczce Brzozówka płynącej przy Brzozówce Strzeleckiej. Woda porobiła wyrwy. Trwa to już od kilku lat. Powiat po zgłoszeniu, postawił słupki na poboczach, co zawęziło drogę. 
17. Budynek w Łapczynie po zlewni mleka w 2008 r. przejęła gmina i wydzierżawiła mieszkańcom wsi, na remizę OSP. W roku 2010 opracowano plan na przebudowę 
i utworzenie tam świetlicy – klubu wiejskiego, w ramach Planu Odbudowy Wsi. Pierwszy fundusz sołecki był na ten cel przeznaczony. Czynić starania, aby ten budynek odpowiednio zagospodarować, aby dzieci miały gdzie spędzać czas wolny i można było organizować spotkania mieszkańców.  

18. Wyciąć krzaki rosnące przy drodze (wyrastają, aż na ulicę): 
- przy Centrum Rękodzieła Ludowego w Niemczynie; 

- przy klubie w Niemczynie;

- w pobliżu CRL, przy niezamieszkałej posesji;

- w Jezierzysku, na krzyżówce, wjeżdżając do Ośrodka (od skrzyżowania do przepompowni).  

Odpowiedź Burmistrza: Prócz wycięcia zakrzaczeń przy budynku CRL, musimy też podciąć wysokie modrzewie, ponieważ zaczynają niszczyć dach. Z drugiej strony budynku (od strony podjazdu dla niepełnosprawnych) trzeba wyciąć akacje. Niszczą elewację. Omówiono to już z gospodarzem obiektu. 

19. Pochylić się nad tematem przydomowych oczyszczalni ścieków. Na terenach wiejskich sieć kanalizacyjna nie będzie doprowadzona, więc mieszkańcom na tym zależy. W gminie Korycin już dawno przydomowe oczyszczalnie funkcjonują 
i mieszkańcy to chwalą. W nas były prowadzone zapisy, listy, ale do dzisiaj nic 
z tego nie wyszło.  

20. Prosił o interwencję w gminie Korycin, w sprawie podsypania drogi prowadzącej do Bombli, a należącej do Korycina (około 1300 m). Mieszkańcy okolicznych wsi (m.in. Brzozówek) często z niej korzystają, ponieważ prowadzi do Kościoła, do skupu. 

21. Podsypać drogę powiatową w Brzozówce Koronnej oraz od Chmielnika do Przewalanki. Stan tych dróg jest bardzo zły. 
22. Przypomniał o wniosku dotyczącym przystanku autobusowego w Przewalance (ustawienie wiaty przystankowej z ławeczką po przeciwnej stronie, w kierunku Białegostoku). 
23. W Brzozówce Strzeleckiej, na skrzyżowaniu brak oświetlenia ulicznego (słupy są, ale brak lamp). 

Radny p. Krzysztof Jarończyk:

24. Wnioskował o bieżącą kontrolę i analizę stanu dróg na terenie miasta - dróg gminnych i dróg powiatowych. Pojawiły się ubytki w asfalcie, na stosunkowo dobrej nawierzchni ulicy Fabrycznej, na Drodze do Zajazdu. Prosił o szybką interwencję i uzupełnienie tych ubytków, aby dziury się nie powiększały. 
Odpowiedź Burmistrza: Kontrola stanu dróg prowadzona jest na bieżąco. 
O ubytkach, które się pojawiają na drogach powiatowych informujemy powiat. Ubytki na naszych drogach – będziemy naprawiali.

25. Prosił o wystosowanie prośby do sołtysów, aby informowali mieszkańców 
w sołectwach o konieczności uzupełniania numerów porządkowych posesji. Taki sygnał otrzymał od policjantów i pracowników Przedsiębiorstwa Komunalnego. 

26. Prosił Pana Burmistrza o zlecenie audytorowi obecnie sporządzającemu roczny bilans w Przedsiębiorstwie Komunalnym, aby sprawdził ilość zużytej zrębki za rok 2014. Są sygnały, że w roku ubiegłym były ogromne nadwyżki tej zrębki, które nie zostały nigdzie zaksięgowane. Podobno na kwotę około 100 tys. zł. Jest to informacja przekazana przez pracownika Spółki. Prosił o jej sprawdzenie. 

Czy obsługę prawną Przedsiębiorstwa Komunalnego mogłaby przejąć Pani Prawnik świadcząca usługę w Urzędzie Miejskim? Obniżyłoby to koszty funkcjonowania. Obecna firma prawna, w ramach podpisanej umowy, przyjeżdża do firmy dwa razy w miesiącu. 

W Przedsiębiorstwie Komunalnym cyklicznie dokonywany jest pomiar zrębki. Robi to firma z Sokółki. Koszt takiego obmiaru to 7 – 8 tys. zł. Wcześniej robili to sami pracownicy. To również wpływa na koszty funkcjonowania.

Prosił o sprawdzenie tych informacji. Na ile są one wiarygodne, na ile jest to prawdą i czy ewentualnie można to rozwiązać w inny sposób? 
27. Przygotować na najbliższą sesję lub komisję informację na temat zawartego porozumienia o współpracy Straży Miejskiej z Policją. Czy jest ono bezterminowe, czy na czas określony? Czy można je odświeżyć? 
Radny p. Kamil Tomaszewski:

28. Prosił o podjęcie działań i pomoc mieszkańcom w uregulowaniu granic geodezyjnych działek prywatnych w naszym mieście. 
Burmistrz odpowiedział, że problem istnieje już od dawna, a jego rozwiązanie nie leży po stronie gminy a po stronie wydziału geodezji w powiecie. Wcześniej, jako radny powiatowy w tym temacie już interweniował – na zgłoszenie mieszkańców osiedla Wschód i osiedla Zielone. W roku bieżącym będziemy starali się to uregulować. W celu omówienia sprawy ma umówić się ze Starostą Powiatowym. Niewykluczone, że gmina będzie zmuszona partycypować w kosztach sporządzenia dokumentacji lub doprowadzenia jej do stanu, który będzie zadawalał mieszkańców. Jeżeli zajdzie potrzeba finansowania – wspólnie z Radą Miejską to przedyskutujemy. Musimy jednak mieć świadomość, że nie będzie to proste, ponieważ przy przesunięciach granic jeden właściciel traci, inny zyskuje. 
Nie wszyscy będą zadowoleni. Taka sytuacja miała już miejsce na ul. Kosińskiego. A bez dobrej woli obu stron, właścicieli działek graniczących, nie będzie możliwe dojście do porozumienia. 
Radna p. Aneta Sobolewska:

29. Wnioskowała o ułożenie płyt chodnikowych przy przystanku PKS na os. Pierekały. Wcześniej były, ale je zdemontowano. Przy odwilży na przystanku jest bardzo mokro i tworzy się błoto. 

Radna p. Helena Urban: 

30. Zaproponowała, że napisze do Rozmaitości artykuł na temat funkcjonowania naszej podstacji pogotowia ratunkowego oraz telefonów alarmowych. 

Radny Paweł Jakubowski:

31. W imieniu p. Zdzisława Świrskiego, Prezesa Stowarzyszenia Honorowych Dawców Krwi odczytał sprawozdanie z działalności stowarzyszenia (sprawozdanie w wersji pisemnej w załączeniu do protokołu – załącznik nr …..). Przekazał wniosek Prezesa o zabezpieczenie miejsca na ambulans, na parkingu przed budynkiem przy 
ul. Torowej 9, w dniach poboru krwi, tj. 5 lutego, 9 kwietnia, 18 czerwca, 
13 sierpnia, 8 października i 10 grudnia 
Radny p. Radosław Tercjak:

32. Wnioskował o zamontowanie oświetlenia ulicznego w Machnaczu - kilka lamp umieścić przy budynkach mieszkalnych. 

33. Prośba do pracowników Nadleśnictwa, aby uczulić pracowników wywożących drewno, żeby nie niszczyli podjazdów. 
