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Wyciąg z protokołu Nr V/15
z V sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej, 
 w dniu 16 lutego 2015 r.

Do punktu 9
Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.

Odpowiedzi na wnioski zgłoszone na IV sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 19 stycznia 2015 r. odczytała Sekretarz gminy, p. Joanna Kulesa.
Radna p. Urszula Taudul zgłosiła temat oświetlenia przejścia pomiędzy sklepem Tesco a apteką.

Odp.: W miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego został zaplanowany 
w tym miejscu ciąg pieszy, jednak zlokalizowany jest on na działkach prywatnych, zatem gmina z urzędu nie może zrealizować tej inwestycji. Wykonanie ciągu pieszego musiałoby nastąpić na wniosek i za zgodą właścicieli działek. 
Wniosek dotyczący czyszczenia i wymiany zadaszenia przystanku autobusowego.
Odp.: W tym roku będzie zrealizowane czyszczenie i remont wiaty przystankowej.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik wnioskował o oszacowanie kosztów transmisji sesji on–line.

Odp.: System do transmisji live sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej:

· opcja minimalna (kamera, mikrofon zbiorczy, okablowanie i akcesoria, komputer do obróbki video i obsługi tzw. pokoju reżyserskiego, aplikacja do zbierania strumienia video – freeware) - koszt ok. 5 tys. zł;
· opcja rekomendowana (kamera, system  20 mikrofonów kierunkowych, okablowanie i akcesoria, komputer do obróbki video i obsługi, aplikacja do zbierania i wysyłania strumienia video) – koszt ok.  31.300 - 36.300,00 zł. Do tych kosztów należy doliczyć koszty montażu oraz obsługi.





Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik zgłosił wniosek dotyczący zdjęcia tablic informujących o monitoringu.

Odp.: Tablice informacyjne na wjazdach do miasta zostały postawione ze względu 
na przepisy o ochronie danych osobowych. System monitoringu w mieście Czarna Białostocka, w skład którego wchodzi 10 kamer stacjonarnych zlokalizowanych 
na PPP, 2 kamery stacjonarne zlokalizowane w PSZOK-u oraz 2 kamery obrotowe, został zgłoszony jako zbiór danych osobowych u Generalnego Inspektora Ochrony Danych Osobowych. Ustawa o ochronie danych osobowych wskazuje że należy 
po informować o fakcie zbierania danych osobowych (tj. wizerunek osoby nagrywanej). Tablice informacyjne mają za zadanie wypełnić ten obowiązek. Zdjęcie tablic wiązałoby się z usunięciem wszystkich kamer należących do Urzędu. Referat Bezpieczeństwa, Straży Miejskiej i Informacji Niejawnych wraz z Komisariatem Policji w Wasilkowie wytypował miejsca, gdzie w pierwszej kolejności teren powinien zostać objęty monitoringiem wizyjnym. Są to m.in.: przystanek PKS przy ulicy Sienkiewicza, plac Konstytucji 3 maja, skrzyżowanie ulic Traugutta i Torowa, skrzyżowanie ulic Wiosenna i Torowa oraz skrzyżowanie ulic Marszałkowska i Kościelna.

Radna p. Agnieszka Staniaszek: Właściciele firm transportowych zgłaszają, że ze względu na wzrost podatków od środków transportowych w naszej gminie, zmuszeni byli przerejestrować swoje pojazdy w gminach, gdzie jest taniej. Czy można z tym coś zrobić? 
Odp.: Od kilku lat liczba pojazdów samochodowych zarejestrowanych na terenie naszej gminy to ok. 60 sztuk. Nie widać znaczących ruchów w przybywaniu i ubywaniu liczby pojazdów. Kwota podatku od środków transportowych w roku 2015 w stosunku do roku 2014 nie zmieniła się dla poszczególnych kategorii pojazdów. Rada Gminy przyjmując na dany rok stawki podatku od środków transportowych zobligowana jest uwzględnić tzw. stawki minimalne i maksymalne, zawarte w obwieszczeniach Ministra Finansów. Minister Finansów rokrocznie przelicza górne granice stawek kwotowych podatków 
i opłat lokalnych zgodnie ze wskaźnikiem wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych w okresie pierwszego półrocza roku, w którym stawki ulegają zmianie, w stosunku do analogicznego okresu roku poprzedniego. Zgodnie 
z komunikatem Prezesa GUS z dnia 15 lipca 2014 r. wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych w pierwszym półroczu 2014 r. w stosunku do pierwszego półrocza 2013 r. wyniósł 100,4 (wzrost cen o 0,4 %). Stawki minimalne podatku od środków transportowych nie zostały przez Ministra Finansów przeliczone i w 2015 r. obowiązują stawki z roku podatkowego 2014. Burmistrz Czarnej Białostockiej w sprawozdaniach kwartalnych wykazuje Ministrowi Finansów m.in. kwoty wynikające ze skutków obniżenia górnych stawek podatku od środków transportowych (skutkiem finansowym jest różnica między górnymi stawkami przyjętymi w Obwieszczeniu przez Ministra, a tymi przyjętymi przez Radę Miejską w uchwale). Znaczące obniżanie górnych stawek podatku jest jednoznacznie przyjmowane przez Ministra jako „dobra kondycja finansowa gminy” (gdyż ma ona pieniądze na pokrycie różnic w stawkach) i w zamian za to gmina otrzymuje mniejszą subwencję (stanowiącą jedno ze źródeł jej dochodów). Efektem takiego działania są niskie wpływy z podatku i zaniżona subwencja. Tabela określająca sytuację w innych gminach zawiera załącznik do protokołu – załącznik 
nr ………
Radny p. Marcin Halicki wnioskował o przysypanie dziur w drogach gruntowych żwirem lub piaskiem. Również radny p. Marek Święcicki zgłaszał taką potrzebę.

Odp.: Wniosek w dniu 4 lutego br. został przekazany zarządcy, tj. powiatowi, ponieważ wszystkie zgłoszone drogi są w ich zarządzie.  

Raport na temat stanu dróg gminnych na dzień 16 lutego 2015 r.: 

W dniu 3 i  6 lutego 2015 r. podjęto próbę poprawy przejezdności dróg gruntowych zarządzanych przez gminę. W ramach referatu gospodarczego zasypano  destruktem zadolenia na ulicy w ulicy Ochotniczej, Dreszera,  Gęsiej, Zagórnej i Akacjowej. Poprawę przejezdności  na ul. Sokólskiej, Świerkowej, Ochotniczej, Dreszera i Babilka  zlecono firmie zewnętrznej, która punktowo dokonała uzupełnienia największych  zadoleń w jezdniach. Na osiedlu Buksztel rozpoczęto w 2014 r. budowę kanalizacji sanitarnej, której inwestorem jest Przedsiębiorstwo Komunalne w Czarnej Białostockiej, wykonawcą STRABAG S.A.  Zakres robót obejmuje ulice: Myśliwską, Zagórną, Borówkową, Jagodową, Jeżynową, Babilka  i Żurawinową. Teren  został przekazany wykonawcy, który ma obowiązek jego utrzymania w stanie przejezdności. 

Wniosek dotyczący wycięcia zakrzewienia wyrastającego przy drogach, np. przy drodze Ruda Rzeczka, w dniu 4 lutego br. został przekazany do PZD, ponieważ ta droga jest 
w ich zarządzie. 
Radny p. Marek Jakimik pytał, czy w czasie ferii grupy zorganizowane będą mogły korzystać z hali sportowej? 
Odp.: W czasie ferii zajęcia na hali sportowej odbywały się, były grupy, można było zapisywać się i korzystać. Zapewniona była opieka.
Radny p. Marek Jakimik pytał, kto ustawił szlaban przy ul. Żeromskiego 8 i dlaczego to zrobił? 
Odp.: Zarządzanie terenem działek nr 1069/31 i nr 1069/41, na których posadowiony jest budynek wielorodzinny należy do wspólnoty mieszkaniowej ul. Żeromskiego 8. Zamknięcie uniemożliwiające przejazd było decyzją mieszkańców. Przedmiotowe działki posiadają klasyfikację gruntów B, są to tereny mieszkaniowe. Droga na tym terenie nie stanowi geodezyjnie wydzielonej nieruchomości drogowej.   
Radny p. Marek Jakimik pytał, czy na terenie miasta jest punkt bezpłatnych porad prawnych? Podobno prawnik nie przyjął zainteresowanego twierdząc, że gmina mu nie płaci. 
Odp.: Poradnia studencka przyjmuje mieszkańców. Siedzibą są pomieszczenia Stowarzyszenia Rodzin Abstynenckich „Jedność”. Kontakt: na Facebooku jest telefon kontaktowy na który trzeba dzwonić, aby umówić się ze studentem na spotkanie. Student konsultuje się z osobą, zabiera sprawę ze sobą i za jakiś czas osoba otrzymuje odpowiedź.  

Radny p. Eugeniusz Ciuruk wnioskował o przynajmniej jedno miejsce parkingowe dla osoby niepełnosprawnej przy przychodni, przy ul. Torowej 1. 
Odp.: Wniosek został przekazany w dniu 4 lutego 2015 r. zarządcy drogi.
Radna p. Urszula Taudul prosiła o interwencję w sprawie chodnika przy ul. Prusa 2, ponieważ notorycznie zastawiany jest przez parkujące samochody, uniemożliwiając przejazd wózkiem inwalidzkim, wózkiem dziecięcym oraz przejście dla pieszych. 
Odp.: Straż Miejska w czasie patrolu reaguje na zagłoszenia mieszkańców w sprawie zastawiania zjazdu z chodnika przy ul. Prusa 2. Każdy taki przypadek należy zgłaszać na Policję lub do Straży Miejskiej. 
Radna p. Urszula Taudul zgłosiła, że pomimo wszystko od dwóch tygodni stoi tam samochód na sprzedaż.

Wnioski radnego p. Marka Święcickiego dotyczące remontu dróg, w dniu 4 lutego br. zostały przekazane do zarządcy drogi.

Radny p. Marek Święcicki wnioskował o interwencję w zakładzie energetycznym 
w sprawie wykonania nowych linii energetycznych i przyłączy do budynków oraz wymianę słupów energetycznych we wsi Łapczyn. 
Odp.: Wniosek przekazano do PGE Dystrybucja SA Oddział Białystok, jako 
do podmiotu zobowiązanego do uporządkowania tej sprawy. 
Burmistrz dodał, że od roku 2013 PGE nie odpowiada na nasze pisma. Nasze wysyłane do nich pisma pozostają bez odpowiedzi. 
Radny p. Marek Święcicki pytał o budynek w Łapczynie po zlewni mleka.
Odp. GP: Umowa oddająca w bezpłatne użyczenie OSP w Łapczynie obejmuje jedynie część budynku (pomieszczenie biurowe i część działki). Jakiekolwiek sprawy wiążą się ze środkami finansowymi. W tym roku nie mamy przeznaczonych w budżecie pieniędzy na ten cel.

Wniosek dotyczący wycięcia zakrzaczenia rosnącego przy drodze: przy Centrum Rękodzieła Ludowego w Niemczynie; w pobliżu CRL, przy niezamieszkałej posesji.
Odp.: W dniu 3 lutego 2015 r. wysłano stosowne pismo w tej sprawie.
Radny p. Marek Święcicki prosił, by pochylić się nad tematem przydomowych oczyszczalni ścieków.
 Odp.: Rzeczywiście były plany, aby pozyskać dofinansowanie ze środków NFOSiGW w Warszawie na budowę przydomowych oczyszczalni. Niestety fundusz nakłada znaczące obostrzenia co do typu oczyszczalni i spełniania przez nią wymogów oczyszczania ścieków, a to niestety podnosi jej koszt nawet do 25 tys. zł. Dodatkowo, co najmniej raz w roku, przez 5 lat, gmina musiałaby dokonać badań jakości oczyszczonych ścieków, a w przypadku przekroczenia norm zwrócić koszty budowy instalacji. Jakkolwiek w przypadku pojawiania się dogodnych form dofinansowania 
w zbliżającym się okresie programowania środków unijnych gmina będzie się o nie ubiegać. Dodatkowo gmina planuje również pozyskanie dofinansowania na budowę systemów solarnych i fotowoltaiki z przeznaczeniem dla mieszkańców indywidualnych.  Radny p. Marek Święcicki prosił o interwencję w gminie Korycin, w sprawie podsypania drogi prowadzącej do Bombli.    
Odp.: Droga jest drogą powiatową i utrzymywana jest zgodnie z obowiązującym standardem zakontraktowanym umową na zimowe utrzymanie przez powiat sokólski.  
Sprawa drogi w Brzozówce Koronnej została przekazana do Powiatowego Zarządu Dróg w Białymstoku w dniu 4 lutego 2015 r.
Radny p. Marek Święcicki przypomniał o wniosku dotyczącym przystanku autobusowego w Przewalance. 

Odp.: Wystosujemy zapytanie do GDDKA i dopiero po otrzymaniu od nich opinii będziemy mieli informację czy możemy tam postawić wiatę i w jakiej formie.

Radny p. Marek Święcicki zgłosił, że w Brzozówce Strzeleckiej, na skrzyżowaniu brak oświetlenia ulicznego. 
Odp.: W Brzozówce Strzeleckiej istnieje tylko linia energetyczna komunalna, brak jest linii oświetleniowej. Inwestycja jest wpisana do katalogu potrzeb w zakresie potrzeb oświetlenia dróg. Może być zrealizowana po przebudowie linii komunalnej, która przebiega poza pasem drogowym.

Radny p. Krzysztof Jarończyk prosił Pana Burmistrza o zlecenie audytorowi obecnie sporządzającemu roczny bilans w Przedsiębiorstwie Komunalnym, aby sprawdził ilość zużytej zrębki za rok 2014. Są sygnały, że w roku ubiegłym były ogromne nadwyżki tej zrębki, które nie zostały nigdzie zaksięgowane. Podobno na kwotę około 100 tys. zł. Jest to informacja przekazana przez pracownika Spółki. Prosił o jej sprawdzenie. Czy obsługę prawną Przedsiębiorstwa Komunalnego mogłaby przejąć Pani Prawnik świadcząca usługę w Urzędzie Miejskim? Obniżyłoby to koszty funkcjonowania. Obecna firma prawna, w ramach podpisanej umowy, przyjeżdża do firmy dwa razy 
w miesiącu. W Przedsiębiorstwie Komunalnym cyklicznie dokonywany jest pomiar zrębki. Robi to firma z Sokółki. Koszt takiego obmiaru to 7 – 8 tys. zł. Wcześniej robili to sami pracownicy. To również wpływa na koszty funkcjonowania. Prosił 
o sprawdzenie tych informacji. Na ile są one wiarygodne, na ile jest to prawdą i czy ewentualnie można to rozwiązać w inny sposób? 
Odp.: Zarząd „Przedsiębiorstwa Komunalnego” w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o. nie może się ustosunkować do pytania  z uwagi na fakt, iż sygnały te o charakterze bezpodstawnych zarzutów nie mają żadnego potwierdzenia w dokumentacji finansowo-księgowej oraz magazynowej prowadzonej przez Spółkę w sposób prawidłowy 
i zgodny z przepisami prawa. Wskazane stwierdzenia dotyczące zrębki sugerują, 
iż Spółka dokonuje księgowania w sposób sprzeczny z prawem, co jest stwierdzeniem rażąco krzywdzącym w stosunku do Przedsiębiorstwa. Jeśli autorzy wspomnianych sygnałów posiadają uzasadnione wątpliwości, co do pracy księgowości Spółki mogą powiadomić organy ścigania o podejrzeniu popełnienia przestępstwa.

Gmina Czarna Białostocka oraz „Przedsiębiorstwo Komunalne” w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o. są odrębnymi podmiotami, które funkcjonują na zasadach określonych w odpowiednich przepisach prawa, i które mają dwa odrębne budżety. Żaden przepis prawa nie stanowi podstawy do połączenia obsługi prawnej  Gminy
i Spółki, w której Gmina ta posiada 100 % udziałów, biorąc w szczególności fakt, 
iż można przypuszczać, iż zagwarantowanie obsługi prawnej przez radcę prawnego Gminy byłoby swoistego rodzaju pomocą finansową Spółce, co wydaje się niezgodne 
z obecnie obowiązującymi przepisami prawa.

Zgodnie z przepisami ustawy o rachunkowości Spółka zobligowana jest do przeprowadzenia inwentaryzacji stanów magazynowych materiałów, paliwa i biomasy. Inwentaryzacja biomasy  winna być wykonana przez akredytowaną firmę posiadającą odpowiedni sprzęt oraz aparaturę pomiarową do obliczania wskaźników służących do zinwentaryzowania opału. W związku z powyższym Zarząd „Przedsiębiorstwa Komunalnego” w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o. nie widzi możliwości przeprowadzenia inwentaryzacji biomasy w Zakładzie Energetyki Cieplnej przez osoby zatrudnione w Spółce.

Radny p. Krzysztof Jarończyk wnioskował o przygotowanie na najbliższą sesję lub komisję informację na temat zawartego porozumienia o współpracy Straży Miejskiej 
z Policją. 
Odp.: Ksero porozumienia mamy skserowanie, będzie udostępnione.   
Radna p. Aneta Sobolewska wnioskowała o ułożenie płyt chodnikowych przy przystanku PKS na os. Pierekały. Wcześniej były, ale je zdemontowano. Przy odwilży na przystanku jest bardzo mokro i tworzy się błoto. 

Odp.: Jest to działka należąca do Nadleśnictwa. Zwrócimy się do Nadleśnictwa 
o pozwolenie na naprawienie i ponowne ułożenie płyt chodnikowych. 
Radna p. Helena Urban zaproponowała, że napisze do Rozmaitości artykuł na temat funkcjonowania naszej podstacji pogotowia ratunkowego oraz telefonów alarmowych. 

Odp. Oczywiście artykuł zostanie zamieszczony w „Rozmaitościach”.
Radny Paweł Jakubowski prosił o zabezpieczenie miejsca na ambulans, na parkingu przed budynkiem przy ul. Torowej 9, w dniach poboru krwi.

Odp.: Straż Miejska w ramach swoich możliwość pomaga w zabezpieczeniu parkingu dla autobusu Krwiodawców.
Pan Burmistrz dodał: Zastanawiamy się nad wygospodarowaniem lokalu dla stowarzyszenia Honorowych Dawców Krwi. W grę wchodzi pomieszczenie przy 
ul. Torowej 1 lub ul. Torowej 9.
Radny p. Radosław Tercjak wnioskował o zamontowanie oświetlenia ulicznego 
w Machnaczu - kilka lamp umieścić przy budynkach mieszkalnych. 
Odp.: W Machnaczu brak jest linii energetycznej w pasie drogowym. Zabudowa jest oddalona w znacznej odległości od drogi. 
Wniosek dotyczący wykonania nowego dachu na budynku remizy OSP.

Odp.: W listopadzie 2013 r. wykonano remont pokrycia dachowego papą termozgrzewalną na kwotę ponad 8 tys. zł.

Radna p. Helena Urban, proponowała świetlicę remizy przeznaczyć na potrzeby podstacji pogotowia ratunkowego. 
Odp.: W roku 2010 sporządzono dokumentację projektową tego przedsięwzięcia 
i uzyskano pozwolenie na budowę, które w maju 2013 r. utraciło swoją ważność. Przedsięwzięcie nie zostało zrealizowane, ponieważ nie wyodrębniono środków finansowych na ten cel.
Odpowiedzi zgłoszone na posiedzeniach Komisji Rady Miejskiej w dniach 9 i 11 lutego br. zostaną przesłane radnym na elektroniczne skrzynki pocztowe.
W tym punkcie dyskutowano o złym stanie dróg, szczególnie powiatowych. 

Radny p. Marek Święcicki zaproponował zaproszenie przedstawicieli Starostwa Powiatowego w Białymstoku (Starostę lub Wicestarostę i Dyrektora PZD), aby 
w terenie obejrzeli stan zarządzanych przez siebie dróg i podjęli działania naprawcze. 
Radni dyskutowali na temat ogrodzenia budowy prywatnego budynku przy 
ul. Żeromskiego 8. Blaszany płot jest nie tylko nieestetyczny, ale również zagrażający bezpieczeństwu. 

Burmistrz obiecał, iż sprawdzi, czy ogrodzenie nie styka się z krawędzią jezdni. 
Radny p. Krzysztof Jarończyk ponowił wniosek o aktualizację porozumienia zawartego pomiędzy Strażą Miejską a Policją. Obecny Komendant ma zbyt dużo różnych zadań 
i obowiązków, aby móc je właściwie wykonać. 

Burmistrz poinformował o planowanej reorganizacji w Urzędzie Miejskim. Ilość obowiązków spoczywających na Komendancie SM jest rzeczywiście zbyt duża (prowadzi sprawy związane z ochroną danych osobowych, z zabezpieczeniem systemu informatycznego, a pojawiają się nowe zadania, jak Cyfrowy Urząd). Zadań tych przybywa. Wcześniejsze porozumienia z Policją są już w całym powiecie nieaktualne. Komenda Miejska mocno przeorganizowała swoje struktury i porozumień takich nie podpisuje. W tym roku ponownie Komendant Miejski Policji oraz Komendant Komisariatu Policji w Wasilkowie, sugerują gminom przyznanie środków finansowych na dodatkowe służby patrolowe w gminach (na służby ponadnormatywne). 
Z komendantem Policji w Wasilkowie ustalono, że wspólne patrole ze Strażą Miejską będą odbywały się w piątki, czasem we czwartki. 
Komisja dyskutowała o potrzebie częstszych patroli Straży Miejskiej w weekendy 
i w godzinach wieczornych (nie tylko do zabezpieczenia organizowanych imprez gminnych). 

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik pytał, czy będą zamieszczane na stronie Urzędu Miejskiego lub BIP-u nagrania audio sesji Rady Miejskiej? Czy nagranie z sesji może być udostępnione poza BIP-em? Jeżeli tak to, to czy mogą pojawić się na stronie facebookowej lub www.czarnabialostocka? Wnioskował do radnych o rozeznanie tematu - może pojawi się ciekawe i tańsze rozwiązanie do zorganizowania transmisji on-line. Prosił o przekazanie przygotowanych wyliczeń na pocztę e-mail.  

Burmistrz wyjaśnił, że każdy komputer w urzędzie jest przypisany do stanowiska pracy. Na każdym z nich gromadzone są najprzeróżniejsze dane. Na przykład w Urzędzie Stanu Cywilnego musi być 6 komputerów. Wszystkie wpisane do systemu i nie mogą być wykorzystywane do żadnych innych aplikacji, pomimo, że pracują tylko 3 osoby. Wymaga tego ministerstwo i urząd wojewódzki. Związane jest to z wprowadzeniem od 1 marca br. nowego dowodu osobistego - cyfrowego.   

Radna p. Urszula Taudul, w nawiązaniu do odpowiedzi na jej wniosek, zgłosiła, 
że pomimo wszystko od dwóch tygodni, przy ul. Prusa 2, na chodniku stoi samochód na sprzedaż (sprawa zastawiania przejazdu wózkom i przejścia dla pieszych). 

Radny p. Marek Święcicki zwrócił uwagę że we wcześniejszym wniosku nie chodziło odśnieżanie drogi prowadzącej od Brzozówki Strzeleckiej do Przesławki, a o jej podsypanie (ok. 700 mb). Zwrócić się do zarządcy drogi.
Zgłosił potrzebę naprawienia mostu na rzece Brzozówce przed Brzozówką Strzelecką, 
a w piśmie do powiatu wskazano most w Brzozówce Koronnej. Sprostować tę omyłkę. 
Ponadto Pan Radny nie zgadza się z usłyszaną odpowiedzią w sprawie oświetlenia 
w Brzozówce Strzeleckiej i ponownie wnioskuje o zamontowanie przynajmniej 3 szt. lamp na krzyżówce. 
Do punktu 10

Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych.
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik:

1. W związku z tym, że na marcowej sesji omawiane będzie funkcjonowanie Przedsiębiorstwa Komunalnego proponował, żeby wcześniej zebrać wszystkie pytania od radnych oraz mieszkańców i przekazać je Pani Prezes, aby mogła przygotować  odpowiedzi i dokumenty. To ułatwi jej ustosunkowanie się do pytań 
i usprawni dyskusję. Pytania można przesłać e-mailem, telefonicznie lub ustnie do Przewodniczącego Rady. Zapewnił, że pytania przekaże. 

2. Wnioskował przekazywanie radnym projektów uchwał wraz z uzasadnieniem 
na kilka dni przed posiedzeniem komisji. Pozwoli to na głębszą analizę treści 
i ewentualne zasięgnięcie innych opinii. Dotychczas radni otrzymywali „suchy” projekt. 

3. Zwrócił się do Przewodniczącego Komisji ds. Komunalnych, Porządku Publicznego 
i Ochrony Środowiska, p. Krzysztofa Jarończyka z zapytaniem, na kiedy przewidziane jest spotkanie z policją? Zaś do radnych zwrócił się z prośbą 
o poinformowanie mieszkańców w swoich okręgach o tym spotkaniu oraz zebranie pytań i nurtujących tematów. 

Pan Krzysztof Jarończyk odpowiedział: Myślę, że w kwietniu. 

Pan Jacek Chrulski dodał: Policja wyraża taką wolę, mają ustalić termin. 

4. Pytał, kto w Gminie zajmuje się pozyskiwaniem środków unijnych i pisaniem projektów? Prosił o przygotowanie na najbliższe posiedzenie informacji: jakie projekty zostały napisane i jakie uzyskano dofinansowanie, np. za ostatnie 4 lata? Uwzględnić również te odrzucone. Gdzie gmina widzi możliwość pozyskania pieniędzy z zewnątrz i na jakich obszarach gmina stara się skupić?

Odpowiedź Burmistrza: Projektami twardymi zajmuje się p. Tomasz Halicki. Wnioskami składanymi do LGD (Lokalna Grupa Działania) – p. Piotr Kupiński, zaś w ramach Kapitału Ludzkiego i EFS (Europejski Fundusz Społeczny) – 
p. Małgorzata Stasiełuk.  

5. Mieszkańcy pytają, dlaczego nie wszystkie autobusy zajeżdżają na przystanek autobusowy przy ul. Marszałkowskiej? Prosił o sprawdzenie i przekazanie tej informacji mieszkańcom. 

6. Pytał o sprawę sądową dot. działki p. Klejbuka?

Odpowiedź Burmistrza: 23 lutego br. odbędzie się kolejna sprawa. Musi być ugoda sądowa, ponieważ na inną nie wyraża zgody.   
Radna p. Agnieszka Staniaszek:

7. Pytała, w jaki sposób Pan Burmistrz zamierza współpracować z p. Arnoldem Maculewiczem i czy będzie zabiegał o to, aby go zatrzymać w Czarnej Białostockiej, żeby promował naszą miejscowość? Z imprezą „Pływnie na byle czym” uciekł do Augustowa, z modelami uciekł do Siemianówki. Jest organizatorem sobotniej imprezy w Szkole Podstawowej nr 2, która okazała się świetną. Dotychczas współpraca się nie układała, a jego pomysły nie były promowane i popierane. Warto ten talent wykorzystać.  

Burmistrz odpowiedział, że myśli, iż Pan Arnold trzyma się Czarnej Białostockiej bardzo mocno. Nigdzie Go nie wysyłamy. Próby współpracy z Panem Arnoldem były czynione, ponieważ pierwsze zawody wodnosamolotów odbywały się 
w Czarnej Białostockiej. Powody dlaczego to nie przetrwało - mógłby wymienić Pan Arnold. „Pływanie na byle czym” – to pomysł augustowski, w którym Pan Arnold brał udział. Impreza ta chyba nawet nie miała mieć miejsca w Czarnej Białostockiej. Co do stwierdzenia „zatrzymanie”, prosił o doprecyzowanie tego stwierdzenia. Czy chodzi o zatrudnienie? Burmistrz dodał, że bardzo chciałby zagospodarować każdego, kto przejawiałby inicjatywę w Czarnej Białostockiej, ale zawsze na końcu takich działań są pieniądze. Pan Arnold zapewne nie chciałby cały czas pracować jako wolontariusz. W sobotniej imprezie Burmistrz również miał swój udział – ufundował nagrody w konkursie. Stwierdził, że na temat współpracy rozmawiają - co może Pan Arnold sam potwierdzić. Na dzień dzisiejszy nie można określić formy i szczegółów, bowiem obie strony muszą być chętne do współpracy i znać reguły. Dobrym rozwiązaniem wydaje się włączenie w działania Domu Kultury – tu należy szukać niszy, w której Pan Arnold mógłby prowadzić swoją działalność (np. jako instruktor modelarstwa). 

Pan Arnold Maculewicz wyjaśnił, że rozliczeniem dotacji jednego z pierwszych zawodów wodnosamolotów nie zajmował się on sam, a Towarzystwo Miłośników Czarnej Białostockiej i Okolic. Wówczas sprawa trafiła na dyscyplinę finansów publicznych Samorządowego Kolegium Odwoławczego (stowarzyszenie wyceniło koszty promocji na prawie 31 tys. zł). Spór wówczas wygrało stowarzyszenie.  

8. Prosiła, aby protokoły z komisji były przekazywane radnym wcześniej, na pocztę 
e-mail.  

Radny p. Marcin Halicki: 

9. Pytał dlaczego stadion w niedziele lub popołudniami jest zamknięty? Rodzice małych dzieci zgłaszają chęć korzystania z tego obiektu, w godzinach popołudniowych i w niedziele. 
10. Sołtysi na spotkaniu proponowali rozniesienie informacji o wysokości podatku 
w swoich sołectwach, we własnym zakresie. Proponował, aby w przyszłym roku pieniądze zabezpieczone na zatrudnienie pracowników do rozniesienia tych informacji przeznaczyć dla sołtysów. Podwyższyć inkaso lub oddzielić inkaso od roznoszenia decyzji, ponieważ informacje dostarczyć trzeba do wszystkich, zaś podatek u sołtysa płacą nieliczni.  

Burmistrz odpowiedział, że nie możemy zapłacić sołtysom za roznoszenie decyzji, ale możemy rozważyć podwyższenie diet.  

Sołtys Klimek, p. Tomasz Ryżewski, w imieniu sołtysów obecnych na sesji stwierdził, że nie mają wpływu na to, kto z mieszkańców zapłaci podatek u sołtysa. Mówił, że sołtysi skłonni byliby całkowicie zrezygnować z procentu od inkasa 
na poczet wyższej diety miesięcznej. Jeżeli Rada Miejska wyjdzie z taką inicjatywą, w imieniu sołtysów, deklarował chęć przybycia na posiedzenie komisji, aby omówić propozycje i warunki. Procent od płaconego inkasa miałby wówczas sens, gdyby wypłacany był od wartości należnego w danym sołectwie podatku, niezależnie od tego, czy uiszczono go sołtysa, w kasie urzędu, czy też przez internet. 

Przewodniczący Rady zobowiązał pochylić się nad tym tematem. Może w kwietniu br. Zaprosimy sołtysów na posiedzenie komisji i omówimy temat. 
Radna p. Renata Matuk:

11. Zgłosiła, że dostarczane na terenie miasta informacje o wysokości podatku są całkowicie otwarte. Tę część dokumentu, która określa dane osobowe i inne poufne dane, należy ukryć. W jakich godzinach pracują osoby roznoszące informacje na terenie Czarnej Białostockiej? Czy tylko w godzinach pracy urzędu, czy mają inne godziny wyznaczone? Pani, która przyniosła ten dokument Radnej w ciągu dnia, bardzo ucieszyła się, że już zastała domowników, bowiem była to jej kolejna wizyta (radna p. Matuk wyjątkowo była w domu, ponieważ miała wolny dzień 
w pracy). 

Sekretarz gminy wyjaśniła, że roznoszący pracują w zadaniowym systemie pracy.

Burmistrz dodał: Poszukiwaliśmy osoby ze stopniem niepełnosprawności, aby zapłacić niższą składkę do PFRON i w ten sposób zmniejszyć koszty. Roznoszący podpisują oświadczenie o ochronie danych osobowych i grożących mu konsekwencjach prawnych.  

Radny p. Paweł Jakubowski:

12. Prosił o jak najszybsze zapewnienie lokalu dla stowarzyszenia Honorowych Dawców Krwi. 

Burmistrz odpowiedział: Stowarzyszenie powinno złożyć wniosek o udostępnienie lokalu. Jeszcze nie wpłynął.  

13. Pytał o możliwości przyznania gminnych nagród dla najbardziej zasłużonych Honorowych Dawców Krwi? Kiedyś były przyznawane nagrody dla zdających najwięcej krwi. Burmistrz wiele lat temu otrzymał Kryształową Kroplę Krwi. Akcję rozpocząć w tym roku, aby móc ją powielać w latach następnych. 

Radna Urszula Taudul dodała: Należy pamiętać o kobietach, one prawnie mogą tej kwi oddać mniej niż mężczyźni. 
14. Prosił o sporządzenie wyceny remontu biblioteki gminnej. Stan ścian i sufitu jest opłakany. Podłogi również pamiętają bardzo dawne czasy. Bibliotekę mamy bardzo dobrą, skomputeryzowaną, warto pamiętać o pomieszczeniach. 

15. Wystąpił z wnioskiem o uaktualnienie zapisów w uchwale o przyznawaniu tytułu „Honorowy Obywatel Czarnej Białostockiej”, w zakresie przyznawania ulg 
i zwolnień. Zapisy mówią o zwolnieniach z opłat za wstępy na obiekty sportowe 
i imprezy gminne - te zawsze są darmowe. Sprawdzić jak to jest w innych gminach. 
Radny p. Kamil Tomaszewski:

16. W dniu 23 lutego 2015 r. (poniedziałek) o godz. 9:00 w Starostwie Powiatowym 
w Białymstoku przy ul. Borsuczej 2, odbędzie się spotkanie w sprawie przesunięć granic geodezyjnych działek. Prosił Radnych o uczestniczenie w tym spotkaniu.  

17. Proponował zamieścić na stronie internetowej Gminy listę Honorowych Obywateli Czarnej Białostockiej. Zastanowić się nad uaktualnieniem tej listy. Może jest ktoś, kto zasługuje na taki tytuł i warto go docenić. Być może wśród nieżyjących znajdziemy kogoś o kim trzeba pamiętać – to ważne dla rodziny.  

Radny p. Radosław Tercjak:

18. Ustawione na środku chodnika znaki drogowe uniemożliwiają bezpieczny przejazd wózkiem dziecięcym. 
19. Wnioskował o zwiększenie lub likwidację rocznego limitu wywozu gruzu do PSZOK (Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych). Obecnie obowiązuje limit 100 kg rocznie - to zbyt mało. Nawet przy niewielkim remoncie wytwarza się go znacznie więcej. Czy w PSZOK jest waga? 
Przewodniczący Rady prosił o informację, jakie ilości tego gruzu były odbierane? 

20. Pytał, czy Straż Miejska musi obsługiwać uroczystości gminne, typu: 11 listopada, 3 maja? Strażacy OSP i tak uczestniczą w tych imprezach i zabezpieczają p/pożarowo. 
Odpowiedź Burmistrza: Musimy pamiętać o pieniądzach. OSP nie zabezpiecza 
za darmo. Jeżeli OSP bierze udział w jakichkolwiek działaniach, później pojawiają się zestawienia, za które gmina musi zapłacić. Rocznie jest to kwota ok. 350 tys. zł.

Radny p. Radosław Tercjak stwierdził, że jeżeli tak jest – to zrzeka się należności za udział w tych imprezach. 

Pan Adrian Zubielik, strażak OSP mówił, że strażacy otrzymują pieniądze za udział w akcjach ratowniczo – gaśniczych. Za udział w procesji, w Boże Ciało, strażacy nawet nie piszą tych godzin i oczywiście pieniędzy nie otrzymują.

Radny p. Marek Święcicki:

21. Wnioskował o interwencję w sprawie dzików niszczących uprawy rolne. Wymóc na kołach łowieckich odstrzeliwanie dzików. 

Radna p. Renata Matuk, poinformowała, że nie mamy wpływu na koła łowieckie. Oni mają swoją organizację i składki. Nie prowadzą odstrzałów dzików, ponieważ nie jest to dla nich opłacalne. Problem ten dotyczy całego kraju. Pracują już nad nim wojewodowie i marszałkowie.      

22. Zgłosić do powiatu potrzebę wyczyszczenia przepustu we wsi Łapczyn, przy posesji nr 5. Zabezpieczyć go przed zamulaniem. 
