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Wyciąg z protokołu Nr XIII/15
z XIII sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 16 listopada 2015 r.

Do punktu 5
Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.
Odpowiedzi na wnioski zgłoszone przez radnych na XII sesji Rady Miejskiej w dniu 
5 października 2015 r. oraz na posiedzeniach komisji w dniach 9 i 10 listopada br. odczytał p. Wiesław Ryszard Majewski, Zastępca Burmistrza Czarnej Białostockiej: 
Wnioski radnych zgłoszone na XII sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 
5 października 2015 r.

Radny p. Marek Święcicki ponowił wniosek o ławeczkę i kosz przy przystanku 
w Przewalance oraz kosze przy szkolnych przystankach autobusowych. 
Odp.: Ławeczka po ustaleniach z GDDKiA została ustawiona. Kosz na śmieci również.
Radny p. Kamil Tomaszewski: Czy odnowienie numeracji słupów w gminie jest 
w zakresie PGE i czy będzie to wykonane?
Odpowiedź PGE brzmi: „informujemy, iż numery słupów są sukcesywnie odnawiane podczas wykonywania przeglądów linii energetycznych”. W dniu 23 października 2015 r. została ponowiona prośba w tej sprawie.

Radny p. Kamil Tomaszewski: Czy ktoś kontaktował się z firmą i czy sprawdzono w jakim celu firma „Bialeko” gromadzi rury? Ponownie prosił o odpowiedź w tej sprawie. 
Odp.: Rury już nie są składowane, zostały użyte przez przedsiębiorcę do budowy instalacji gazowej, do celów produkcyjnych. 

Sołtys Niemczyna p. Ewa Kumpiak: Czy jest planowane spotkanie z sołtysami? 

Odp.: Spotkanie odbyło się w dniu 18 października br. Radnych o spotkaniu powiadomiono. 
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik wnioskował o przesłanie odczytanych odpowiedzi radnym pocztą e–mail. 
Odp.: Zgodnie z wnioskiem odpowiedzi przesłano.

Radna p. Agnieszka Staniaszek proponowała rozważyć zatrudnienie służby w niedzielę do uprzątnięcia w godzinach porannych przystanku PKS, bo jest brudno (butelki, łupiny po pestkach itp.). 
Odp.: Prowadzona jest kontrola na bieżąco. Dyżury będą ustalane w miarę potrzeb.
Radna p. Agnieszka Staniaszek przekazała panu Prawnikowi pismo zawierające uwagi 
do statutu naszej gminy, z prośbą aby się do nich ustosunkował do najbliższego posiedzenia zespołu powołanego do zmian w statucie (pismo w załączeniu do protokołu – załącznik nr.....). 

Odp.: Radca Prawny proponowane do statutu gminy wnioski przeanalizował i omówił je na spotkaniu zespołu w dniu 20 października br. 

Radna p. Agnieszka Staniaszek: Firma odbierająca śmieci zostawia po jednym worku, a to jest za mało. Mieszkańcy, po worki, muszą fatygować się do Urzędu Miejskiego. Czy byłaby możliwość utworzenia takiego punktu na targowicy? Umożliwić pobieranie worków w soboty.
Odp.: Od 24 października 2015 r. worki będą dostępne na Targowicy Miejskiej w Czarnej Białostockiej ul. Piłsudskiego 60. Firma odbierająca segregowane surowce pozostawia tyle worków, ile zostało wystawionych.

Radna p. Agnieszka Staniaszek: Czy w weekendy stadion jest otwarty?

Odp.: Odpowiedź udzielona na sesji. Burmistrz mówił, że jest zamknięty.

Przewodniczący Rady Miejskiej przekazał prośbę Księdza Proboszcza o podcięcie gałęzi drzew rosnących przy drodze do Cerkwi (za barem MAX, na lewo przed cmentarzem). 

Odp.: Gałęzie zostały podcięte w dniu, w którym wniosek zgłosił Ksiądz Proboszcz 
i podziękował za tak szybkie załatwienie. Prace wykonano wcześniej, czyli przed zgłoszeniem pana Przewodniczącego.  
Radny p. Kamil Tomaszewski: Co po spotkaniu z Fundacją Marszałkowska w sprawie udostępnienia jej budynku przy ul. Szkolnej?

Odp.: Fundacja została poinformowana na piśmie o szacunkowych kosztach adaptacji 
w zakresie niezbędnym do dostosowania do aktualnych wymogów technicznych oraz kosztów eksploatacji nieruchomości. Koszt prac remontowych to 420 - 500 tys. zł, natomiast roczny koszt eksploatacji to ok. 80 – 100 tys. zł. 

Radny p. Kamil Tomaszewski proponował zastanowić się nad zaplanowaniem na przyszły rok środków finansowych na zamontowanie szafek na podręczniki uczniom w Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej. 

Odp. Zakup wyposażenia leży w gestii dyrektora szkoły. Pani Dyrektor nie zwracała się do urzędu w tej sprawie.

Radny p. Kamil Tomaszewski zgłosił rozbity słupek telekomunikacyjny na skrzyżowaniu ulic Orzeszkowej i Dolnej. Zgłosić do właściciela linii. 

Odp.: Wniosek przekazano w dniu 26 października 2015 r. do Orange Polska S.A. Dostarczanie i Serwis Usług, Wydział Ewidencji i Zarządzania Danymi o Infrastrukturze 3 w Warszawie. 
Radny p. Kamil Tomaszewski zawiadomił o wystającej studzience kanalizacyjnej nad zalewem, na drodze w kierunku Źródła Romana (po prawej stronie). 
Odp. Studzienka znajduje się na terenie dzierżawionym od Nadleśnictwa. Uzgodnimy możliwość jej obniżenia.

Burmistrz dodał: W tej studzience jest siedlisko bobrów. Mówił o tym p. Jan Targoński, pracownik Przedsiębiorstwa Komunalnego, którego prosił o sprawdzenie, czy studzienka jest czynna. 
Radny p. Kamil Tomaszewski zgłosił potrzebę wyczyszczenia przepustu pod tunelem łączącym os. Wschód z os. Zielonym. 
Odp.: Krata i rów od ul. Pięknej do ul. Młynowej, na początku listopada zostały oczyszczone. 
Radny p. Kamil Tomaszewski proponował uprzątnąć wysypany żwir na skrzyżowaniu ulic Piłsudskiego i Torowej, ponieważ utrudnia hamowanie.
Odp.: Na skrzyżowaniu ul. Torowej i Piłsudskiego były wykonywane prace remontowe jezdni na bazie emulsji szybkorozpadowej i grysów. O prowadzonych pracach informowały znaki (A-28) ustawione przez zarząd drogi.

Pan Arnold Maculewicz proponował, aby do dat określających terminy sesji, publikowanych na pierwszej stronie internetowej gminy, podłączyć hiperłączem stronę 
z porządkiem sesji.  

Odp.: Zgodnie z sugestią, daty sesji na stronie głównej zostaną powiązane ze stroną zaproszeń, gdzie publikowany jest porządek sesji.

Radny p. Kamil Tomaszewski pytał, czy na boisku przy ul. E. Orzeszkowej będą umieszczone: ławeczka i kosz na śmieci?

Odp.: Siatki i ławka zostały zakupione. Zamontowana będzie w przyszłym roku na wiosnę.

Radny p. Kamil Tomaszewski: Przy przejściu dla pieszych przy ul. Torowej, w okolicy sklepu „Metalmix”, wyłączyć z parkowania jedno miejsce parkingowe (to położone najbliżej przejścia). Takie działanie zwiększy widoczność i bezpieczeństwo na przejściu. Jest to droga dzieci do szkoły podstawowej. Dzieci stojące na przejściu, za samochodem są mało widoczne.

Odp.: Wniosek przekazano do Powiatowego Zarządu Dróg.
Radny p. Kamil Tomaszewski przekazał wniosek mieszkańców bloków przy ul. Prusa 5 
i 6, którzy proszą o częstsze opróżnianie pojemników na odpady segregowane. Odbierane są raz w tygodniu, a to za mało. 

Odp.: Sprawa została zgłoszona do firmy Czyścioch, aby zwrócili na ten rejon szczególną uwagę. Mamy nadzieję, że pojemniki nie będą się już przepełniać.

Radny p. Marcin Halicki pytał, czy gmina może ubiegać się o dofinansowanie jednej inwestycji z dwóch źródeł? 

Odp.: W przypadku środków z UE jest to absolutnie niedopuszczalne. Nie można realizować tej samej inwestycji z rożnych źródeł finansowania UE. W przypadku środków krajowych i UE jest to możliwe, np. wniosek o bezzwrotną dotację z programu unijnego, np. RPO WP plus wniosek na pożyczkę pomostową pokrywającą wkład własny do projektu z środków krajowych, np. WFOŚiGW. Sytuacja taka jest jednak możliwa tylko, gdy takie środki krajowe są otrzymane na dany typ projektu i jego zakres tematyczno–rzeczowy.

Wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych i Rolnictwa w dniu 9 listopada 2015 r.: 

Radna p. Agnieszka Staniaszek: Niezabezpieczony eternit nadal leży na targowicy. 

Odp.: Płyty azbestowo - cementowe zostały złożone i zabezpieczone na Targowicy Miejskiej. Przygotowane są do utylizacji w ramach gminnego programu.
Radna p. Agnieszka Staniaszek pytała, dlaczego po wyborach nie są usuwane plakaty wyborcze i protokoły z listami w lokalach wyborczych? Straż Miejska powinna odnajdywać osoby, które wieszają ogłoszenia i plakaty na drzewach, słupach itp. i ukarać ich. Z pieniędzy tych można zakupić nowe tablice.    
Odp.: Pani Radnej udzielono odpowiedzi drogą mailową (potwierdzono w rozmowie telefonicznej) w dniu 12 listopada 2015 r. o godz. 14.05.

Radna p. Agnieszka Staniaszek: Przy przychodni zdrowia są dwa kosze na śmiecie, więc jeden można zagospodarować i ustawić go w innym miejscu. 
Odp.: Kosz zgodnie z planem został zamontowany na przystanku PKS w Przewalance.
Radna p. Agnieszka Staniaszek: Przed trzema tygodniami, na kanale telewizyjnym Discovery emitowany był film pt. Pasja, z udziałem p. Arnolda Maculewicza, promujący naszą miejscowość (pokazany zalew i mieszkańcy), ale na stronie Urzędu Miejskiego nie ma nic na ten temat. 

Odp.: Urząd Miejski nie miał informacji o terminie emisji tego filmu. Prosimy 
o przekazywanie informacji o tego typu wydarzeniach. Z pewnością będziemy je publikować na stronie internetowej urzędu.
Radna p. Agnieszka Staniaszek prosiła o zamieszczanie w BIP interpelacji i odpowiedzi 
w bardziej dogodniej formie. W formie jaka teraz jest, ma trudności ze znalezieniem konkretnych informacji. Nie otrzymała odpowiedzi dlaczego interpelacje nie mogą być zamieszczane w miesięczniku Rozmaitości?  

Odp.: Forma, w jakiej zamieszczane są wnioski radnych i odpowiedzi na nie, została wybrana po analizie, parę lat temu. Informacja w takiej wersji nie jest „skategotyzowana” 
i umożliwia  mieszkańcom znalezienie tych informacji, które ich interesują  - a te mogą 
i zwykle są bardzo różne. Po otwarciu dokumentu, przy użyciu komendy „Znajdź” 
(w prawym górnym rogu monitora, ze znaczkiem lornetki) należy wpisać żądane słowo lub słowa i po podaniu komendy „Znajdź w dokumencie głównym”, w całym tekście dokumentu komputer wyróżni szukane słowa. Toteż można wyselekcjonować informacje. Od następnego wydania Rozmaitości będą zawierały interpelacje.       

Radna p. Agnieszka Staniaszek pytała, czy pan Burmistrz zastanawiał się nad zatrudnieniem kompetentnej osoby, która wyszukiwałaby i skutecznie pisałaby wnioski 
o fundusze unijne? W innych gminach takie osoby są. 
Odp.: W zależności od zakresu i tematu danego konkursu, zespół merytorycznych pracowników przygotowuje wniosek. Za monitorowanie ogłaszanych konkursów odpowiedzialni są pracownicy Referatu Organizacyjnego. Pracownicy Urzędu Miejskiego wielokrotnie składali wnioski, na które zostało przyznane dofinansowanie. Nie przewidywane jest zatrudnienie nowego pracownika.
Radny p. Marek Jakimik proponował zamontować zadaszenie na łączniku pomiędzy budynkami na Orliku. Niedługo zajdzie konieczność wymiany podestu na tym łączniku (zalewane deszczem deski niszczeją). 
Odp.: Budynki Orlika oraz cały teren szkoły oddany jest dyrekcji Szkoły Podstawowej 
nr 2, w trwały zarząd. Pani Dyrektor przeanalizuje możliwość dokonania zadaszenia.
Radny p. Marek Jakimik: Poprawić przekręcony znak „zmiana pierwszeństwa ruchu” przy drodze przy ul. Kościelnej, za torami kolejowymi.  

Odp.: Tarcza znaku została ustawiona prawidłowo.
Radny p. Marek Jakimik pytał o budynek i teren po Dominowood przy ul. Kościelnej? 
Czy tam coś jest i czy jest to budynek gminny? 

Odp.: Budynek i teren nie należą do gminy. Jest tam syndyk. Ze względów podatkowych prowadziliśmy korespondencję z sądem.  

Radna p. Urszula Taudul pytała, czy na najbliższej sesji będzie transmisja on-line? 
Co z zakupem sprzętu do nagrywania? Może warto zakupić taki, który będzie można przenieść i zainstalować w nowym budynku. 

Odp.: Transmisja on-line się odbywa. Zakup sprzętu będzie zrealizowany. Jest on założony w planie budżetu na rok przyszły.  

Radna p. Urszula Taudul, w imieniu mieszkańców bloku przy ul. Prusa 2 zgłosiła, 
że w budynku po zakładzie energetycznym przebywa bezdomny. Pytała, gdzie powinna ten fakt zgłosić, aby pomóc tej osobie? Pobyt w tymże budynku jest niebezpieczny, ponieważ jest w bardzo złym stanie, nie ma w nim okien, drzwi i dachu. 
Odp.: Takie sprawy trzeba zgłaszać do Straży Miejskiej. Teren za blokiem Prusa 2 
i pustostan jest i będzie objęty stałym nadzorem SM.

Radny p. Kamil Tomaszewski proponował usunąć pozostałości po ławeczkach na stadionie sportowym. Stwarzają zagrożenie. 
Odp.: Teren zostanie uporządkowany, a pozostałości po ławkach usunięte.
Radny p. Kamil Tomaszewski prosił, aby projekty uchwał dostarczać na bieżąco, nie kumulować ich. Ostatnio otrzymali projekty uchwał w piątek, w godzinach wieczornych. Było więc niewiele czasu na zapoznanie się z treścią, analizę i ewentualny kontakt 
z urzędem. 
Odp.: Nie ma problemu, projekty uchwał i inne materiały, będą dostarczane radnym 
na bieżąco, w miarę ich spływania do biura Rady. 

Wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji ds. Komunalnych, Porządku Publicznego i Ochrony Środowiska w dniu 10 listopada 2015 r.
Radna p. Aneta Sobolewska wnioskowała o ustawienie znaku zakazu parkowania dla 
TIR-ów przy sklepie Biedronka (ul. Fabryczna). 

Burmistrz wyjaśnił, że zwrócimy się do Powiatu, aby w trybie szybkim rozważyli ten wniosek. Na wniosek Radnych Rady Miejskiej w 2013 r. Burmistrz Czarnej Białostockiej występował kilkakrotnie do Powiatowego Zarządu Dróg w Białymstoku w sprawie ustawienia znaku B-36 zabraniającego zatrzymywania się TIR-ów (luty, maj, wrzesień 2013 r.). Została powołana komisja ds. bezpieczeństwa ruchu drogowego, która uznała wnioski za bezzasadne (odpowiedź Starostwa Powiatowego z dnia 11 października 2013 r. znak: ZR.7123.42.2013).

Radna p. Aneta Sobolewska wnioskowała o wyrównanie nawierzchni ul. Leśnej. 
Odp.: Wyrównano w dniu 6 listopada 2015 r.
Radna p. Aneta Sobolewska prosiła o uzupełnienie asfaltu na ul. Brzozowej (wykruszył się). Wniosek zgłosiła już dwa tygodnie temu do Urzędu Miejskiego. Dopilnować, aby zrobiono to przed zimą. 
Odp.: Nawierzchnię uzupełniono w dniu 13 listopada 2015 r.
Radna p. Aneta Sobolewska zgłosiła, że na ul. Brzozowej jedna lampa nie świeci. 
Odp.: Brak oświetlenia na słupie nr 12 w ul. Brzozowej zgłoszono firmie konserwującej 
w dniu 5 listopada 2015 r. Wszystkie zgłaszane i stwierdzone awarie w oświetleniu usunięto do dnia 10 listopada 2015 r.
Radna p. Aneta Sobolewska: Co w sprawie budowy chodnika na os. Pierekały? Czy można obejrzeć projekt?

Odp.: Pan Burmistrz na posiedzeniu komiji odpowiedział, że trwają uzgodnienia. Otrzymaliśmy już zgodę na wycięcie drzew, na koszt gminy. Już trzykrotnie podejmowane próby spotkania z panem Chmielewskim, niestety żadne nie doszło do skutku. Projekt chodnika można obejrzeć, trzeba tylko uzgodnić termin z projektantem.  

Radny p. Radosław Tercjak prosił, aby przywrócić oświetlenie przy hali sportowej. 
Odp.: Po sprawdzeniu instalacji zostanie zakupiona i zainstalowana nowa oprawa.
Radny p. Marcin Halicki: Ostatnio równana była droga na Wólce Ratowieckiej, ale po tych pracach stała się miękka i grząska. Mieszkańcy więc proszą o jej równanie tylko wtedy, gdy jej stan będzie naprawdę zły. 
Odp.: Uwaga została przyjęta i będzie uwzględniana przy zlecaniu równania.
Po usłyszeniu odpowiedzi na zgłoszone wnioski, Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

Radna p. Agnieszka Staniaszek, do odpowiedzi w sprawie oczyszczenia tablic ogłoszeniowych z plakatów wyborczych dodała, że chodziło jej o usuwanie wszystkich starych i nieaktualnych ogłoszeń. Zaproponowała wykonywać to cyklicznie w określone dni, np. pierwszego dnia miesiąca. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Pracownicy dołożą starań, aby to zrobić.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik: W odniesieniu do wniosku dotyczącego podcięcia gałęzi przy parafii prawosławnej stwierdził, że zostało to zrobione, ale niedbale 
i po opadach śniegu lub większego deszczu z pewnością przewrócą się na linie energetyczne. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Wątpliwości skierujemy do PGE.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik: Jak realizowany jest wniosek dotyczący sprzątania przystanków w niedziele? 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Pani Barbara Piechowska zobowiązała się do objazdu przystanków w niedzielne poranki. Jeżeli zajdzie konieczność, będzie uruchomiona 
2-osobowa brygada. Jednakże za pracę w niedziele pracownikom należy się inny dzień wolny. Chcemy więc, aby sytuacje te były sporadyczne. Niedziela powinna być dniem wolnym. 

Radna p. Aneta Sobolewska: Komu przysługują ulgi w podatku od nieruchomości 
i dlaczego? Czy jest możliwe, abyśmy wprowadzili zróżnicowane stawki podatku i jakie ewentualnie byłyby z tego tytułu utrudnienia dla przedsiębiorców? 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Ulga o jakiej informowała pani Skarbnik, opisując procedurę umożliwiającą zwiększenie stawek podatku dla sklepów wielkopowierzchniowych, 
to różnica pomiędzy stawką maksymalną ustalaną dla tych sklepów a tą, którą płaciliby pozostali przedsiębiorcy. Zróżnicowanie stawek spowoduje, że pozostali przedsiębiorcy wejdą w tzw. pomoc publiczną, a decyzję w tej sprawie podejmuje Rada Miejska.   

Radca prawny p. Andrzej Biegański wyjaśnił, że wprowadzenie powyższego wymaga opracowania odpowiedniej procedury, która podlega anonsowaniu we właściwym urzędzie. Z tego względu wprowadzenie jej na omawiany rok będzie raczej niemożliwe. Należałoby podjąć prace i przygotować się do następnego roku podatkowego. 

Radna p. Aneta Sobolewska: Odpowiedź z Powiatu w sprawie parkowania przy sklepie Biedronka było w 2013 r. Czy gmina ponownie złoży pismo w tej sprawie? 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: Tak, stosowne pismo skierujemy. 

Radny p. Marek Święcicki podziękował za ławeczkę i kosz przy przystanku 
w Przewalance. Przydałaby się tam skromna wiata. 
Radna p. Helena Urban: Zwrócić się do firmy „Czyścioch”, aby na klatkach schodowych wywiesiła informację, prośbę do mieszkańców o niewystawianiu śmieci wielkogabarytowych w weekendy. Przedtem taka zasada funkcjonowała.  
Radny p. Marek Jakimik: Z obiektów na Orliku dzieci nie korzystają. Jeżeli pani Dyrektor miałaby ponieść koszty związane z budową daszku pomiędzy budynkami - to z pewnością wydałaby je na pomoce naukowe, a nie na zadaszenie tego miejsca. Nie jest to dla szkoły priorytet. Trzeba wykonać zadaszenie, ale to powinna zrobić Gmina, nie pani Dyrektor. 
Radna p. Renata Matuk i Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik poparli ten wniosek. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Orlik jest w zarządzie pani Dyrektor, niezależnie od tego, jakie grupy tam ćwiczą. Przy budowie Orlika szatnie wykonano słabo pod każdym względem (budowlanym, wodociągowym i kanalizacyjnym). Jednak z inicjatywy Burmistrza sporo już wykonano. Wymieniono całą instalację (która dotychczas była poprawiana tylko doraźnie), pomalowano budynki od strony nasłonecznionej i poprawiono siatkę. Kwestię daszku pracownica urzędu - pani Piechowska, ustalała z panią Dyrektor, czyli zarządcą obiektu. Obie panie oglądały to i uzgadniały, co trzeba zrobić. Sprawa jest nadal aktualna i do końca roku trzeba ją zrobić. Kierownicy i dyrektorzy powinni realizować swoje zadania. Gmina nie może za wszystkich, wszystko wykonywać. 
W przeciwnym razie byłoby to jednoosobowe zarządzanie. Burmistrz zapewnił, że po sesji poprosi panią Dyrektor i panią Piechowską o wyjaśnienie sprawy budowy daszku. Z tytułu zarządu Orlikiem, na wniosek pani Dyrektor, Burmistrz zwiększył jej dodatek. Dotychczas, z tego tytułu nie otrzymywała żadnej gratyfikacji. Ten stan organizacyjny jest zastany, a przekazanie Orlika w zarząd innej osobie można rozważyć. Wszystkie środki finansowe, którymi dysponuje szkoła, w tym na utrzymanie Orlika, pochodzą z kasy gminnej. Jeżeli na budowę daszku nie było przewidzianych środków budżecie szkoły, 
to po oszacowaniu kosztów, będzie to zrobione.  

Przewodniczący Rady zarządził przerwę od godz. 17:55. O godz. 18:10 wznowiono obrady.
Do punktu 6 
Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych.

Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik odczytał pismo p. Edwarda Zabaryło, z dnia 
8 października 2015 r., skierowane do p. Bogusławy Wojtulewicz, Skarbnika gminy, jako odpowiedź na jej wezwanie do usunięcia publicznie wygłoszonych przez p. Edwarda Zabaryło oświadczeń naruszających dobra osobiste (pismo w załączeniu do protokołu – załącznik nr.....). 
Pani Bogusława Wojtulewicz odnosząc się do odczytanego pisma stwierdziła, 
że przyjmuje wyjaśnienia zawarte w odpowiedzi i odwołanie słów pana Edwarda. Odniosła się też do pozostałej treści twierdząc, że jest to jego własna interpretacja i wynika z innego sposobu prowadzenia budżetu. Sposób prowadzenia budżetu pani Skarbnik, poparty jest 10–letnią praktyką pracy nad budżetem i wypracowywaniem wskaźników wieloletniej prognozy finansowej, czyli od początku powstania tych wskaźników. Był to moment, kiedy nasza gmina tych wskaźników nie spełniała i trzeba było wiele pracy włożyć, żeby dojść do tej sytuacji jaka jest teraz.    

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej p. Renata Matuk, odczytała protokół Nr 7/15 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej w dniu 29 października 2015 r., z kontroli Straży Miejskiej w dniu 19 października 2015 r. (protokół w załączeniu - załącznik nr.....). 
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik zaproponował temat ten przełożyć na następną sesję. Na posiedzeniach komisji, w dniach 7 i 8 grudnia 2015 r., zająć się tym protokołem, zaś na sesji w dniu 14 grudnia 2015 r. omówić i wypracować wnioski pokontrolne.  
Radny p. Kamil Tomaszewski:

1) Wnioskował o usytuowanie parkingu wzdłuż targowicy przy ul. Piłsudskiego, 
od skrzyżowania z ulicą Sienkiewicza. Najlepiej jeśli byłby to parking skośny lub prostopadły, aby pomieścił jak najwięcej samochodów. Po ustawieniu zakazów, przez pewien czas, samochodów w tym miejscu nie parkowano. Teraz już nikt nie zwraca uwagi na zakazy. W soboty jest problem ze znalezieniem miejsca na postawienie samochodu przy targowicy. 
Przewodniczący Rady poinformował, że jest to droga powiatowa, więc trzeba 
to zgłosić do Powiatowego Zarządu Dróg. 

Radny p. Marcin Halicki: 

2) Zgłosił potrzebę podcięcia krzaków rosnących wzdłuż drogi od Złotorii do Klimek i drogi od Złotej Wsi do Czarnej Wsi Kościelnej. 
O realizację tego wniosku Radni i Burmistrz zabiegają od stycznia br. 

Radny p. Marek Święcicki odczytał treść pisma, które otrzymał w dniu dzisiejszym z Powiatowego Zarządu Dróg. W piśmie powiat informuje o zleceniu do realizacji wycinki wzdłuż dróg powiatowych: Ruda Rzeczka – Wólka Ratowiecka 
i Chmielnik – Przewalanka. 

Radny p. Radosław Tercjak odczytał pytania:

3) W sprawie wynajmu autobusu szkolnego jednostkom podległym jak i osobom prywatnym bądź organizacjom, celem zwiększenia mobilności i zapewnienia tańszego środka transportu tym podmiotom. Autobus od godz. 8:20 do godz. 12:45 stoi bezczynnie. W innych gminach autobus szkolny jest wynajmowany 
na podstawie zarządzenia wójta, burmistrza. Czy tak możliwość byłaby również 
w naszej miejscowości? 
4) W związku z bezpłatnym dowozem dzieci z Miasteczka do Zespołu Szkół 
w Czarnej Wsi Kościelnej, czy istnieje możliwość zabierania dzieci 
z ul. Sosnowej? Jest to trójka dzieci, które muszą płacić innym przewoźnikom by dotrzeć do szkoły. Analogicznie jest z drogą powrotną. Koszt dojeżdżania 
z ul. Sosnowej do szkoły, to około 60 zł miesięcznie. 
5) Jak wygląda sprawa odwodnienia ul. Marszałkowskiej i ulicy przyległej? Czy Urząd Miejski poczynił jakieś kroki w tej sprawie? 
6) Jak wygląda sytuacja dotycząca remontu starej części remizy w Czarnej Białostockiej? Czy jest wykonany projekt i na jakim etapie są przygotowania do tejże inwestycji? 
7) Czy istnieje możliwość zagospodarowania środków w budżecie gminy na rok 2016 dla Ochotniczych Straży Pożarnych w wysokości 5.000 zł na jednostkę (jednostek jest 7) celem wykorzystania ich na zakup ubrań ochronnych – specjalnych oraz innych wynikających z bieżących potrzeb zabezpieczenie i obsługi ppoż? 
8) Ochotnicza Straż Pożarna w Czarnej Białostockiej prosi również o uwzględnienie w budżecie gminy na rok 2016 środków na: 
· zakup opon do samochodu TATRA – 8 szt. po 1.200 zł – 9.600 zł,

· remont aparatów ochrony dróg oddechowych (remont główny) - 16 szt. 
po 800 zł – 12.800 zł,

· wymiana akumulatorów – Mercedes w Czarnej Białostockiej oraz Czarnej Wsi Kościelnej, MAN średni w Czarnej Białostockiej - 6 szt. po 500 zł – brak  kwoty,

· zakup kamery termowizyjnej dla OSP Czarna Białostocka – brak kwoty,

· zakup miernika wielogazowego dla OSP Czarna Białostocka – kwota od 800 zł do 1.000 zł?  

Za zgodą Rady Miejskiej wystąpił mieszkaniec os. Buksztel pan Wysocki, w sprawie żwirowania dróg na terenie objętym komasacją gruntów na tym osiedlu. Poinformował, 
że mieszkańcy nadal oczekują na żwirowanie dróg. Ponieważ rozmowy pana Wysockiego z panem z Burmistrzem w tym względzie nie przyniosły skutku, zmuszony będzie złożyć w sekretariacie urzędu pismo z żądaniem zwrotu nakładów poniesionych na komasację. Jeżeli drogi nie zostaną wyżwirowane, nie tylko pan Wysocki, ale też i inni mieszkańcy osiedla Buksztel wystąpią na drogę sądową. Czy gminę stać na taki wydatek? Mieszkańcy chcą, aby gmina wykonała drogi tam, gdzie je wytyczono na mapach. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Kontakty z panem Wysockim były, jednak nie wszystkie dotyczyły zgłaszanej sprawy. Po przyjęciu tej informacji, sprawdził i okazało się, 
że wskazane drogi były rzeczywiście robione w terenie, tj. wycięto część samosiewek. Burmistrz zapewnił, że pieniądze na żwirowanie dróg gminnych są w budżecie zarezerwowane i są one większe niż w roku 2015, ale nie wykazuje się ich w dziale inwestycyjnym. W dyskusji nad powyższym tematem Burmistrz zapewnił, że raz jeszcze sprawę rozważy i sprawdzi. Jeżeli zajdzie potrzeba będzie zorganizowane z mieszkańcami spotkanie. 
Radny p. Krzysztof Jarończyk:

9) Jakie środki poniósł Urząd Miejski na agencję ochrony zabezpieczającą sezon turystyczny nad zalewem Czapielówka? 

10) Kto zabezpiecza i czy w ogóle zabezpiecza mecze na stadionie miejskim? Jakie 
to są koszty i czy jest to również agencja ochrony?

11) U zbiegu ulic Tartacznej i Traugutta, na wysokości remizy OSP jest słup oświetleniowy, z jego wnętrza wystają nieosłonięte przewody. Jest to niebezpiecznie, szczególnie dla przechodzących tamtędy uczniów. 

12) Jadąc ulicą Świerkową w kierunku os. Pierekały, po prawej stronie (od lasu) znajduje się przepust z rowem odprowadzającym ścieki. Utworzył się tam zator 
i powstało duże rozlewisko. 
Burmistrz p. Jacek Chrulski odpowiedział: Bobry zrobiły tamę.  

13) Prosił, aby kompetentna osoba sprawdziła nowe nawierzchnie chodnikowe 
na ul. Tartacznej i na ul. Fabrycznej (na odcinku ostatniej prostej, od łuku do zakrętu w kierunku Czarnej Wsi Kościelnej). Polbruk jest luźny, powybrzuszany, tworzą się ubytki. Trzeba szybko zareagować, aby nie dopuścić do dalszej dewastacji. Czy na chodniki obowiązuje jeszcze gwarancja? 
Radny p. Paweł Jakubowski:

14) Kto odbierał te domy na Orliku i czy mogą być wyciągnięte konsekwencje 
z powodu ich złego stanu? Radny słyszał, że wszystko od samego początku było wadliwe.
15) Czy wykonano naprawę dachu na hali sportowej? 
16) Miał być poprawiony wjazd na parking przy ul. Sienkiewicza 6. Przystanek został wykonany, ale parking i wjazd nadal są w bardzo złym stanie. 

17) Czy są miejsca przeznaczone na garaże (blaszaki lub murowane)? Jeżeli tak, 
to gdzie? 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: W ubiegłym tygodniu był przetarg. Nie było chętnych. Są miejsca za PSZOK-iem. Dzisiaj nikt nie umieści garaży w centrum miasta, 
a na ul. Sosnowej mamy obowiązujący plan zagospodarowania przestrzennego, który przewiduje w tym miejscu zieleń.  

18) Na co będą przeznaczone pieniądze ze sprzedaży nieruchomości na 
ul. Kosińskiego? 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: Planowany był zakup mieszkania komunalnego 
z zasobów jednej lub drugiej spółdzielni, lub z zasobów prywatnych. 

19) Czy są plany na oświetlenie ulic Słonecznej i Pogodnej? Jeżeli tak, to kiedy będą realizowane? 
Radna p. Agnieszka Staniaszek:

20) Odczytała interpelację w sprawie przeznaczenia środków finansowych, które nie zostały wykorzystane na remont łazienki w świetlicy socjoterapeutycznej, na zakup do tejże świetlicy: komputer – szt. 1, meble do aneksu kuchennego, stoliki – szt. 7, krzesła – szt. 15, tablice korkowe  – szt. 4. Zakup w/w rzeczy proszę konsultować 
z p. Martą Pietrasz – Prezesem CAL. 
21) Jakie środki finansowe zostały poniesione w związku z utrzymaniem nowego budynku UM w czasie, gdy nie były prowadzone prace remontowe? 

22) Czy pan Burmistrz ma przygotowaną własną strategię rozwoju gminy? Jeśli tak, to proszę o przedstawienie. 

23) Prosiła o wskazanie planowanej lokalizacji punktu aptecznego w budowanej przychodni zdrowia w Czarnej Wsi Kościelnej, gdyż w planie nie widzi takiego miejsca. Przytoczyła treść artykułu zamieszczonego w Kurierze Porannym, zawierający informację, że to Burmistrz dotrzymał obietnicy budując nowy ośrodek zdrowia, pomijając udział radnych w podjęciu tej decyzji. Pani Radna stwierdziła, iż dla wszystkich radnych był to policzek. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski odpowiedział, że pani Radna zbyt często wypowiada się w imieniu wszystkich radnych, ale jest zadowolony, że pani Radna zauważyła, że w gminie Czarna Białostocka cokolwiek zostanie zrobione. Dotychczas innego typu policzki otrzymuje do Radnej. Przeprosił, że nie wspomniał, iż Rada Miejska podjęła uchwałę w sprawie budowy przychodni, ale przecież wszystkie inwestycje realizowane na terenie gminy Czarna Białostocka, prowadzone są w wyniku uchwały Rady Miejskiej. Przychodnia powstaje z inicjatywy mieszkańców. Dyskusje radnych  na posiedzeniach dotyczyły ustalenia, czy ma to być kontener, czy budowa. O przydziale pomieszczeń, a nawet o ostatecznym przeznaczeniu budynku, będzie można mówić dopiero po jego ukończeniu. Wtedy podejmiemy decyzję, czy będzie tam gabinet lekarski, punkt apteczny, czy może przedszkole. Ważne jest, czy będą zainteresowani, aby ten obiekt użytkować. Ośrodek zdrowia przeniesiemy, bo mamy umowę i zobowiązania, ale zagospodarowanie pozostałych pomieszczeń na dzień dzisiejszy jest sprawą całkowicie otwartą.

Radna p. Anna Siemienowicz biorąc pod uwagę potrzeby mieszkańców, poparła pomysł wydzielenia punktu aptecznego. Pamięta też gorące dyskusje, gdy część radnych była temu przeciwna.  

Wywiązała się gorąca dyskusja dotycząca punktu aptecznego, a potem budowy parkingu przy przedszkolu w Czarnej Białostockiej.
Przewodniczący Rady zarządził przerwę od godz. 19:30. O godz. 19:40 wznowiono obrady.
Burmistrz p. Jacek Chrulski wręczył radnym zaproszenia na 2 grudnia 2015 r., 
na podsumowanie projektu realizowanego przez „Przedsiębiorstwo Komunalne” w Czarnej Białostockiej Sp. z o.o., pt. „Budowa zintegrowanego systemu sieci kanalizacyjnej 
i wodociągowej jako ochrona środowiska naturalnego Puszczy Knyszyńskiej w gminie Czarna Białostocka”.   
Przewodniczący Rady p. Wojciech Rudnik:

24) Wyrównać gminne drogi gruntowe przed zimą. 
25) Aktualizować stronę internetową dotyczącą Podlaskiego Parku Przemysłowego, aby przyciągać inwestorów. Ostatni wpis był 5 lat temu. 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: Na terenie PPP nie ma wolnych terenów. Jedyny wolny teren mamy przy ciepłowni, a informacja o tym jest zamieszczona na stronach wojewódzkich – Urzędu Marszałkowskiego.  

26) Podzielił się swoją refleksją w sprawie rozmów Burmistrza z firmą Dominowood trwających od grudnia ubiegłego roku, a Rada dowiedziała się o tym dopiero 
we wrześniu br.    
27) Ile pieniędzy wypłacono firmie sporządzającej dokumentację na os. Starówka, która nie wywiązała się z umowy? Kto sporządzał taką umowę i czy jest 
to normalne działanie, że wypłacono pieniądze zanim wykonano prace? 

28) Zgłosił zastrzeżenia do stanu docieplenia fundamentów budynku nowego urzędu. Porasta go trawa. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Teren budowy został przekazany firmie i ona ma zadbać o budowę, łącznie z elewacją.

29) Nie uzyskał odpowiedzi na pytanie, jakie było przeznaczenie budynku (części murowanej) po byłej filii szkoły podstawowej przy ul. Szkolnej, po rozebraniu części drewnianej? Jeżeli miał być rozebrany, to trzeba go rozebrać. Jeżeli nie, 
to kto pozwolił na zdjęcie instalacji i rynien oraz dopuścił do jego dewastacji? Prosił o ustalenie spotkania pracowników Urzędu Miejskiego i radnych miejskich 
z przedstawicielami Fundacji Marszałkowska, aby ustalić zakres zadań niezbędnych do wykonania w budynku i przystosowania go na potrzeby fundacji. 
30) W momencie prowadzenia konserwacji oświetlenia ulicznego palą się w dzień lampy i to w całej gminie, bądź dzielnicy. To koszty. Czy pracownik urzędu 
nie mógłby sprawdzić wieczorem, które z lamp się nie palą? Prosił o kalkulację, 
ile kosztuje praca urzędnika lub Straży Miejskiej, a ile zapalenie świateł? 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Prosił o wskazanie konkretnie terminu, kiedy to miało miejsce? Zdarzają się sytuacje, że kilka lamp jest włączonych, np. wczoraj  
w Łapczynie i zostało to zgłoszone. Jest ekipa, która wymienia lampy, więc ważne są wszystkie zgłoszenia, z różnych źródeł. 

31) Zjazd w ulicę Brzozowy Mostek jest ważny dla bezpieczeństwa i życia ludzi. 
Czy musi być opracowana cała dokumentacja, aby uregulować stan drogi? 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: Inaczej nie da się tego zrobić. Po jednej stronie są zamknięte tereny kolejowe, po drugiej teren Lasów Państwowych. 

Radna p. Renata Matuk:

32) Co w sprawie zamontowania lustra na ul. Jastrzębiej? Na ostatniej sesji otrzymała informację, że zostało zamówione. 

Burmistrz p. Jacek Chrulski: Muszę sprawdzić.

Radny p. Marek Święcicki:

33) W Oleszkowie, na tzw. Swobódce pali się w dzień oświetlenie. 
Burmistrz p. Jacek Chrulski: Dzisiaj ten fakt zgłosiłem.

34) W Czarnej Wsi Kościelnej, przy szkole, jest odwrócony w drugą stronę znak drogowy. Poprawić go.

35) Zgłosił do powiatu potrzebę żwirowania drogi od Brzozówki Strzeleckiej do Brzozówki Koronnej (ok. 700 m.). Dopilnować, aby to zostało zrealizowane, jeśli nie w tym roku to w 2016 r. 
36) Zgłosić do powiatu wniosek o poszerzenie drogi w Łapczynie na zakręcie (wjeżdżając do wsi). Jest wąsko, trudno się wyminąć, było kilka wypadków. Odnowić geodezyjnie, najprawdopodobniej ogrodzenia posesji wchodzą w pas drogowy.  

37) W pasie drogowym rośnie drzewo, częściowo już zgniłe. Przy dużym wietrze stwarza zagrożenie uszkodzenia linii energetycznej. 

38) W środku Łapczyna, na skrzyżowaniu dróg jest potężny dół. Zasypać go 
i uporządkować skrzyżowanie. 

39) Wyciąć zakrzaczenia rosnące przy drodze do Brzozówki Ziemiańskiej.

40) Wnioskował o żwirowanie dróg na trasie autobusu szkolnego. 

Pani Teresa Sadowska: W związku z tym, że w listopadzie mija rok od wyborów, zwróciła się do radnych z prośbą o przygotowanie bilansu – podsumowania – swojej działalności, 
w celu zamieszczenia w miesięczniku „Rozmaitości”. Informację należy przekazać 
do 10 grudnia br.

Za zgodą Rady Miejskiej, głos zabrał p. Arnold Maculewicz:

1) Poinformował i zaprosił wszystkich na pierwszy konkurs modeli poduszkowców, który odbędzie się 12 grudnia br. o godz. 11:00 w Białymstoku, przy ul. Kościelnej. 

2) Poinformował, że zwrócił się do Dyrektora Domu Kultury o podanie stawek godzinowych instruktora modelarstwa i instruktora plastyki. W pierwszej chwili pan Dyrektor odmówił i prosił o wniosek pisemny.   

3) Od 10 lat Spółdzielnia Mieszkaniowa „Metalowiec” udostępnia modelarzom lokal za darmo, ale Gmina na prace klubu techniki (na wystawy, narzędzie i inne rzeczy) nie wydała ani złotówki. Obecnie zauważa kontynuację polityki poprzedniego Burmistrza.   

4) Powołał się na wiosenną dyskusję w sprawie informacji o nie rozliczeniu się 
z dotacji. Wyjaśnił, że to nie on ją otrzymał, a Towarzystwo Miłośników Czarnej Białostockiej i Okolic i to ono z dotacji się nie rozliczyło.

5) Fundacja Marszałkowska przeprowadziła wśród uczniów Gimnazjum i Liceum Ogólnokształcącego ankietę skierowaną na badanie rynku kultury. Wyniki ankiety dostępne są w Fundacji.

Radna p. Agnieszka Staniaszek pytała jak pan Burmistrz zamierza współpracować z panem Arnoldem? Jeśli tak, to w jaki sposób? Jeśli nie, to dlaczego? 
