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Wyciąg z protokołu Nr XVII/16
z XVII sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 23 lutego 2016 r.

Do punktu 7

Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone przez radnych na poprzedniej sesji oraz w okresie między sesjami.
Odpowiedzi na wnioski zgłoszone przez radnych na XV sesji Rady Miejskiej w dniu 
14 grudnia 2015 r. oraz na posiedzeniach komisji w dniach 16 i 17 lutego br. odczytała 
p. Joanna Kulesa, Sekretarz gminy. Stwierdziła, iż na wnioski radnych zgłoszone 
na XV sesji, w większości odpowiedzi zostały udzielone od razu, na sesji.

W sprawie wniosków radnego p. Marka Święcickiego, dotyczących wycięcia krzaków rosnących przy drodze do Chmielnika, od Niemczyna do Zamczyska, od Brzozówki Strzeleckiej do Brzozówki Ziemiańskiej oraz przed Chmielnikiem (od strony Oleszkowa) oraz wyrównania poboczy drogi od Niemczyna do Jezierzyska - zostało skierowane pismo do Powiatowego Zarządu Dróg w Białymstoku. Zakrzaczenia zostaną usunięte do końca lutego 2016 r. 
Radny p. Marek Święcicki wnioskował o żwirowanie drogi od Brzozówki Strzeleckiej 
do Brzozówki Ziemiańskiej. 
Odp.: Remont drogi wpisany jest do katalogu zadań w zakresie żwirowania dróg.
Wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych i Rolnictwa w dniu 16 lutego 2016 r.: 

Radny p. Wojciech Rudnik proponował, aby następne posiedzenie Komisji Oświaty zorganizować w budynku Szkoły Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej. Nagłośnić tę informację, aby umożliwić uczestnictwo rodzicom. 
Odp.: Komisja w dniu 29 marca br. zostanie zorganizowana w Szkole Podstawowej nr 2, co zostanie później nagłośnione. Pani Dyrektor wyraziła zgodę. Jest to dzień, kiedy nie ma dzieci w szkole. 
Radna p. Agnieszka Staniaszek wnioskowała o uprzątnięcie słupa leżącego na terenie budowy nowego Urzędu Miejskiego.
Odp.:  Dwa słupy zostały wykorzystane w Zespole Szkół w Czarnej Wsi Kościelnej i OSP Zdroje. Nie były dowożone nowe słupy, a te które leżą, leżą od dawna. Teren zostanie za zgodą wykonawcy dogrodzony. Po zakończeniu budowy wykonawca uprzątnie teren wokół budynku. Słupy i inne śmieci znikną. 

Radna p. Agnieszka Staniaszek zgłosiła, że słup ogłoszeniowy ulokowany przy sklepie Zosia przy ul. Torowej ogranicza widoczność pieszym przechodzącym przez przejście. 
Odp.:  Parking w ul. Torowej wykonany był na podstawie projektu, który zawierał też projekt organizacji ruchu, który między innymi zawierał konieczność przestawienia słupa ogłoszeniowego. Miejsce jego nowej lokalizacji sprawdzono pod względem trójkąta widoczności na zaprojektowanym przejściu.   

Radny p. Marek Święcicki prosił zwrócić się do kół łowieckich o interwencję i kontrolę 
w sprawie dzików niszczących łąki. 
Odp.: W dniu dzisiejszym zostały wysłane pisma w tej sprawie do kół łowieckich.

Radny p. Kamil Tomaszewski pytał, co w sprawie poprawy widoczności na przejściu dla pieszych przy sklepie „Metalmix”? Miało być zlikwidowane jedno miejsce parkingowe. 
Odp.: Wyciąg z protokołu komisji bezpieczeństwa ruchu drogowego z dnia 8 grudnia 
2015 r. cyt.: „Pkt 3. ul. Torowa - należy wygrodzić 5 m parkingu przy przejściu dla pieszych na skrzyżowaniu z ul. Traugutta”.  Realizacja w okresie wiosennym.

Radny p. Kamil Tomaszewski pytał,  co w sprawie pisma z żłobka w Wasilkowie o dotację oraz znacznego wzrostu cen w Klubie Malucha? Czy jest możliwe, aby gmina wsparła tych rodziców, których dzieci tam uczęszczają? 
Odp.: Gmina nie ma obowiązku finansować kosztów pobytu dzieci w żłobkach i klubach malucha. Dbając o zachowanie właściwych wskaźników finansowych gminy, czyli ograniczaniu wydatków bieżących, a do takich zaliczają się dotacje tego typu, nie planuje się ich. W odniesieniu do wzrostu cen w klubie malucha prowadzonych przez stowarzyszenie CAL, nie jest nam znane uzasadnienie tak dużego wzrostu kosztów. Dotacja w ubiegłym roku przyznana CAL w ramach programu resortowego MALUCH wynosiła 244 zł na dziecko, zaś w tym roku jest to kwota 196,00 zł na dziecko. Jako urząd nie możemy się, odnosić do innych czynników skutkujących podwyższeniem opłaty, ponieważ są to kalkulacje podmiotu prowadzącego tę placówkę.

Radny p. Marek Jakimik pytał, kto zajmuje się wyceną nieruchomości gminnych, 
a konkretnie budynku przy ul. Kosińskiego? Po przetargu nie ma chętnych, więc czy cena nie jest zbyt wygórowana?
Odp.: Wycenę nieruchomości sporządza zawsze rzeczoznawca majątkowy posiadający stosowne uprawnienia. W przypadku nieruchomości przy ul. Kosińskiego 5/3, cenę wywoławczą w pierwszym przetargu ustalono zgodnie z art. 36 ust. 2 pkt 1 ustawy 
o gospodarce nieruchomościami, tzn. w wysokości nie niższej niż wartość nieruchomości. Rzeczoznawca, p. Bogdan Ratasiewicz, w operacie szacunkowym z dnia 9 września 2015 r. ustalił wartość nieruchomości na kwotę 105.472,50 zł. brutto, więc cenę wywoławczą w pierwszym przetargu ustalono na kwotę 105.500,00 zł. Zgodnie z art. 36 ust. 2 pkt 2 ustawy o gospodarce nieruchomościami, cenę wywoławczą w drugim przetargu można ustalić w wysokości niższej niż wartość nieruchomości, jednak nie niższej niż 50% tej wartości. Cenę wywoławczą w drugim przetargu ustaliliśmy na kwotę 99.000,00 zł. Aby cena wywoławcza była jeszcze niższa, to należy jak najszybciej zorganizować trzeci przetarg (tj. w ciągu 6 najbliższych miesięcy), wówczas cenę nieruchomości możemy ustalić w wysokości nie niższej niż 40 % jej wartości (czyli nie mniej niż 42.189,00 zł.).

Wnioski radnych zgłoszone na posiedzeniu Komisji ds. Komunalnych, Porządku Publicznego i Ochrony Środowiska w dniu 17 lutego 2016 r.

Radna p. Anna Siemienowicz pytała do kogo ma się zwrócić o podanie uzasadnienia dla celowości obniżenia kwoty określonej w § 12 ust. 2 uchwały określającej zasady nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania na okres dłuższy niż trzy lata (dotychczas 150 000 zł.)?  

Odpowiedź Przewodniczącego Rady p. Wojciecha Rudnika: Na te powyżej zadane pytanie, jak również na wiele innych, które mogą się nasunąć przy rozpatrywaniu powyższej uchwały polecam lekturę protokołu RIO z 2014 r. ustawę o samorządzie gminnym ze szczególnym uwzględnieniem art. 18 ust. 2 pkt 9 lit a) oraz dostępne w BIP nagranie z Komisji Oświaty z września 2015 r.

Radna p. Anna Siemienowicz wnioskowała o uzupełnienie wyrwy w jezdni na 
ul. Świętojańskiej w Czarnej Wsi Kościelnej.

Odp.: Zostały rozpoczęte prace związane z profilowaniem dróg. Ze względu na niekorzystne warunki prace zostały przerwane. Ww. ulica w sprzyjających warunkach zostanie wyrównana  a na następnie nawierzchnia drogi w niezbędnym zakresie zostanie uzupełniona pospółką. 

W uzupełnieniu odpowiedzi na wniosek radnego p. Marcina Halickiego, w sprawie równania drogi w Wólce Ratowieckiej, Referat Inwestycyjny Urzędu Miejskiego podaje, że na wykonane roboty  budowlane we wsi Wólka Ratowiecka, wykonawca udzielił gwarancji, która obowiązuje do dnia 17 czerwca 2016 r., w związku z tym, zostanie skierowane odpowiednie pismo w sprawie wywiązania się wykonawcy z zobowiązań gwarancyjnych.

Do odczytanych przez Sekretarza gminy odpowiedzi uwag nie zgłoszono. 
Przewodniczący Rady zarządził przerwę od godz. 16:20.

O godz. 16:33 wznowiono obrady.

Do punktu 8
Interpelacje, wnioski, pytania, oświadczenia, komunikaty i apele radnych.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję na temat wniosku o udzielenie dotacji za pobyt dzieci pochodzących z terenu Gminy Czarna Białostocka, a uczęszczających do niepublicznego żłobka w Wasilkowie Wesołe Robaczki (korespondencja w załączeniu 
do protokołu – załącznik nr…. ). 

W dyskusji uczestniczyły przedstawicielki żłobka w Wasilkowie „Wesołe Robaczki”. Ustalono, że rozwiązania muszą być kompleksowe i nie mogą dotyczyć konkretnego ośrodka. Pan Burmistrz sprawdzi faktyczne uwarunkowania odnoszące się do tematu.
Zgłoszono wnioski: 

Sołtys p. Zdzisław Kulesza:

1) Prosił o wystąpienie do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad 
o wykonanie zatoczki autobusowej na drodze krajowej S-19 przy zjeździe do Rudej Rzeczki, dla autobusów jadących z Białegostoku do Czarnej Białostockiej (kierowcy autobusów nie chcą się zatrzymywać, często są wypadki i stłuczki) oraz wykonanie lewoskrętu na tej drodze w kierunku miejscowości Ruda Rzeczka.

2) Wnioskował o uzupełnienie oświetlenia ulicznego w Złotorii,  na zakręcie drogi. Na zjeździe z drogi powiatowej jest a dalej na zakręcie brak, nożna lampy przełożyć lub dołożyć nowy słup.

Burmistrz odpowiedział, że skontaktuje się i uzgodni szczegóły.

Przewodniczący Rady Miejskiej p. Wojciech Rudnik, pytał, czy były podjęte rozmowy 
w sprawie budowy lewoskrętów na drodze krajowej w Czarnej Białostockiej 
(na wysokości Zajazdu Leśnego i na wysokości kolejki wąskotorowej na os. Buksztel)? 
I z jakimi efektami? 
Burmistrz odpowiedział, że oczywiście rozmowy, korespondencja i spotkania były prowadzone, nawet w ministerstwie, ale bez efektu. Dzisiaj, na konsultacjach dotyczących Planu Transportowego Województwa Podlaskiego, Burmistrz przedstawił sprawę 
w kontekście dwóch skrzyżowań w Czarnej Białostockiej, jak również lewoskrętów Złota Wieś, Ruda Rzeczka. Problem jest więc im znany, lecz Dyrektor p. Sulima (który zarządza drogami wojewódzkimi) stwierdził, że Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad, na dzień dzisiejszy problemu nie dostrzega. W odpowiedziach, które otrzymaliśmy 
od GDDKiA i ministerstwa (są prawie jednobrzmiące) jest mowa o tym, że poprawiają drogę krajową w Gieniuszach i w Straży. Zamierzają pracować nad nową koncepcją przebiegu DK 19. Na dzień dzisiejszy odniesienia do naszych problemów nie ma, ale to nie znaczy, że sprawa zostanie odłożona ad akta. Burmistrz zapewnił, że będzie ubiegał się 
o poparcie poprzez podlaskich posłów.

Przewodniczący Rady Miejskiej proponował, aby przy tej okazji zastanowić się nad przejściem dla pieszych na wysokości Baru Max, na os. Buksztel i nad zamontowaniem sygnalizacji świetlnej. 
Burmistrz odpowiedział, że ten pierwszy temat został uwzględniony w naszych  wnioskach i odpowiedź była pozytywna. O tym już wielokrotnie dyskutowano na posiedzeniach Rady i Komisji.
Radna p. Urszula Taudul:
3) Ponowiła prośbę o uporządkowanie terenu za ul. Prusa 2, przy Zakładzie Wodociągów i Kanalizacji. Trzeba rozebrać zdewastowane budynki i wyciąć krzaki, ponieważ po zmierzchu jest tam niebezpiecznie.
4) W nawiązaniu do czwartkowego spotkania z Policją (konsultacje społeczne 
w sprawie zwiększenia poczucia bezpieczeństwa społeczności lokalnej, w dniu 
18 lutego br.) zaproponowała, aby Rada Miejska wsparła Urząd Miejski 
i wystosowała pismo (petycję/apel) do Komendy Policji o przywrócenie posterunku, podpisaliby je Przewodniczący i pozostali Radni. W piśmie wskazać, że nam ten posterunek jest niezbędny.
Burmistrz poinformował, że wcześniej, jeszcze jako radny powiatowy, takie działania podejmował. Zebrał 700 podpisów za utrzymaniem Posterunku Policji 
w Czarnej Białostockiej, ale dla tego działania uzyskał akceptację tylko od części radnych ówczesnej Rady Miejskiej. W sprawę bardzo angażował się radny 
p. Andrzej Tracewicz. Każde działanie w kierunku odtworzenia posterunku policji w naszym mieście jest działaniem pozytywnym, bowiem wzmacnia stanowisk, bowiem wskazuje, że jest to stanowisko środowiska, a nie fanaberia Burmistrza. Burmistrz wysłał pisma do Komendanta Miejskiego i Komendanta Wojewódzkiego oraz do Podsekretarza, pana Ministra Zielińskiego. Do dnia dzisiejszego odpowiedzi nie otrzymaliśmy, ponieważ trwa diagnoza sytuacji. Nie zostały określone terminy podjęcia tych decyzji. Burmistrz zapewnił, że nadal będzie zabiegał o ten posterunek. Warto, aby w tym względzie było wsparcie powiatu (Zarządu i Rady Powiatu), ponieważ policja jest w ich gestii. Wprawdzie budynek po posterunku policji został przez powiat sprzedany, ale powiat posiada na naszym terenie budynek, w którym mieści się Zespół Szkół (liceum). 
Przewodniczący Rady stwierdził, że takie stanowisko zostanie przygotowane. Należy też zebrać podpisy od mieszkańców.

Sołtys Niemczyna, p. Ewa Kumpiak stwierdziła, że sołtysi z pewnością włączą się do akcji i zbiorą podpisy w swoich sołectwach. 
Radna p. Agnieszka Staniaszek poprosiła o przygotowanie informacji, 
w porozumieniu z policją, jak od czasu zamknięcia posterunku przestawiają się poszczególne kradzieże, rozboje? Czy jest tendencja wzrostowa czy spadkowa? 
Jak to wygląda?

Burmistrz odpowiedział, że wszystkie informacje były przedstawione na czwartkowym zebraniu.

Rada Miejska dyskutowała na temat poczucia bezpieczeństwa mieszkańców 
i obecnego funkcjonowania Komisariatu Policji (m.in. teraz obejmuje bardzo rozległy obszar).

Radny p. Marek Święcki:

5) Pytał, czy coś wiadomo w sprawie wniosku na asfaltowanie drogi Chmielnik – Łapczyn – Przewalanka, kiedy zostanie złożony, czy już się pracuje nad nim? 
Odpowiedź Burmistrza: My nie jesteśmy w stanie uzupełnić wniosku dopóki Powiat nie opracuje Programu Funkcjonalno Użytkowego, w którym określi szacunkowy kosztorys. Czekamy na ten program, bo to otwiera możliwość fizycznego wypełnienia wniosku. Wszelkie inne kwestie są na bieżąco realizowane. Termin składania wniosku, to 17 marca.
6) Zgłosił, że na drodze gminnej nr 129, jadąc z Zamczyska po prawej stronie (przy krzyżu), są załamane kręgi na przepuście rowu melioracyjnego i mieszkańcy Zamczyska, Niemczyna nie mają jak dojechać do łąk. Temat był poruszany już na zebraniu sołeckim.
7) Wnioskował o żwirowanie drogi powiatowej od Brzozówki Strzeleckiej do Brzozówki Koronnej. Proponował wyjść z inicjatywą do powiatu. Tam nie można już przejechać. 
8) Wnioskował o żwirowanie drogi na odcinkach: od Brzozówki Strzeleckiej do Przesławki i od Zamczyska do Przesławki. W najgorszym stanie jest odcinek na terenie gminy Korycin.

9) Poinformował o otrzymanym piśmie ze Starostwa Powiatowego dotyczącym wyrównania zadolenia oraz zamiaru wycięcia drzew w Łapczynie. Równiarka przejechała, ale dół pozostał. Nadal zbiera się tam bardzo dużo wody i przez to jest niebezpiecznie.

10) Wnioskował o wymianę wiaty na przystanku autobusu szkolnego w Brzozówce Ziemiańskiej, obecny jest w bardzo złym stanie. 
Sołtys Niemczyna p. Ewa Kumpiak:

11) Prosiła o przesłanie wydruku załącznika Nr 3 do uchwały w sprawie zmian 
w budżecie Gminy Czarna Białostocka na 2016 rok – Zadania inwestycyjne 
w 2016 r., aby mogła informować mieszkańców o faktycznie realizowanych inwestycjach gminnych.
Przewodniczący Rady zarządził przerwę od godz. 17:55.

O godz. 18:07 wznowiono obrady.

Radna p. Agnieszka Staniaszek: 

12) Wniosła o zabezpieczenie w budżecie gminy środków na remont Szkoły Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej (usunięcie boazerii drewnianej 
i malowanie ścian oraz wymianę płytek PCV i położenie nowej nawierzchni podłogowej).  

Radny p. Marcin Halicki:
13) Przekazał zapytanie mieszkańców sołectwa Oleszkowo o możliwość i ewentualny termin wykonania drogi asfaltowej pomiędzy Lacką Budą a Oleszkowem? 
14) Prosił o uzupełnienie wyrwy znajdującej się na zakręcie drogi Lacka Buda – Oleszkowo (mniej więcej w połowie tej drogi) oraz uzupełnienie wykruszającego się asfaltu na zakręcie w Oleszkowie, w kierunku Lackiej Budy. 

Radny p. Kamil Tomaszewski:

15) Prosił o dokończenie prac na placu przy ul. Orzeszkowej (miała być zamontowana ławeczka, kosz na śmieci, miały być odnowione bramki). Prosił o dosianie trawy  
w miejscach, gdzie była wyrównana ziemia.
16) Przekazał prośbę właścicieli posesji przy ul. Ochotniczej 17 o dowiezienie ziemi 
w miejscu prowadzenia prac budowlanych ulic Ochotniczej i Gęsiej, ponieważ  pozostało zagłębienie w którym gromadzi się woda.

17) Pytał, czy jest wiadomo dlaczego zniknęły w Czarnej Białostockiej pojemniki na odzież używaną? 
Odpowiedź Burmistrza: Sprawa była już rozważana w roku ubiegłym. Musiał zmienić się zarządca pojemnikami.

18) W imieniu mieszkańców bloków przy ul. Prusa 5 i 6 zgłosił, że śmieci segregowane są zbyt rzadko odbierane. 
Odpowiedź Burmistrza: Wspólnota powinna dzierżawić większą ilość pojemników na odpady segregowane.

Radny p. Radosław Tercjak:
19) Zwrócić się z wnioskiem do PKP, aby została udrożniona studzienka odpływowa przy przejeździe kolejowym.
Odpowiedź Burmistrza: Dzisiaj zostało to zgłoszone.

20) Prosił zwrócić się do powiatu z wnioskiem przycięcie gałęzi przy ul. Kościelnej, na odcinku około 70 m od skrzyżowania ulic Kościelnej z Czajkowskiego, w kierunku cmentarza, po lewej stronie.
Burmistrz odpowiedział: Dzisiaj (tj. 23 lutego 2016 r.) nawiązany był kontakt 
z panem Adamskim, dokładnie w tej sprawie. Pan Adamski stwierdził, 
że najprawdopodobniej będą wycięte wszystkie topole po lewej stronie, wtedy też nastąpi wycięcie tych krzaków. Będziemy to monitorowali, bo rzeczywiście jest tam problem z zakrzaczeniem.
Radny p. Marek Święcicki:
21) Pytał, kto ma obowiązek wycinania drzew rosnących pod liniami energetycznymi? Proponował zaangażować w to sołtysów, aby w sołectwach spisali te drzewa, które zagrażają w dostawie prądu. Sprawa była poruszana kilkakrotnie na spotkaniach sołeckich.
Radna p. Renata Matuk:

22) Pytała, czy w przypadku, gdy nie zostanie utworzona pierwsza klasa w szkole podstawowej, dzieci deklarujące naukę w szkole, będą miały zapewnione miejsca w przedszkolu?
Burmistrz zapewnił, że miejsca muszą być zapewnione, bowiem objęte są obowiązkiem przedszkolnym. Rodzice mają do wyboru trzy alternatywy: klasa zerowa przedszkolu, klasa zerowa w szkole i klasa pierwsza w szkole podstawowej. Muszą dokonać wyboru. Są obawy, że nie powstanie klasa pierwsza w pełni. W przypadku małego naboru do klasy pierwszej (pojedyncze osoby), klasy będą łączone - pierwsza z drugą - ale każda będzie realizowała swój program.
Przewodniczący Rady Miejskiej p. Wojciech Rudnik: 
23) Poruszył temat budowy hali sportowej przy Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej. 
Radni wspólnie z Burmistrzem dyskutowali o argumentach opowiadających się za propozycją budowy hali sportowej przy Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej, jak też o argumentach przemawiających za budową hali widowiskowo - sportowej przy stadionie. 

Argumenty za budową hali sportowej przy Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej: 

· obecna sala gimnastyczna jest mocno obłożona zajęciami, więc część dzieci w szkole podstawowej ćwiczy na korytarzu; 

· koszt budowy sali gimnastycznej przy szkole będzie niższy, niż koszt budowy planowanej hali sportowo-widowiskowej i krótszy termin jej realizacji;

· teren przy szkole zabezpiecza niezbędne miejsce na budowę sali gimnastycznej większej niż obecna;  

· z sali sportowej będą korzystać dzieci szkolne, a po południu będzie wykorzystywana przez pozostałe grupy;

· są obawy, że gminy nie będzie stać na utrzymanie hali widowiskowo – sportowej. 

Argumenty za budową hali widowiskowo - sportowej przy stadionie: 

· jest gotowy projekt budowy hali widowiskowo – sportowej, wraz z aktualizacją kosztował około 200 tys. zł, termin ważności pozwolenia na budowę kończy się 
w czerwcu br., wybrana lokalizacja (na uboczu, przy stadionie) poprzedzona była konsultacjami i rozmowami; 
· w mieście potrzebny jest obiekt wyposażony w miejsca dla widowni, a tego nie zapewni budowa proponowanej sali gimnastycznej przy szkole podstawowej;

· stwierdza się, że przy szkole podstawowej brak miejsca na budowę pełnowymiarowej hali sportowej z zapleczem i miejscami parkingowymi na autokary;

· brak pewności, że gmina otrzyma dofinansowanie na budowę sali/hali;
· powstanie obiektu kubaturowego generuje koszty (energia elektryczna, cieplna, obsługa), więc koszty utrzymania będą występowały, niezależnie czy będzie to sala gimnastyczna, czy hala widowiskowo – sportowa. 
Po dyskusji, Przewodniczący Rady zarządził głosowanie jawne propozycji budowy obiektu sportowego przy Szkole Podstawowej nr 2 w Czarnej Białostockiej.

Na stan faktyczny 14 radnych obecnych na sali obrad, za przyjęciem wniosku głosowało
10 radnych, 1 radny był przeciw i 3 radnych wstrzymało się od głosowania. Nieobecny radny p. Paweł Jakubowski. 

W oparciu o wyniki głosowania stwierdza się, iż Rada Miejska przyjęła powyższy wniosek. 

Przewodniczący Rady Miejskiej p. Wojciech Rudnik poruszył temat dotyczący firmy „Dominowood” Sp. z o.o. i zaproponował podjęcie decyzji w sprawie wykupu przez firmę działki położonej w Czarnej Białostockiej na Podlaskim Parku Przemysłowym (sprawa przedstawiana Radzie Miejskiej na jednej z wcześniejszych sesji). 
W dyskusji nad powyższym padły następujące argumenty:

- radny p. Eugeniusz Ciuruk zwrócił uwagę, iż w przypadku sprzedaży tej nieruchomości przed terminem istnieje zagrożenie konieczności spłaty różnicy (zwrotu części dotacji). Na takie działanie radny nie wyraża zgody. Przytoczył przykład podobnej sprawy, która miała miejsce w gminie Wasilków. Ta po zbyt szybkim sprzedaniu nieruchomości zmuszona jest zwrócić 800 tys. zł;
- Przewodniczący Rady, p. Wojciech Rudnik stwierdził, że dobrym rozwiązaniem jest zawarcie umowy przedwstępnej, z realizacją po zakończeniu trwałości projektu. Umożliwi to firmie zainwestowanie (zatrudnienie nowych ludzi, dodatkowe dochody dla gminy);

- radca prawny p. Andrzej Biegański poinformował zebranych, że przepisy prawne umożliwiają Radzie Miejskiej jedynie wyrażenie zgody na sprzedaż. Rada nie może określać parametrów brzegowych takiej sprzedaży. Te kwestie należą do gospodarki mieniem gminy i za nie odpowiada Burmistrz. 
- Burmistrz przypomniał, że kwestia umowy przedwstępnej była już tutaj analizowana. 
W umowie przedwstępnej trzeba wpisać cenę z tego roku i ta cena musi być utrzymana w akcie notarialnym sporządzanym w roku 2018 lub 2019. Jest to ryzyko w obie strony, ale nieruchomości nie tanieją, a raczej idą w górę. Ponadto, Rada Miejska nie może podjąć uchwały intencyjnej tylko dla jednej firmy. Firma „Vistal” jest również zainteresowana wykupem. Nie można sprzedać majątku przed upływem okresu trwałości projektu. Prezes firmy „Vistal” zrozumiał i nie przeszkadza to mu 
w zainwestowaniu. Postawił potężną halę o powierzchni kilku tysięcy metrów kwadratowych.  Prezes „Vistal”-u wie, że do sierpnia 2018 r. jesteśmy związani projektem i żeby nie narażać gminy na potencjalne koszty, przystał na warunki. Nie można jednej firmie sprzedać, a drugiej firmie nie. Jeżeli zaś pozbędziemy się całego majątku będzie to miało wpływ na przekazaną dotację. Burmistrz zdaje sobie sprawę, 
że firma płaci dla gminy dzierżawę i jest to dla niej niekorzystne, ale jest ona ważnym składnikiem budżetu gminy;

- p. Agata Onoszko, Zastępca Kierownika Referatu Inwestycyjnego poinformowała, 
iż  wydaje się, że przedsiębiorca w ciągu 8 lat spłaciłby kwotę, którą zapłaciłby teraz za wykup. Zawarcie teraz umowy i określenie w niej kwoty w momencie realizacji umowy może się okazać niewykonalne, ponieważ gmina obowiązana jest działać w oparciu 
o ustawę o gospodarce nieruchomościami, a ta narzuca pewne zasady. Gmina nie może sprzedać działki taniej, niż to wynika z wyceny, którą sporządza rzeczoznawca. Taki operat szacunkowy jest ważny 12 miesięcy. Jeżeli w ciągu tych 12 miesięcy nie dojdzie do transakcji, cena wpisana w umowie nie będzie mogła być wykorzystana. 
- na pytanie radnego p. Marcina Halickiego, o możliwość zawarcia umowy przedwstępnej bez wpisania kwoty, odpowiedzi udzielił radca prawny p. Andrzej Biegański. Stwierdził, że elementem umowy przedwstępnej są dwie kwestie, które decydują o typologii umowy i  jej ważności, są to: ustalenie ceny i ustalenie terminu zawarcia umowy, przyrzeczenia. Tak więc bez ustalenia ceny na dzień zawarcia umowy przyrzeczonej w ogóle nie ma mowy o tego typu umowie;

- do odpowiedzi na stwierdzenie Przewodniczącego Rady p. Wojciecha Rudnika, że na dzień sporządzenia umowy przedwstępnej cena będzie ustalona operatem szacunkowym odniósł się radca prawny p. Andrzej Biegański. Wyjaśnił, iż cena ta może być nie adekwatna na dzień przeniesienia własności, a gminę obowiązuje nie tylko kodeks cywilny, ale też ustawa o gospodarce nieruchomościami;

- na pytanie radnego p. Marcina Halickiego, o możliwość zawarcia w umowie przedwstępnej zapisu, że „za sumę tyle i tyle tysięcy, o ile nie jest to suma niższa niż określona w operacie szacunkowym na dzień realizacji tej umowy”, odpowiedzi udzielił radca prawny p. Andrzej Biegański. Stwierdził, że w umowie musi być określona konkretna kwota. Są to dywagacje, które nie widząc całej transakcji, trudno rozstrzygnąć. W ustawie o gospodarowaniu nieruchomościami nie ma mowy 
o umowach przedwstępnych. Tryb sprzedaży z ustawy tej różni się od trybu cywilnego. Temat wymaga pogłębionej analizy, ale na dzień dzisiejszy przypuszcza, 
że proponowane rozwiązania są nie do przyjęcia;
- Przewodniczący Rady, p. Wojciech Rudnik zapytał, ile gmina uzyskała dochodu od firmy z tytułu podatku, bo z posiadanych przez niego informacji wynika, że firma nic nie zapłaciła. Sprawa toczy się przed sądem. Skarbnik gminy p. Bogusława Wojtulewicz nie może udzielić odpowiedzi na to pytanie, ponieważ dane objęte są tajemnicą skarbową. Sprawa rozpatrywana jest przez sąd, potwierdził Burmistrz. Decyzja gminy w tej sprawie została zaakceptowana przez Samorządowe Kolegium Odwoławcze, ale firma od tego się odwołała do sądu;

- Burmistrz zaapelował do Rady Miejskiej, aby takich spraw nie traktowała instrumentalnie i wybiórczo. Jeżeli Rada Miejska zezwoli na wykup jednej firmie, pozostałe firmy działające na tym terenie będą mogły również z tego skorzystać. Gmina na Podlaskim Parku Przemysłowym zainwestowała duże pieniądze z zewnątrz i ma pewne zobowiązania. Gmina nie jest przeciwna sprzedaży tego majątku, lecz należy wstrzymać się tylko dwa lata. Gdyby projekt był realizowany w dzisiejszych realiach, 
to obowiązkiem gminy byłaby sprzedaż w ciągu 5 lat, ale realizowano to w poprzedniej perspektywie, gdzie trwałość projektu i przeliczalność jest zupełnie inaczej postrzegana. Zwrócił się do Pana Przewodniczącego z prośbą, apelem, aby reprezentował interesy całej gminy, bo odnosi wrażenie, że usilnie próbuje reprezentować interesy jednej firmy. Przewodniczący Rady odparł, że nie życzy sobie takich insynuacji, a wrażenia Pan Burmistrz powinien zachować dla siebie.   

Po długiej dyskusji Rada Miejska nie zajęła stanowiska w sprawie wykupu przez firmę „Dominowood” Sp. z o.o. działki położonej w Czarnej Białostockiej na Podlaskim Parku Przemysłowym. 
Przewodniczący Rady Miejskiej p. Wojciech Rudnik: 
24) Powrócił do wcześniej zgłaszanego wniosku, dot. wydatkowanych przez gminę pieniędzy na wykonanie dokumentacji projektowej na budowę ulic Marszałkowskiej i Młynowej. Otrzymał odpowiedź, że 36.000 zł. Chce wiedzieć, co gmina w zamian otrzymała?
Burmistrz zapewnił, że przygotuje informację szczegółową.
25) Zwrócił uwagę, że na budowanej przychodni w Czarnej Wsi Kościelnej, zamontowano wokół komina piankę montażową. Nie taka jest technologia obróbki wokół komina. Pianka się utleni. 
Burmistrz odpowiedział, że ze względu na złą pogodę, powstrzymano tam wykonywanie jakichkolwiek obróbek i zapewnił, że sprawdzi, aby nie było wątpliwości.
26) Pytał, na jakim etapie budowy nowego budynku Urzędu Miejskiego było zaplanowane wykonanie docieplenia fundamentu i czy obejmowało zabezpieczenie tego? Teraz rośnie tam trawa, więc czy to będzie spełniało swoje funkcje? Kto ze strony urzędu nadzoruje budowę?
Burmistrz odpowiedział, że od listopada 2015 r. cały budynek, ze wszystkimi plusami, minusami i mankamentami, jest w gestii generalnego wykonawcy, czyli firmy GENO. Firma odpowiada za wszystko, łącznie z tym co jest w tej chwili wbudowane. Przyjmując ten budynek powinna była zaobserwować wszelkie niedociągnięcia i zgłosić. Nie zgłosiła, więc jest to po jej stronie. Budowę nadzoruje inspektor nadzoru.  
Wywiązała się dyskusja w powyższym temacie, w której nie zgłoszono dodatkowych wniosków. 

Radny p. Marek Święcki:

27) Pytał, co w sprawie żwirowni w Łapczynie? 
Burmistrz odpowiedział, że przedsiębiorca odwołał się od naszej decyzji negatywnej do Samorządowego Kolegium Odwoławczego. Jakie są efekty, na razie jeszcze nie otrzymaliśmy informacji.
Radna p. Renata Matuk:

28) Wnioskowała o sporządzanie protokołów z sesji dokładnie na podstawie nagrania 
z dyktafonu, aby protokół był w takiej formie jak się odbywają sesje.
Odpowiedź p. Bożeny Kucharewicz, Inspektora ds. obsługi Rady Miejskiej 
i Informacji Publicznej: Będzie to możliwe tylko wtedy, kiedy będzie bardzo dobry system nagłośnienia, czyli będzie każda wypowiedź bardzo dobrze słyszana. Przede wszystkim pan Przewodniczący będzie udzielał głosu osobie i ta osoba będzie mówić, a głosy nie będą na siebie się nakładały. W przeciwnym razie jest to fizycznie niemożliwe.
