Wyniki konsultacji

19 października 2015 r. zakończyły się konsultacje projektu „Program Współpracy Gminy Czarna Białostocka z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w 2016 roku” 
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, których dziedzina działalności statutowej jest zgodna z charakterem aktu. 

Informacje o konsultacjach projektu Programu zostały zamieszczenie na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej – aktualności, BIP-ie, tablicy ogłoszeń oraz przesłane uprawnionym podmiotom pocztą elektroniczną.  

Opinie można było zgłaszać pisemnie, korzystając z załączonego „Formularza zgłaszania opinii” w sekretariacie Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej lub przesłać pocztą elektroniczną na wskazany adres. 

W wyznaczonym czasie trwania konsultacji tj. 02 - 19 października 2015 r. nie wpłynęły żadne uwagi dotyczące konsultowanego projektu. 

Projekt „Programu Współpracy w 2016 roku” zostanie poddany pod obrady na najbliższej sesji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej w dniu 16 listopada 2015 r.
