Czarna Białostocka, 29 listopada 2006r

ANALIZA ZASADNOŚCI PRZYSTĄPIENIA

do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego rejonu cmentarza przy ul. Kościelnej w Czarnej Białostockiej.

Zakładanie i rozszerzanie cmentarzy komunalnych należy do zadań własnych gminy. Ponieważ gmina Czarna Białostocka nie posiada cmentarza komunalnego, jego funkcję pełni cmentarz wyznaniowy parafii rzymsko- katolickiej. Ponieważ teren cmentarza jest już zapełniony, zachodzi konieczność jego poszerzenia. Potrzebę taką uzasadnia zarówno konieczność wykonania zadań własnych gminy, jak też wnioski składane przez proboszcza Parafii p.w. Jezusa Miłosiernego w Czarnej Białostockiej, administrującego istniejącym cmentarzem.

ANALIZA STOPNIA ZGODNOŚCI 

przewidywanych rozwiązań z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Czarna Białostocka.

Przewiduje się przeznaczenie terenów objętych planem na następujące cele:

- poszerzenie istniejącego cmentarza

- tereny zieleni leśno-parkowej stanowiącej otulinę cmentarza.

Teren objęty planem znajduje się na obszarach opisanych w studium jako:

- B9 Istniejący czynny cmentarz katolicki z dalszą rezerwą terenu,

- B7 Tereny leśne do pozostawienia.

Przewidywane przeznaczenie terenów ocenia się jako zgodne z ustaleniami studium.

OKREŚLENIE NIEZBĘDNEGO ZAKRESU PRAC PLANISTYCZNYCH.

Niezbędny zakres prac planistycznych obejmuje:

- wykonanie analizy charakterystyki środowiska przyrodniczego zgodnie z wymaganiami rozporządzenia Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 sierpnia 1959 r. w sprawie określenia, jakie tereny pod względem sanitarnym są odpowiednie na cmentarze (Dz.U. Nr 52, poz. 315)

- wykonanie projektu planu zgodnie z wymaganiami rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz.U. Nr 164, poz.1587),

- przeprowadzenie procedury administracyjnej określonej zapisami art. 17 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. Nr 80, poz.717 z późn. zm.).
