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1.Cel, zakres i metoda opracowania
We współczesnym świecie turystyka jest jedną z najszybciej rozwijających się dziedzin życia, czynnikiem rozwoju kultury, wzajemnego poznania i działalności gospodarczej. Turystyka jest bardzo ważnym źródłem dochodów ludności wielu krajów i regionów o szczególnych walorach turystycznych. 
Rozwój gospodarki rynkowej sprawił, że turystyka zaczęła nabierać na znaczeniu. Coraz częściej postrzega się ją jako sektor dochodowy i rozwojowy. 

Wzrost zamożności społeczeństw, kurczenie się sfery czasu wolnego na rzecz planowania 
i realizowania kariery zawodowej powoduje, że ludzie coraz chętniej korzystają ze zorganizowanych form wypoczynku, oczekując kompleksowej, szybkiej i rzetelnej obsługi. Tym samym wzrasta popyt na różnego rodzaju produkty turystyczne zróżnicowane pod względem ceny, odbiorców, charakteru miejsca.
Program rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka jest planistycznym dokumentem otwartym, dzięki czemu stwarza się możliwość ciągłej aktualizacji uwarunkowań oraz poszerzania wachlarza działań operacyjnych. W każdym momencie gminne podmioty mogą wprowadzić nowe projekty realizacyjne, które są zgodne z ustalonymi w programie celami. Możliwe jest równocześnie poszerzenie listy celów. Podstawowymi funkcjami tego dokumentu są: Informacja, Inspiracja i Koordynacja.

„Program...” zawiera analizę obecnego stanu turystyki w gminie, wskazuje kierunki rozwoju turystyki oraz działania, które w tym celu należy przedsięwziąć.
Program opracowany został według metodologii planowania strategicznego. Podjęto szereg działań zmierzających w kierunku powstania niniejszego dokumentu:
· Zbieranie danych i ich analiza, w szczególności spotkania z przedstawicielami instytucji, firm, mieszkańcami prowadzącymi działalność agroturystyczną i okołoturystyczną na terenie gminy.
Legitymacją społeczną pozwalającą opracować niniejszy dokument stały się także wyniki przeprowadzonych w roku 2005 warsztatów nad Strategią Zrównoważonego Rozwoju Społeczno-Gospodarczego Gminy, Planami Odnowy Miejscowości Niemczyn (2005, 2009) i Czarnej Wsi Kościelnej (2009), wyniki monitoringu ruchu turystycznego nad zalewem „Czapielówka” z roku 2008, oraz dokumenty powstałe w wyniku powyższych konsultacji społecznych.
· Określenie diagnozy stanu turystyki w Gminie Czarna Białostocka wraz z oceną stanu.
· Analiza możliwości i problemów rozwojowych – SWOT.
· Definiowanie priorytetów (celów strategicznych) rozwoju turystyki.
· Konkretyzacja celów szczegółowych poprzez sformułowanie listy narzędzi, wskaźników
i projektów.
· Opracowanie systemu monitorowania programu.
W opracowaniu programu zostały wykorzystane następujące materiały źródłowe:

· Strategia zrównoważonego rozwoju społeczno-gospodarczego Gminy Czarna Białostocka,
· Plan Odnowy Czarnej Wsi Kościelnej,
· Plan Odnowy Wsi Niemczyn,
· Wyniki badań własnych z zakresu „Monitoringu ruchu turystycznego nad zalewem 
w Czarnej Białostockiej 2008.
Opracowanie składa się z dwóch zasadniczych części. W pierwszej, mającej charakter diagnozy przedstawione zostały uwarunkowania lokalne rozwoju turystyki, wynikające z walorów przyrodniczo – kulturowych Gminy Czarna Białostocka oraz stanu zagospodarowania. Diagnoza miała na celu rozpoznanie stanu istniejącego oraz identyfikację głównych problemów rozwoju. Pozwoliła ona również na przeprowadzenie analizy SWOT, która wskazała szanse i zagrożenia oraz mocne i słabe strony gminy w zakresie turystyki. Stała się podstawą podjęcia prac nad drugą częścią opracowania - częścią strategiczną. Jest to już właściwy program, zawierający cele 
i kierunki rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka. Konsekwentna realizacja zadań umożliwi osiągnięcie założonych celów.
W niniejszym opracowaniu zastosowano następującą strukturę planu strategicznego:

Wizja turystyczna – jest elementem, który ma motywować do podejmowania działań.

Priorytet rozwoju (cel strategiczny) – to główny kierunek działań, jakie powinny być podjęte 
w ciągu okresu objętego programem. Efektem prac i analiz są 3 cele szczegółowe przypisane 
do głównego priorytetu (celu strategicznego) rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka.

Cele szczegółowe – pokazują działania, które odnoszą się do polityki średniookresowej. 
Są drogowskazami popartymi narzędziami i sposobami wspierania rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka.
Projekty – służą realizacji celów szczegółowych. Są one bazą do wdrażania zapisów niniejszego

programu.
Opracowany Plan jest spójny z:

· Strategią Zrównoważonego Rozwoju Społeczno-Gospodarczego Gminy Czarna Białostocka,
· Planem Odnowy Czarnej Wsi Kościelnej,
· Planem Odnowy Wsi Niemczyn,
· Lokalną Strategią Rozwoju LGD Puszcza Knyszyńska.
Opracowanie Programu jest dopiero początkiem drogi do zbudowania unikalnego produktu turystycznego. Dlatego dostrzegamy potrzebę współpracy wszystkich podmiotów samorządowych, społecznych i gospodarczych na rzecz rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka.

2. Diagnoza stanu turystyki w Gminie Czarna Białostocka
2.1 Atrakcyjność turystyczna

Atrakcyjność turystyczna regionu może być oceniana przez pryzmat wielu czynników odgrywających kluczową rolę w rozwoju turystyki. 
· Opis ogólny gminy:

Gmina Czarna Białostocka jest położona w granicach województwa podlaskiego, w jego środkowo-wschodniej części na północ od Białegostoku. Administracyjnie wchodzi w skład powiatu białostockiego. Siedzibą władz miejsko-gminnych jest miasto Czarna Białostocka, położona w odległości 22 km od Białegostoku.

Geograficznie gmina położona jest pomiędzy Wysoczyzną Białostocką, od strony południowo-zachodniej, a pasmem Wzgórz Sokólskich od strony północno-wschodniej, w regionie Niziny Podlaskiej. Obszar gminy (207 km2 ) w charakteryzuje się lekko zróżnicowaną rzeźbą terenu 
od 146 m n.p.m. w zachodniej części, do 188,3 m n.p.m. w części centralnej (Czarna Białostocka) i wschodniej.

Powierzchnia lasów zajmuje 75,8% obszaru gminy (15.663 ha), stanowiąc część utworzonego 
w 1988 r. Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej. Jedynie obrzeża gminy od strony północno-zachodniej nie są zalesione.

Struktura ziemi, pozbawionej bogactw naturalnych jest jednorodna. Biorąc pod uwagę jej wartość rolniczą są to grunty klas IV, V, VI, ze zdecydowaną przewagą ostatnich dwóch klas (72,5% ogólnej powierzchni gruntów ornych i użytków zielonych). Klimat ma cechy klimatu kontynentalnego i jest bardziej surowy niż w pozostałych częściach kraju. Charakteryzuje się krótkim okresem wegetacyjnym (tj. okresem, w którym średnie temperatury dobowe przekraczają +50C), wynoszącym średnio około 200 dni, długą i mroźną zimą, krótkim przedwiośniem i niskimi opadami atmosferycznymi (rocznie średnio 500-550 mm), co powoduje, że prawie 50% gleb wykazuje trwałe niedobory wody.

Historia Czarnej Białostockiej jest stosunkowo krótka. Powstała ona w 1862 r. jako stacja kolejowa na linii Kolei Petersburskiej pod nazwą Czarna Wieś. Dogodne położenie sprawiło, że stacja szybko stała się głównym punktem przeładunkowym drewna pozyskiwanego z Puszczy Knyszyńskiej. Rozwijał się przemysł oparty na przeróbce tego surowca (tartaki, terpentyniarnie, smolarnie). W czasie I wojny światowej Czarna Wieś stała się punktem wyjściowym dla sieci kolejek leśnych wybudowanych przez Niemców celem intensywnego pozyskiwania drewna 
z puszczy. Aktualnie trasa kolejki, już nieczynnej, wynosi 10 km. Ponadto wybudowano wówczas warsztaty mechaniczne i elektrownie. Rozbudowa przemysłu drzewnego i duży napływ robotników przyczynił się do powstania ośrodka robotniczego skupionego wokół Tartaków Państwowych - Czarnej Wsi Stacja. W tym okresie nastąpił bardzo szybki rozwój osiedla pod względem ludnościowym, jak i przestrzennym. W 1921 r. liczyło ono 640 mieszkańców, 
a w 1937 r. około 2200. 

Wynikiem II wojny światowej było zniszczenie (przez spalenie lub wysadzenie w powietrze) prawie wszystkich zakładów pracy. Po wojnie rozpoczęto odbudowę tartaku i kolejek leśnych. Impulsem do szybkiego rozwoju miejscowości stała się w latach 50-tych budowa Wytwórni Wyrobów Precyzyjnych „Agromet”, a w 1967 r. Przedsiębiorstwa Handlu Sprzętem Rolniczym „Agroma”. W 1955 r. przyznano Czarnej Wsi prawa osiedlowe, a w 1962 r. prawa miejskie, zmieniając nazwę na Czarna Białostocka. Liczyła ona wówczas 5900 mieszkańców.  

Na koniec roku 2008 w gminie zameldowanych było 11.620 obywateli. Większość stanowili mieszkańcy miasta -9.579, zaś na wsi zamieszkiwało 2.041 osób.

Atrakcyjność turystyczna regionu może być oceniana przez pryzmat wielu czynników odgrywających kluczową rolę w rozwoju turystyki. Do czynników tych należą między innymi:
· Walory przyrodnicze 

Specyficzny mikroklimat, będący efektem leśnej otuliny, daje znakomite warunki 
do wypoczynku latem i zimą. Otoczona lasami Puszczy Knyszyńskiej gmina skłania turystów 
do aktywnego wypoczynku i wędrówek wyznaczonymi szlakami turystycznymi, obserwacji przyrody, uprawiania łowiectwa i zbioru runa leśnego. 

Rezerwaty
W obrębie Gminy Czarna Białostocka istnieją obszary chronione, a teren gminy wchodzi 
w skład Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej im. W. Sławińskiego. 
Tab. Nr 1 Rezerwaty na terenie gminy: 
	L.p.
	Nazwa rezerwatu
	Pow. ha
	Typ
	Przedmiot ochrony 

	1.
	Budzisk
	328,51
	leśny częścio​wy w tym 17,28 ochro​na ścisła
	Naturalne zbiorowiska leśne gradowe i torfo​wiskowe - bagienne

	2.
	Jesionowe Góry

	376,55

	leśny częściowy

	Dobrze zachowany frag​ment Puszczy Knyszyńskiej o zróżnicowanej serii zbiorowisk na sied​liskach bagiennych i mieszanych o wysokim stopniu naturalności i dorodnym wielogatun​kowym starodrzewem.


	3.
	Taboły
	302,44 
	leśno-torfowiskowy

częściowy
	Rozległe torfowisko z borem świerkowym torfowcowym, i borem mechowiskowym a także olsem i bielem.

	4.
	Karczmisko

	16,57

	leśny częściowy

	Naturalne zbiorowiska leśne typu boru miesza​nego sosnowo- świerko​wego charakterystycz​nego dla Puszczy Knyszyńskiej.

	5.
	Krzemianka

	230,91

	leśno - arche​ologiczny częściowy

	Naturalne łąki olszowo-jesionowe w dolinie rzeki Krzemianki z liczny​mi źródliskami. Na wyniesieniach zespół grądu typowego. Wpisane do rejestru zabytków jako teren prawdziwej kopalni krzemienia.


Ścieżki edukacyjne 

Las jest perłą przyrody i bogactwem Podlasia, dlatego Nadleśnictwo Czarna Białostocka prowadzi działania proekologiczne gospodarki leśnej, jako jedyne w północno-wschodniej Polsce posiada nowoczesną Wyłuszczarnię Nasion.

W pobliżu wyłuszczarni znajduje się ścieżka dydaktyczna z tablicami o tematyce przyrodniczo-leśnej. Odwiedzana jest przede wszystkim przez studentów wydziału leśnego, uczniów techników leśnych jak również przez dzieci z okolicznych szkól i przedszkoli.

W Nadleśnictwie Czarna Białostocka przez 50 lat - od 1946 do 1996 roku funkcjonowała dwustopniowa wyłuszczarnia, która mieściła się w drewnianych budynkach. Przebieg procesu łuszczenia oraz jakość nasion w dużym stopniu był uzależniony od człowieka. Od roku 1996 funkcjonuje nowoczesna Wyłuszczarnia  Nasion Drzew Iglastych wyposażona w urządzenia szwedzkiej firmy NOMEKO. Budowa wyłuszczarni współfinansowana była przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska. Proces łuszczenia odbywa się praktycznie bez ingerencji człowieka. Świadczy ona usługi dla Nadleśnictw położonych na terenie Puszczy Knyszyńskiej, Białowieskiej i Augustowskiej. Pozyskiwane są nasiona z szyszek sosnowych, świerkowych 
i modrzewiowych. W ciągu roku wyłuszczarnia może przerobić 100 ton surowca. 

Zbiorniki wody stojącej wykorzystywane turystycznie
Zalew wodny „Czapielówka” – miejsce wypoczynku, spacerów i cyklicznych imprez. Usytuowany na leśnej polanie w odległości 1,5 km poza miastem, specyficzny mikroklimat 
i dogodny dojazd sprawia, że jest on zapleczem wypoczynkowym dla mieszkańców Białegostoku i okolicznych gmin. Tu możemy odetchnąć korzystając z plaży, kąpieliska strzeżonego, wypożyczalni sprzętu wodnego, a także punktów małej gastronomii. Od 2004 roku nowy, drewniany pomost z balustradą łączący dwa brzegi, z podjazdem dla osób niepełnosprawnych wykorzystywany jest do celów rekreacyjnych, organizacji imprez kulturalnych, m.in. „Kresowej Przyśpiewki Frywolnej”, „Spotkań Hubertowskich”. 

Za tamą znajduje się ujęcie wody pitnej z naturalnego „Źródła Romana”, które swoją nazwę zawdzięcza jego twórcy - Romanowi Cyniakowi. Zwolennicy wędkowania znajdą tu również odpowiednie miejsce. Zalew to raj dla wędkarzy ze względu na mnogość gatunków występujących ryb. 

· Walory antropogeniczne:
Obok walorów naturalnych ważnym elementem jest ocena tzw. walorów antropogenicznych, które przy braku tych pierwszych decydują o atrakcyjności turystycznej regionu lub znacznie ją wzbogacają. Świadectwa historyczne, zabytki kultury i folkloru czy pamiątki po sławnych postaciach związanych z regionem są często silnym magnesem przyciągającym turystów, także 
z zagranicy.

1. Zabytki

a) Zabytki kultury świeckiej

Ze względu na krótką historię miasta w Gminie Czarna Białostocka jest niewiele zabytkowych budowli. Na szczególną uwagę zasługują:

· drewniany budynek „Belweder” z lat trzydziestych przy ul. Leśnej w Czarnej Białostockiej;
· kolejka wąskotorowa z okresu I wojny światowej, wpisana do rejestru zabytków. Kolejką zarządza Fundacja Na Rzecz Leśnych Kolei Wąskotorowych z siedzibą w Warszawie. Do przewozów turysty​cznych uruchomiono szlak Czarna Białostocka – Czeremchowa Tryba (odcinek 8 km) w głąb Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej. Na tym odcinku kolejka kursuje na zamówienie. W każdej chwili można zamówić pociąg dla wycieczki szkolnej, grup zwiedzających. W okresie od czerwca do września w każdą pierwszą niedzielę miesiąca można skorzystać z ogólnie dostępnych kursów kolejki w obrębie Czarnej Białostockiej; 

· Góra Zamkowa w Zamczysku - wczesnośredniowieczne grodzisko (obiekt archeologiczny wpisany do rejestru zabytków);
· Liczne zabytkowe i ciekawe obiekty budownictwa drewnianego (najwięcej w Czarnej Białostockiej, Brzozówce Koronnej, Brzozówce Ziemiańskiej), Czarnej Wsi Kościelnej 
i Niemczynie), oryginalna architektura domów z gliny, krytych dachówką miejscowej produkcji w Czarnej Wsi Kościelnej;
b) Zabytki sakralne

· Kościół Rzymskokatolicki pod wezwaniem Świętej Rodziny z 1976 roku z oryginalnym wystrojem wnętrza (drewno i poroża) i przykościelną kaplicą pogrzebową z kolekcją starych krzyży cmentarnych;
· Cerkiew Prawosławna p.w. Św. Niewiast Miro Niosących malowniczo położona 
na wzgórzu;
· Kościół neogotycki, z czerwonej cegły z niewielkim dodatkiem kamienia w Czarnej Wsi Kościelnej, wybudowany w latach 1912-1920;
· liczne przydrożne kapliczki i krzyże (zinwentaryzowanych 114 obiektów).
2. Sztuka ludowa, folklor 
a) Szlak Rękodzieła Ludowego Podlasia, który powstał w 1994r. z inicjatywy Działu Etnografii Muzeum Podlaskiego w Białymstoku. Wędrówka pozwala poznać ginące rzemiosło i warsztaty twórców: kowala, garncarzy, łyżkarza, tkaczy i rzeźbiarza. Największą ostoją rzemiosła ludowego z zakresu garncarstwa (jeden z ostatnich działających w Polsce ośrodków ceramiki siwej) i kowalstwa jest Czarna Wieś Kościelna. Zaś we wsi Zamczysk - około 10 km od Czarnej Wsi znajduje się ostatnia pracownia łyżkarska, gdzie została zachowana archaiczna technologia wytwarzania przy pomocy prostych, ręcznych narzędzi. Umiejętności warsztatowe twórców najczęściej przekazywane są z pokolenie na pokolenie;
b)  zespoły folklorystyczne, ludowe działające przy Domu Kultury i filiach: 
· „Czarnowiacy”, 
· „Rudzianie”, 
· Chór „Czarna Jagoda”,  
· kabaret „Zryw”, 
· Trio Akordeonowe „AKORD”, 
· Kapela Czarnoleska.
3. Imprezy kulturalne
· Międzynarodowy Festiwal „Kresowa Przyśpiewka Frywolna” 

miejsce: zalew wodny „Czapielówka” w Czarnej Białostockiej

W czasie festiwalu organizowanego w ostatni weekend czerwca występują zespoły z kraju, jak również zagranicy. Zaproszeni goście prezentują się w pięknej leśnej scenerii, na scenie wybudowanej na wodzie. Artyści w sposób humorystyczny i często frywolny, przybliżają złożoność, bogactwo i tradycję kultury kresowej. Jest to okazja do wspomnień i wspólnego biesiadowania. Przyciąga tu atmosfera, klimat panujący na festiwalu, podlaska gościnność 
i otwartość. 

· Spotkania Hubertowskie w Puszczy Knyszyńskiej 

termin: pierwsza niedziela września
miejsce: zalew wodny „Czapielówka” w Czarnej Białostockiej

Impreza na świeżym powietrzu, połączona z wystawami trofeów łowieckich, fotograficznymi, prezentacją psów myśliwskich, koni, pokazami. Pozwalają poszerzyć wiedzę o otaczającej nas puszczy, ekosystemie leśnym, ochronie lasu i kulturze łowieckiej. Nieodłącznym elementem tradycji łowieckiej są kulinaria. Można skosztować pieczonego dzika, bigosu z grzybkami 
i swojskich nalewek czy też wziąć udział w konkursie kulinarnym, posłuchać muzyki myśliwskiej i biesiadnej w wykonaniu zaproszonych oraz rodzimych kapel i zespołów. 

· Dni Czarnej Białostockiej

termin: czerwiec

miejsce: stadion miejski 

Dni Miasta są dwudniową imprezą plenerową, podczas której każdy może znaleźć coś dla siebie. W trakcie obchodów ma miejsce szereg imprez towarzyszących na terenie miasta i gminy. 

· Plener Sztuk Wszelakich

termin: lipiec

miejsce: letnia baza wypoczynkowa Niemczyn 

Plener corocznie skupia grupę artystów amatorów interesującymi się różnymi formami sztuki. Malarze, fotograficy, graficy i rzeźbiarze utrwalają piękno otaczającej przyrody i zakątki malowniczej wsi - Niemczyna.

· Integracyjne Warsztaty Twórcze Osób Niepełnosprawnych 

termin: sierpień

miejsce: letnia baza wypoczynkowa Niemczyn 

Biorą udział osoby niepełnosprawne z terenu gminy, powiatu. W trakcie warsztatów artystycznych uczestnicy wypowiadają się poprzez rzeźbę, malarstwo, wiklinę czy też korzystają z innych form wyrazu.

· Koncert Polskiego Chóru Pokoju

termin: sierpień

miejsce: Kościół p.w. Św. Rodziny

Coroczny koncert chóru i orkiestry pod batutą prof. Violetty Bieleckiej. W programie utwory wokalne i wokalno – instrumentalne kompozytorów polskich i zagranicznych.

· Powiatowy Przegląd Zespołów Kolędniczych i teatrów Obrzędowych 

termin: styczeń

miejsce: Dom Kultury w Czarnej Białostockiej

Spotkanie ma na celu przybliżenie szerszej widowni tradycji kolędniczych poprzez prezentację zespołów muzycznych. Na scenie przedstawiają się kapele, zespoły i teatry obrzędowe 
z różnorodnymi programami artystycznymi, przypominające dawne zwyczaje ludowe z powiatu białostockiego. 

· Turniej Tańca Towarzyskiego „O Puchar Burmistrza Czarnej Białostockiej”

termin: luty

miejsce: Hala sportowa

Turniej, co roku gości widzów i tancerzy. Biorą w nim udział pary taneczne z kraju i zza granicy.

· Grand Prix w Brydżu Sportowym

Grand Prix Województwa 

Można zagrać na wysokim poziomie turniej brydża sportowego i powalczyć o cenne nagrody i puchary.
· Turnieje Szachowe  

Rozgrywki indywidualne i drużynowe. 

W czerwcu organizowany jest Drużynowy Turniej Szachowy o „Złotą Podkowę”, w grudniu natomiast ma miejsce turniej indywidualny. 
Zestawienie powyższych elementów pozwala określić atrakcyjność turystyczną danego obszaru. Należy jednak pamiętać, iż taka ocena jest ściśle związana z oferowanym produktem turystycznym oraz grupami turystów, którzy mają być odbiorcami danej oferty. Analiza walorów turystycznych rozpatrywanych pod kątem potencjału turystycznego gminy obejmuje ocenę walorów naturalnych i antropogenicznych. Walory naturalne analizowanego obszaru mają niezwykle istotne znaczenie dla kreowanego produktu turystycznego. Od nich w dużej mierze zależą rodzaje i formy turystyki, które mogą być rozwijane. Wielość i różnorodność występującego bogactwa przyrody stanowi niekiedy podstawową atrakcję dla odwiedzających turystów. Rolę wspomagającą walory naturalne stanowią wszelkiego rodzaju obiekty zabytkowe, ciekawe miejsca, imprezy kulturalne. Obszar staje się atrakcyjny, gdy turysta ma do wyboru nie tylko to, co proponuje mu natura, ale również, gdy może korzystać z walorów antropogenicznych wzbogacających teren. Szczególnie tradycja rękodzieła ludowego, na której bazuje szereg imprez i wydarzeń kulturalnych stanowią dużą atrakcję turystyczną, świadczą bowiem o historii obszaru i pozwalają na jej poznanie. W wielu przypadkach to one są magnesem przyciągającym turystów, bowiem każdy chce zobaczyć ślady przeszłości. Ciekawy program oraz skuteczna promocja będzie wpływać na wzrost ruchu turystycznego stanowiąc formę aktywizacji gminy. Najbardziej popularne i najczęściej odwiedzane imprezy to wydarzenia organizowane cyklicznie. Turystów przyciągać mogą również różnego typu zespoły regionalne.
2.2 Infrastruktura turystyczna
BAZA NOCLEGOWA

Baza noclegowa jest to ogół obiektów świadczących usługi noclegowe, przez które rozumiemy krótkotrwałe, ogólnodostępne wynajmowanie domów, mieszkań, pokoi, miejsc noclegowych. Dla oceny atrakcyjności turystycznej obszaru konieczne jest określenie stopnia zróżnicowania oferty. Istotne jest, aby możliwe było skorzystanie z noclegu w obiektach o standardzie podstawowym i ekonomicznym, jak i podwyższonym poziomie świadczeń.

Na terenie Gminy Czarna Białostocka znajdują się 9 obiektów świadczących usługi noclegowe. Są to w przeważającej części gospodarstwa agroturystyczne. W gminnej ewidencji innych obiektów świadczących usługi hotelarskie wpisanych jest 7 obiektów świadczących usługi noclegowe. 

GOSPODARSTWA AGROTURYSTYCZNE:

· Czapla Renata i Krzysztof – ZIELONY DOM 

Czarna Wieś Kościelna, ul. Górna 1

Ilość miejsc noclegowych: 12, całorocznie

· Litman Teresa i Zenon – POD BRZOZĄ
Czarna Wieś Kościelna, ul. Wierzbowa 1 

Ilość miejsc noclegowych: 6,  w sezonie: maj – wrzesień
· Mieszkuniec Helena – VILLA HELENA
Czarna Wieś Kościelna, ul. Sosnowa 2d  

Ilość miejsc noclegowych: 30, całorocznie
· Sztukiewicz Joanna - ZACISZE 

Czarna Wieś Kościelna, ul. Zacisze 7

Ilość miejsc noclegowych: 6, całorocznie

POKOJE GOŚCINNE:

· Lewkowicz Lech

Czarna Wieś Kościelna, ul. Burczak 1 

Ilość miejsc noclegowych: 6, całorocznie

· Lewkowicz – Mosiej Teresa

Czarna Wieś Kościelna, ul. Zacisze 6
Ilość miejsc noclegowych: 2, w sezonie: czerwiec – wrzesień

· Zalewska Danuta - RUDNIA 
Czarna Wieś Kościelna, ul. Sosnowa 2 

Ilość miejsc noclegowych: 15, całorocznie

Poza bazą agroturystyczną na terenie Gminy znajdują się:

HOTELE, ZAJAZDY: 
· Black Tower - Pensjonat, sale bankietowe

Sp.j. J&J Urmiłowicz

Czarna Białostocka, ul. Fabryczna 7

Ilość miejsc noclegowych: 40, całorocznie

Liczba pokoi: 15

Pokoje 2-os.: 14

Apartament: 1

usługi dodatkowe: komnata solna, jacuzzi, sauny, możliwość dostawek

· Zajazd Leśny
Ilość miejsc noclegowych: 36, całorocznie

Liczba pokoi: 13

Pokoje 1-os.: 3

Pokoje 2-os.: 5

Pokoje 3-os.: 3

Pokoje 4-os.: 1

Pokoje wieloosobowy: 1
wszystkie pokoje wyposażone są w WC, prysznic, TV z możliwością dostawek
Tab. nr 2 PODSUMOWANIE:
	Wyszczególnienie
	Liczba obiektów 
	Liczba miejsc noclegowych (łóżek)

	
	ogółem
(suma kolumn

2+3)
	całorocznych
	sezono-wych
	ogółem
(suma kolumn 5+6)
	całorocz-nych 
	sezono-wych

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. 
	Kwatery agroturystyczne
	4
	3
	1
	54
	48
	6

	2. 
	Pokoje gościnne
	3
	2
	1
	23
	21
	2

	3. 
	Hotele, pensjonaty 
	2
	2
	0
	76
	76
	0

	4. 
	Razem (suma wierszy 1+2)
	9
	7
	2
	153
	145
	8


BAZA GASTRONOMICZNA 
Baza gastronomiczna jest drugim, oprócz bazy noclegowej, podstawowym elementem zagospodarowania turystycznego. Dobry standard i smaczne menu obiektów gastronomicznych bezpośrednio wpływają na zadowolenie turystów i opinię na temat odwiedzanego obszaru. Mogą być także kolejnym powodem przyjazdu lub argumentem za wyborem innego miejsca wypoczynku. 

W skład bazy gastronomicznej wchodzą obiekty świadczące usługi żywieniowe. Na terenie Gminy Czarna Białostocka znajduje się 7 obiektów świadczących usługi żywieniowe, w tym 2 restauracje i 2 bary. Wszystkie restauracje oferują swoim klientom menu bazujące na typowych potrawach polskiej kuchni.
1. Bar Max 
Czarna Białostocka ul. Białostocka 12c 

2. Zajazd „ Leśny”

Czarna Białostocka ul. Białostocka 1 

3. „ Karczma za płotem” 

Czarna Białostocka ul. Białostocka 52
4. Restauracja & Sala Bankietowa„Helios”
Czarna Białostocka ul. Torowa 7
5. Restauracja „Skorpion”
Czarna Białostocka ul. Żeromskiego 7
6. Restauracja „Black Tower”
Czarna Białostocka ul. Fabryczna 7
Oferta: klimatyzowana sala bankietowa, sala konferencyjna

7. „Dworek Na Skraju Puszczy”
Czarna Białostocka ul. Młynowa 59 

Oferta: wesela bankiety (komunie, chrzciny i inne), imprezy zakładowe, szkolenia, konferencje, bale karnawałowe (maskowe, przebierańców).

SZLAKI TURYSTYCZNE 
Piękna okolica zachęca do odbywania pieszych i rowerowych wędrówek. Amatorzy turystyki aktywnej znajdą kilka ciekawych i oznakowanych szlaków, wiodących przez atrakcyjne krajobrazowo i przyrodniczo tereny. 
SZLAKI PIESZE
· żółty szlak „Dawnego pogranicza” z Knyszyna do Sokółki, (50 km) – biegnie północnym skrajem Puszczy Knyszyńskiej, przez malownicze osady, wzdłuż granicy dawnego Królestwa Polskiego i Księstwa Litewskiego.

· niebieski szlak „Królowej Bony” z Tykocina do Kopnej Góry, (75 km). Jest on związany z królem Zygmuntem Augustem i jego żoną – Królową Boną. Trasa bardzo atrakcyjna pod względem przyrodniczym (rezerwat Budzisk i Międzyrzecze).

· czerwony szlak „Puszczański” z Czarnej Białostockiej do Janowa ma łącznie 30 km; prowadzi głównie drogami leśnymi, m.in. przez rezerwat „Jesionowe Góry”. Na trasie pomiędzy Czarną Białostocką a Janowem można odwiedzić miejscowości, w których zachowały się warsztaty twórców ludowych.

· żółty szlak „Supraski” z Czarnej Białostockiej do Supraśla. Rozpoczyna się w Supraślu, wiedzie przez Podsupraśl, Ożennik i kończy w Czarnym Bloku (łącznie 16 km). Na trasie znajduje się leśna kolejka wąskotorowa z okresu wojny. Szlak daje ciekawe możliwości logistyczne dzięki stacji kolejowej w Czarnym Bloku. Zimą trasa idealnie nadaje się do uprawiania narciarstwa biegowego.

· zielony szlak im. W. Sławińskiego z Czarnej Białostockiej do Jurowiec ma łącznie 23 km długości i przebiega przez wyjątkowo malownicze miejscowości dwóch gmin: Wasilków i Czarna Białostocka; biegnie od Czarnej Białostockiej, przez Czarną Wieś Kościelną i Jurowce (obok Muzeum Wsi Białostockiej), do kol. Ratowiec.

SZLAKI ROWEROWE
· niebieski szlak z Białegostoku do Czarnej Białostockiej o długości 52 km (Białystok – Czarna Białostocka) jest typowym szlakiem krajobrazowym przebiegającym przez Park Krajobrazowy Puszczy Knyszyńskiej. Trasa wiedzie obok rezerwatu Budzisk, Wzgórz Świętojańskich i licznych zabytków architektury

· czerwony szlak z Czarnej Białostockiej do Janowa o długości 40 km, od Czarnej Białostockiej do Janowa – szlak krajobrazowy, biegnący skrajem Puszczy Knyszyńskiej, przez dawne wsie osocznickie gdzie można odnaleźć tradycyjne warsztaty twórców ludowych; na trasie można podziwiać liczne kapliczki i krzyże charakterystyczne dla Regionu.

2.3 Baza towarzysząca 
Baza towarzysząca jest uzupełnieniem podstawowej bazy turystycznej. Osoby wypoczywające obok noclegu i wyżywienia mogą także realizować inne formy rekreacji. Temu wszystkiemu służą urządzenia bazy towarzyszącej, do których zalicza się obiekty o charakterze usługowym, handlowym, rozrywkowym, kulturalnym, sportowym. Są one niezbędne do prawidłowego funkcjonowania turystyki.
Bazę towarzyszącą można podzielić według rodzajów urządzeń na:

· urządzenia rozrywkowe, obiekty sportowe, boiska, kawiarenki internetowe;
· urządzenia usługowe – sklepy, posterunki policji, pogotowie, apteki, placówki pocztowe,.;
· urządzenia ułatwiające uprawianie turystyki – punkty informacji turystycznej, biura podróży,

wypożyczalnie sprzętu turystycznego.
Tab. nr 3 Baza towarzysząca na terenie Gminy Czarna Białostocka 
	Urządzenia Rozrywkowe
	Liczba
	Urządzenia Usługowe
	Liczba
	Urządzenia Ułatwiające Uprawianie Turystyki
	Liczba

	Obiekty Sportowe 


	1
	Sklepy
	ok.50
	Punkt Informacji Turystycznej
	 1

	Boiska 


	10
	Posterunek Policji
	1
	Biura Podróży
	 0

	Kawiarenki Internetowe


	1
	Pogotowie 

Ratunkowe
	1
	Wypożyczalnie Sprzętu

 Turystycznego 

( kajaki, rowery)
	 4

	Dyskoteki, Kina, Teatry
	0
	Apteki
	4

	
	Poczta
	1

	
	Banki
	2


2.4 Dostępność komunikacyjna 
Na dostępność komunikacyjną składa się przede wszystkim sieć dróg kolejowych i kołowych, częstotliwość połączeń kolejowych i autobusowych PKS utrzymywanych z innymi miastami.

Gmina Czarna Białostocka położona jest około 17 km na północny wschód od Białegostoku.

Sieć połączeń kolejowych jest dość dobrze rozbudowana. Część z nich obsługiwana jest przez pociągi pośpieszne. Kilka dodatkowych pociągów uruchamianych jest na okres wakacji.

Przez Gminę Czarna Białostocka przebiega linia kolejowa Warszawa – Białystok – Sokółka – Kuźnica Białostocka. Dwa razy dziennie w Czarnej Białostockiej zatrzymuje się pociąg relacji Sestokai (Litwa) – Warszawa Zachodnia.

Przez gminę przebiegają dwie drogi krajowe:

· droga nr 19 – Warszawa – Białystok – Kuźnica Białostocka – granica państwa, długość drogi na terenie gminy – 13 km.

· droga nr 8 – Lublin – Białystok – Suwałki – granica państwa, długość drogi na terenie gminy – 6 km.

Zarówno droga nr 19 jak i 8 zaliczane są do III klasy technicznej, dzięki czemu są to trasy międzyregionalne z możliwością transportu ciężarowego. 

W obrębie Gminy sprawnie funkcjonują połączenia autobusowe obsługiwane przez PKS i linie prywatne.

2.5 Wnioski z diagnozy 
Analiza walorów naturalnych, infrastruktury turystycznej i paraturystycznej Gminy Czarna Białostocka pozwala na wysunięcie wniosków, co do stopnia i możliwości ich wykorzystania dla rozwoju turystyki. Niewątpliwie gmina ma predyspozycje do rozwijania funkcji turystycznej.

Jednak w porównaniu do ogromnego potencjału oferta jest uboga i mało zróżnicowana. Piękno przyrody, tradycja związana z rękodziełem ludowym głównie na terenie Czarnej Wsi Kościelnej oraz otwartość i gościnność mieszkańców nie wystarczą by przyciągnąć turystów. Stan zagospodarowania gminy jest niewystarczający i nierównomierny. Problem stanowi także brak zintegrowanego systemu informacji i promocji turystycznej. 
Wnioski, do których doszli autorzy po przeanalizowaniu wszystkich elementów przedstawiają się następująco:

· Gmina Czarna Białostocka to obszar o znacznych walorach naturalnych związanych 
z Puszczą Knyszyńską i antropogenicznych związanych z tradycją rękodzieła ludowego, które odpowiednio wykorzystane i przystosowane do uprawiania turystyki aktywnej mogą stać się podstawą generowania ruchu turystycznego na tym obszarze.

· Baza noclegowa opiera się przede wszystkim na ofercie gospodarstw agroturystycznych 
w Czarnej Wsi Kościelnej. Uboga jest oferta ośrodków, które mogłyby przyjąć więcej 
niż 30 osób jednocześnie. Przede wszystkim dotyczy to miasta Czarna Białostocka. 

· Podstawowym atutem przy tworzeniu produktu turystycznego, powinno być wykorzystanie walorów naturalnych, które przy dobrym zagospodarowaniu i promocji mogą stać się bardzo atrakcyjnymi miejscami turystycznymi.

· Imprezy o charakterze  lokalnym,  regionalnym, a nawet międzynarodowym organizowane 
na terenie gminy są w stanie, przy odpowiednich działaniach promocyjnych, generować ruch turystyczny. Jednak dla potencjalnego turysty należy stworzyć bogatszy kalendarz imprez, który zachęcałby do częstszego odwiedzenia gminy.

· Atrakcją gminy jest Szlak Rękodzieła Ludowego, niestety pracownie rękodzielników jak 
i sam szlak wymaga jednolitego oznakowania, a także zapewnienia pewnych standardów jakości w obsłudze i przyjmowaniu turystów.

· Rozwój produktów turystycznych obszaru miasta i gminy powinien opierać się o jego walory naturalne i kulturowe. Będą one miały dużo większe znaczenie niż zachowane obiekty zabytkowe.

· Tworzenie elastycznych produktów turystycznych dostosowanych do różnego rodzaju odbiorców wymaga zarówno rozbudowy infrastruktury turystycznej i okołoturystycznej, jak również zintegrowania partnerów gminnych w procesie wypracowywania, a następnie obsługi oferty.

· Dobrze funkcjonujące gospodarstwa agroturystyczne umożliwiają turystom ciekawe spędzenie wolnego czasu. Dalszy rozwój tej bazy noclegowej i gastronomicznej ściągnie 
w te rejony turystów głównie z dużych miast.

· Rosnąca popularność aktywnej formy spędzenia czasu pozwala gminie skupić się nad rozwojem turystyki kwalifikowanej. Należy w pełni wykorzystać potencjał walorów naturalnych gminy.

Zadania, jakie stoją przed Gminą Czarna Białostocka to:

- porządkowanie i znakowanie szlaków turystycznych i sprzątanie lasów;
- zagospodarowanie turystyczne lasów i terenów wokół zalewu, na szlakach rowerowych, pieszych przy współpracy Nadleśnictwa Czarna Białostocka,
- edukacja ekologiczna dzieci – system zielonych szkół, imprezy, propagowanie zdrowego stylu życia,
- zintegrowana promocja, w tym atrakcji turystycznych,
- rozbudowa informacji turystycznej,

- koordynacja i rozwój działań kulturalnych,
- rozbudowa sektora usług, zaspokajającego potrzeby mieszkańców i gości, 

- kategoryzacja obiektów turystycznych, również gospodarstw agroturystycznych,
- standaryzacja usług na Szlaku Rękodzieła Ludowego,
- integracja partnerów działających w sferze turystyki.
3. Program rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka
3.1 Analiza możliwości i problemów rozwojowych – SWOT

Planując podjęcie działań mających na celu rozwój turystyki w gminie, należy rozpocząć od pogłębionej diagnozy czynników na nią wpływających. Jedną z metod służących określeniu tych czynników jest stosowana szeroko w naukach ekonomicznych i społecznych, analiza SWOT. Polega ona na określeniu słabych i mocnych stron oraz szans i zagrożeń (w przyszłości) dla obszaru stanowiącego przedmiot analizy – w tym przypadku Gminy Czarna Białostocka.

Mocne (ang. strengths) oraz słabe strony (ang. weaknesses) turystyki w gminie określa się jako elementy związane z jej aktualnym stanem. Natomiast szanse i zagrożenia (ang. Opportunities
i threats) powinno się identyfikować jako te elementy, które mogą wystąpić w przyszłości.
	Mocne strony
	Słabe strony

	· Malowniczość krajobrazu

· Atrakcyjność Puszczy Knyszyńskiej -
wiele obszarów chronionych, w tym rezerwatów przyrody

· Korzystne warunki przyrodnicze

· Dogodne położenie komunikacyjne

· Działalność twórców ludowych – tradycje rzemieślnicze
· Warunki do rozwijania turystyki aktywnej

· Szlaki rowerowe, piesze

· Kwatery agroturystyczne 

· Zalew „Czapielówka” – miejsce imprez plenerowych, wypoczynku, z dogodnymi warunkami do uprawiania wędkarstwa
· Kolejka wąskotorowa

· Istniejące imprezy kulturalne o zasięgu ogólnopolskim: Kresowa Przyśpiewka Frywolna, Spotkania Hubertowskie w Puszczy Knyszyńskiej

· Szkoły stanowiące dobre zaplecze dla „zielonych szkół”

· Wieś tematyczna


	· Niski poziom współpracy między funkcjonującymi gospodarstwami agroturystycznymi, rękodzielnikami, usługodawcami z zakresu turystyki

· Nie w pełni wykorzystany potencjał twórców ludowych

· Słabe oznakowanie szlaku Rękodzieła Ludowego, pracowni, kwater agroturystycznych, informacji turystycznej

· Brak skoordynowania działań w zakresie turystyki

· Rozproszenie atrakcji turystycznych

· Brak zintegrowanego produktu turystycznego

· Niedostateczna i nieskoordynowana promocja

· Niedostatecznie rozwinięta baza noclegowa, brak zróżnicowania, jeśli chodzi o standard i rodzaj oferty noclegowej, brak kategoryzacji obiektów

· Niewystarczająca dostępność komunikacyjna, zły stan dróg. 
· Brak markowych produktów turystycznych, 
· Zbyt mała liczba wypromowanych imprez o charakterze ponadlokalnym

· Niski stopień zagospodarowania terenu wokół zalewu

· Mała liczba turystów, sezonowość



	Szanse
	Zagrożenia

	· dostępność funduszy unijnych

· rosnąca potrzeba turystów przebywania w czystym środowisku i „zdrowym” otoczeniu
· tendencje w turystyce – rosnąca aktywność turystyczna, zainteresowanie turystyką aktywną, wzmożony popyt na wyjazdy weekendowe, rozwój turystyki rodzinnej
· wzrastające zainteresowanie tradycją, przeszłością

	· braki w infrastrukturze turystycznej
· brak kompleksowego katalogu usług turystycznych
· niedostateczna promocja gminy


3.2 Wizja i kierunki rozwoju turystyki w Gminie Czarna Białostocka
Wizja 

Gmina Czarna Białostocka to społeczność otwarta na turystów, która dąży do zaspokajania potrzeb swoich mieszkańców przez sukcesywne zwiększanie dochodów z prowadzenia działalności turystycznej bazującej na poszanowaniu walorów przyrodniczych i kulturowych.

Kierunki rozwoju
Priorytet (cel strategiczny): Zwiększenie liczby turystów, w szczególności pobytowych korzystających z atrakcji i usług na terenie Gminy więcej niż przez 1 dzień.
Największą liczbę turystów stanowią turyści rekreacyjni przyjeżdżający odpocząć nad zalewem. Ten rodzaj turystyki charakteryzuje się sezonowością i krótkookresowością. 
Coraz większym powodzeniem cieszy się turystyka kulturalna związana z wydarzeniami, imprezami kulturalnymi i sportowymi odbywającymi się na terenie gminy. 
Ze względu na walory naturalne dużym powodzeniem zaczyna cieszyć się turystyka przyrodnicza 
i edukacyjna.
Wszystkie wymienione kategorie turystów mogłyby w przyszłości pretendować do grupy turystów pobytowych, a więc pozostających na terenie gminy i korzystających z usług, atrakcji więcej 
niż 1 dzień. 
Osiągnięciu priorytetu służyć będą cele szczegółowe, prezentowane poniżej.
Cel szczegółowy: Stworzenie zintegrowanej oferty turystycznej
Narzędzia i wskaźniki osiągania celu:
· Uelastycznienie i aktualizowanie ofert już istniejących 
Wskaźniki:
- liczba modyfikacji istniejących ofert w roku, 
- liczba ofert turystycznych zróżnicowanych pod względem odbiorcy (tzw. segmentacja rynku),
- liczba powstałych ofert (o określonej nazwie, określonym odbiorcy, sposobie promocji).
· Pozyskiwanie nowych partnerów do rozwoju turystyki na terenie Puszczy Knyszyńskiej

Wskaźniki:

- liczba partnerów zainteresowanych współpracą na rzecz rozwoju turystyki na terenie Gminy Czarna Białostocka, 

- liczba i rodzaj partnerskich działań.
· Tworzenie nowych ofert, w tym zwiększanie oferty imprez kulturalnych i tworzenie ofert całorocznych
Wskaźniki:
- liczba ofert w sezonie zimowym/ letnim,
- liczba nowych ofert kulturalnych.
· Poprawa i rozwój infrastruktury turystycznej 
Wskaźniki:
- liczba i rodzaj działań związanych z małą architekturą (m-ca postojowe, ławeczki, m-ca na ogniska, przystanie rowerowe, itp.),
- liczba wypożyczalni sprzętu turystycznego,
- liczba modernizacji i renowacji istniejącej infrastruktury turystycznej,
- liczba nowopowstałych kwater, 

- liczba nowotworzonych punktów gastronomicznych, sklepów i obiektów sportowych.
Cel szczegółowy: Poprawa przepływu informacji pomiędzy partnerami zainteresowanymi rozwojem turystyki (rękodzielnicy, kwaterodawcy, właściciele gastronomii, Gminne Centrum Informacji)

Narzędzia i wskaźniki osiągania celu:

· Systemowe oznakowanie kwater agroturystycznych, pracowni na szlaku rękodzieła ludowego i miejsc atrakcyjnych
Wskaźniki:

- liczba drogowskazów kierunkowych, 
- liczba tablic informacyjnych.
· Gminne Centrum Informacji jako punkt wymiany informacji turystycznej o dostępnych atrakcjach, ofertach, wskaźnikach ruchu turystycznego
Wskaźniki:
- liczba zapytań ze strony partnerów zainteresowanych rozwojem turystyki, 
- liczba podmiotów pozostawiających informacje, foldery w GCI,
- liczba turystów korzystających z noclegów w kwaterach turystycznych,
- liczba turystów korzystających z noclegu w pensjonatach,
- liczba turystów zainteresowanych stoiskiem GCI podczas „Kresowej Przyśpiewki Frywolnej”,
- liczba turystów nad zalewem.
· Zapewnienie odpowiednich standardów i jakości świadczonych usług w kwaterach agroturystycznych i w pracowniach na Szlaku Rękodzieła Ludowego 
Wskaźniki:

- liczba przyznanych wyróżnień przez Gminę Czarna Białostocka,
- liczba obiektów świadczących usługi turystyczne na terenie Gminy posiadające inne certyfikaty.  

· Zintegrowanie sektora turystycznego 
Wskaźniki:

– liczba działań skierowanych do podmiotów turystyki na terenie Gminy.

· Uaktualnianie istniejących baz danych z zakresu turystyki 
Wskaźniki:

– liczba uaktualnień i zmian wprowadzanych do bazy.
Cel szczegółowy: Rozwój promocji turystycznej
Narzędzia i wskaźniki osiągania celu:

· Zwiększenie liczby i charakteru kanałów promocyjnych 
Wskaźniki: 

- liczba wykorzystywanych narzędzi promocyjnych,
- liczba zastosowania pojedynczego kanału promocyjnego (internet, ulotki, foldery, prasa, radio, udział w targach, reklama telewizyjna, itp.).
· Stworzenie strategii promocji Gminy Czarna Białostocka.
3.3 Przykładowe projekty służące realizacji celów szczegółowych:
Projekt 1: Systemowe oznakowanie atrakcji, szlaku rękodzieła ludowego, pracowni rękodzielniczych, kwater agroturystycznych – opracowanie projektu znaków graficznych i planu ich rozmieszczenia 
Projekt 2: System wyróżnień nadawanych przez Gminę właścicielom kwater agroturystycznych 
i pracowni rękodzieła – opracowanie warunków i regulaminu przyznawania wyróżnień, stanowiących swoista rękojmię dla turystów. Przyznawane wyróżnienia regulowałyby kwestie współpracy między Urzędem Miejskim a prywatnymi właścicielami, m.in. w zakresie promocji. 
Projekt 3: Integracja sektora turystycznego – działania mające na celu wymianę doświadczeń 
i informacji, zdobywanie nowej wiedzy i umiejętności, a tym samym integrowanie sektora turystyki na terenie gminy.
Projekt 4: Zielone szkoły – adaptacja i wykorzystywanie istniejącej infrastruktury szkolnej 
do tworzenia ofert zielonych szkół, w szczególności w okresie letnim.
Projekt 5: Centrum Rękodzieła Ludowego – rozwój bazy kulturalno – turystycznej poprzez adaptację dawnego budynku szkoły w Niemczynie. 
Projekt 6: Wieś Ducha Puszczy – propagowanie idei turystyki aktywnej i zrównoważonej poprzez specjalizację wsi obejmującą zajęcia artystyczne, edukację i zabawę opartą m.in. na lokalnej tradycji ludowej.
Projekt 7: „Rozwój infrastruktury turystycznej w Druskiennikach i na obszarze LGD Puszcza Knyszyńska – program budowy i dokumentacja techniczna” – projekt zakłada: przygotowanie programu rozwoju turystyki dla obszaru LGD z uwzględnieniem propozycji samorządów, nadleśnictw, Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych, przygotowanie dokumentacji technicznej małej infrastruktury turystycznej terenu LGD Puszcza Knyszyńska..
Projekt 8: Poznajmy siebie – promujmy siebie” projekt promujący główne walory przyrodnicze, turystyczne, kulinarne terenu Lokalnej Grupy Działania Puszcza Knyszyńska poprzez: stworzenie „Wielkiej Księgi Puszczy Knyszyńskiej”, uczestnictwo w targach, kampanię reklamową 
w mediach regionalnych i krajowych.

Powyższa lista projektów ma charakter otwarty i niedomknięty, co stwarza możliwość stałego 
jej uzupełniania i modyfikowania. 

Realizacja propozycji projektów uzależniona jest od zaangażowania wszystkich partnerów działających w sferze turystyki oraz od możliwości pozyskiwania funduszy z Unii Europejskiej 
i zaangażowania środków prywatnych.
4. Monitoring
Prowadzenie stałych obserwacji, ciągłych systematycznych pomiarów służyć ma ocenie wdrażania Programu. Monitoring dokumentu powinien odbywać się co roku, a raz na 2 lata będzie przeprowadzana analiza porównawcza stanu wyjściowego i obecnego. 
Wskaźniki monitorowania powinny być realne, trafnie dobrane i mierzalne.

Dla właściwego pomiaru, do każdego celu szczegółowego opracowano wskaźniki. Ich rzetelność 
i skuteczność zależeć będą od zaangażowania i współpracy partnerów gminnych związanych 
z rozwojem turystyki.
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