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Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej

z dnia 30 sierpnia 2005 r.
Monitoring Strategii

Istota oceny i monitorowania realizacji Strategii Rozwoju polega na prowadzeniu stałych obserwacji, dokonywania systematycznych pomiarów, określaniu narzędzi pomiarów przebiegu procesów, które nas interesują. Strategia ma na celu wspomagać zrównoważony rozwój gminy Czarna Białostocka. Stosownie do tych dwóch funkcji powstaje zasadne wyróżnienie dwóch sfer jej obserwacji i oceny. Jedną sferą jest obserwacja Strategii jako dokumentu planowania działań wspomagających rozwój z całą logiką uzasadniania tych działań, drugą zaś jest obserwacja i ocena wdrażania działań w życie.

Wzorcem dla oceny mogą być wskaźniki oceny realizacji planowanych działań. Wskaźniki te można podzielić na trzy podgrupy:

· Wskaźniki produktu - opisujące rozmiar podejmowanych przedsięwzięć 
w ramach danego projektu, na przykład liczba zamkniętych dzikich wysypisk.

· Wskaźniki rezultatu - związane z bezpośrednimi i natychmiastowymi efektami przedsięwzięcia (projektu). Informują one o zmianach, jakie nastąpiły tuż po wdrożeniu danego przedsięwzięcia. Efekty bezpośrednie mogą być mierzone wartościowo i ilościowo.

· Wskaźniki oddziaływania - opisujące efekty odległe w czasie lub efekty pośrednie nie ograniczające się do korzyści beneficjentów (korzyści zewnętrzne). Pomiar tego typu efektów pośrednich jest tylko częściowo możliwy na wybranych przykładach, dających się zidentyfikować i zmierzyć. Całość efektów pośrednich może nie być jednoznacznie określona, może być jednak szacowana.

Wskaźniki oceny projektowanych przedsięwzięć powinny być realne, trafnie dobrane, mierzalne - umożliwiające porównania, wiarygodne i dostępne. Stworzenie w miarę pełnego indeksu wskaźników oceny projektów może stanowić podstawę do określenia monitorowania całej Strategii. Dokument zawiera karty działań. Karty posiadają określone poszczególne wskaźniki na podstawie, których będą monitorowane poszczególne działania. Monitoring realizacji Strategii będzie się odbywał poprzez analizowanie jej realizacji na podstawie wskaźników.  

W razie nie osiągnięcia planowanych wskaźników produktu, rezultatu lub oddziaływania należy dokonać dokładnej analizy sytuacji w celu zdefiniowania przyczyn nieosiągnięcia planowanych wskaźników oraz określenia postępowania naprawczego i ścieżki postępowania w latach następnych. 

Procedura monitorignu Strategii będzie realizowana przez Zespół ds. monitorowania realizacji Strategii Zrównoważonego Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Gminy Czarna Białostocka, w składzie: 

1) Sekretarz gminy
2) Skarbnik gminy
3) pracownik Urzędu Miejskiego Referatu Organizacyjnego 
4) pracownik Urzędu Miejskiego Referatu Finansowego
5) pracownik Urzędu Miejskiego Referatu Planowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej 

6) przedstawiciele Komisji Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej

Za koordynacje prac Zespołu odpowiada Sekretarz gminy. Zespół będzie systematycznie dokonywał monitoringu realizacji Strategii Zrównoważonego Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Gminy Czarna Białostocka oraz proponował jej zmiany i kierunki aktualizacji. 

W związku z planowanym posiedzeniem Zespołu ds. monitorowania realizacji Strategii Zrównoważonego Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Gminy Czarna Białostocka, pracownicy Urzędu Miejskiego będą przygotowywać informację na temat efektów realizacji Strategii w aspekcie społecznym, gospodarczym i inwestycyjnym w danym roku budżetowym, z podaniem wskaźników rezultatu i oddziaływania, kosztów i okresu realizacji oraz oceny spełnienia założonych priorytetów Strategii. Następnie będzie to przesyłane pozostałym członkom Zespołu. Na posiedzeniu Zespołu zostaną przedstawione efekty realizacji Strategii w aspekcie inwestycyjnym, społecznym i gospodarczym oraz będzie przeprowadzona ocena efektów realizacji Strategii. Zespół wypracuje także kierunki aktualizacji Strategii, które następnie zostaną zaproponowane Radzie Miejskiej w Czarnej Białostockiej. Rada Miejska w formie uchwały wprowadzi zmiany do dokumentu. 

