Załącznik

do uchwały Nr XXXV/278/05 
Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej 
z dnia 30 sierpnia 2005 r.
UZASADNIENIE do uchwały w sprawie skargi 
Pana Zdzisława Małyszko na Burmistrza Czarnej Białostockiej.

W dniu 18.02.2004 r. Pani Agata Ostapowicz złożyła podanie o wykup działki oznaczonej nr 31/6 o pow. 0,07 ha, położonej w Karczmisku. Prośbę swą motywowała tym, iż jest to działka przyległa do jej nieruchomości i jest niezbędna do poszerzenia działki sąsiedniej. Z mapy wynika, iż działka nr 31/6 nie przylega do działki Pani Ostapowicz. Działki te są przedzielone działką oznaczoną nr 31/5, stanowiącą drogę dojazdową do działek rolnych, stanowiących własność Pana Jacka Małyszko s. Zdzisława oraz Pana Kozłowskiego Kazimierza. W odpowiedzi tut. Urząd poinformował Panią Ostapowicz, iż przedmiotowa działka jest obecnie  wydzierżawiona. 

W dniu 04.04.2004 r. Państwo Kolendo – dotychczasowi dzierżawcy tej działki złożyli podanie o wykup działki nr 31/6. W toku postępowania ustalono, iż Państwo Kolendo są właścicielami budynków znajdujących się na przedmiotowej działce. Rozpoczęto procedurę mającą na celu sprzedaż w/w nieruchomości w trybie art. 231 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks Cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 ze zm.), który stanowi , iż „Samoistny posiadacz gruntu w dobrej wierze, który wzniósł na powierzchni lub pod powierzchnią gruntu budynek lub inne urządzenie o wartości przenoszącej znacznie wartość zajętej na ten cel działki, może żądać, aby właściciel przeniósł na niego własność zajętej działki za odpowiednim wynagrodzeniem”.  Zlecono więc wykonanie operatu szacunkowego mającego na celu ustalenie wartości gruntu oraz wartości budynków położonych na tym gruncie. Rzeczoznawca majątkowy wycenił wartość budynków na kwotę 9.030,00 zł., a wartość gruntu na kwotę 1.351,00 zł. W dniu 24 listopada 2004  r. podpisano akt notarialny. Od tego czasu powstał spór pomiędzy sąsiadami dot. granic drogi położonej pomiędzy działką Pani Ostapowicz a działką Państwa Kolendo.




Gmina dla załagodzenia konfliktu zleciła uprawnionemu geodecie wyznaczenie granic działki nr 31/5 (drogi), następnym krokiem miało być doprowadzenie tej drogi do porządku. Geodeta Pan Krzysztof Ciechanowicz zebrał dokumentację na podstawie, której można dokonać wznowienia znaków granicznych (dokumenty podziałowe), przeprowadził wywiad terenowy , wyznaczył granicę działki (oznaczył palikami) oraz sporządził dokumentację, którą zdał do Powiatowego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej w Białymstoku w celu zatwierdzenia.  Po zatwierdzeniu przez PODGiK miało nastąpić wskazanie granic w terenie przy udziale stron (Pani Ostapowicz, Państwa Kolendo i Gminy). PODGiK po sprawdzeniu dokumentacji stwierdził, iż istnieje rozbieżność pomiędzy  dokumentami archiwalnymi a dokumentami podziałowymi. W związku z tym nie jest możliwe dokonanie wznowienia znaków granicznych. Wyznaczenie granic działki oznaczonej nr 31/5 możliwe jest poprzez dokonanie rozgraniczenia. Koszty przeprowadzenia postępowania rozgraniczeniowego kształtują się w granicach 5.000 zł. W chwili obecnej tut. Urząd nie ma środków na dokonanie tych prac. Zostaną one zaplanowane w przyszłorocznym budżecie. 




Podsumowując: konflikt sąsiedzki dotyczy działki nr 31/5 położonej w Karczmisku. 

Z pisma Pana Z. Małyszko wynika, iż przedmiotem dzierżawy a następnie przedmiotem sprzedaży  jest droga, co nie jest prawdą. Droga ta nigdy nie była oddana w dzierżawę oraz w dalszym ciągu właścicielem tej drogi jest Gmina Czarna Białostocka. 

Wymiary drogi zostały wyznaczone podczas podziału geodezyjnego, którego dokonano w latach 80-tych. 

Z chwilą wyznaczenia dokładnych granic działki droga ta zostanie uporządkowana.
