Załącznik

do uchwały Nr XXXV/279/05 
Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej 
z dnia 30 sierpnia 2005 r.
Uzasadnienie do uchwały 
w sprawie skargi Pana Mariana Bielskiego 
na Burmistrza Czarnej Białostockiej.

W dniu 20 czerwca 2005 roku wpłynęła do Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej, za pośrednictwem Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego w Białymstoku, skarga Pana Mariana Bielskiego na Burmistrza Czarnej Białostockiej w sprawie nie umorzenia zaległości za dzierżawę gruntu na targowicy miejskiej w Czarnej Białostockiej. Zaległość na dzień 11 lipca 2005 roku wynosiła 1 546,64 zł oraz odsetki w kwocie 354,54 zł. 

W marcu 2005 roku Burmistrz Czarnej Białostockiej odpowiedział negatywnie na wniosek skarżącego, stwierdzając, że bark jest podstaw prawnych do działania zmierzającego do umorzenia zaległości z tytułu umowy cywilnoprawnej.  

W lipcu 2005 roku Burmistrz Czarnej Białostockiej podjął, na zasadzie 
art. 235 § 1 kpa kroki w kierunku wznowienia postępowania. Wzywając Pana Mariana Bielskiego do przedłożenia dokumentów potwierdzających opisywany przez skarżącego ciężki stan zdrowia, zaświadczenie o hospitalizacji oraz dokumentów świadczących o trudnej sytuacji finansowej (np. zaświadczenie o dochodach). Powyższe dokumenty wpłynęły do Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej w dniu 21 lipca 2005 roku. Sprawa została rozpatrzona zgodnie z wnioskiem skarżącego. 

