Uzasadnienie potrzeby podjęcia uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu po byłej Fabryce Maszyn Rolniczych „Biafamar” w Czarnej Białostockiej 

Podstawą  do  podjęcia w/w uchwały jest art. 18 ust. 2 pkt 5 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 ze zmianami) oraz art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. Nr 80, poz. 717 ze zmianami), zwanej dalej ustawą.


Do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu po byłej Fabryce Maszyn Rolniczych „Biafamar” w Czarnej Białostockiej przystąpiono na podstawie uchwały Nr /03 Rady Miejskiej z dniu 24 listopada 2003 r.

Teren fabryki „Biafamar” to teren przemysłowy stanowiący wydzielony, zamknięty obszar, położony w środku lasów Puszczy Knyszyńskiej. Fabryka upadła i obecnie jego właścicielem jest syndyk masy upadłościowej, gmina Czarna Białostocka oraz inne podmioty gospodarcze nabywające kolejne wydzielone działki z dawnej fabryki. 

Jest to obszar zdegradowany przyrodniczo z licznymi sieciami infrastruktury technicznej, budynkami, drogami wewnętrznymi, placami i wałami nasypowymi. Cały kompleks miał własną, niezależną infrastrukturę techniczną. Stacja transformatorowo-rozdzielcza, wydzielone transformatory i sieci energetyczne do ich zasilania przeszły na własność Zakładu Energetycznego. Teren, na którym znajdują się ujęcia wody, hydrofornia oraz oczyszczalnia ścieków stał się wraz z tymi urządzeniami własnością prywatną. Urządzenia te są w złym stanie technicznym i dalsze ich użytkowanie wymagałoby dużych nakładów finansowych na modernizację oraz bieżącą eksploatację.

 Ustalenia planu zakładają docelowo zaopatrzenie terenu w wodę wodociągiem z gminnego ujęcia wody w Czarnej Wsi Kościelnej. Również odprowadzenie ścieków sanitarnych planowane jest gminnym kanałem tłoczno-grawitacyjnym do istniejącej przepompowni ścieków w Czarnej Wsi Kościelnej i dalej do oczyszczalni w mieście Czarna Białostocka.  

Głównym celem opracowania planu  jest uporządkowanie terenu po byłej fabryce „Biafamar” i umożliwienie niezależnego funkcjonowania terenów przemysłowych dla różnych podmiotów gospodarczych nabywających poszczególne wydzielone fragmenty terenu byłej fabryki. Jako funkcję podstawową przewiduje się realizację obiektów produkcyjnych, magazynowych i innych obiektów usługowych uzupełniających funkcję przemysłową oraz dróg wewnętrznych, placów, składowisk, urządzeń do rozładunku i przemieszczania, obiektów i urządzeń infrastruktury technicznej. Dawne zakładowe budynki mieszkaniowe stanowią obecnie zespół mieszkań komunalnych pozostawiony w planie do dalszego użytkowania i rewitalizacji.

Rozwiązania planistyczne przyjęte w planie są zgodne z polityką przestrzenną gminy przyjętą w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. 
Projekt planu, składa się z części tekstowej (ustalenia zawarte w projekcie uchwały zawierające elementy określone jako obowiązkowe w art. 15 ust. 2 ustawy) oraz graficznej (rysunek planu – zgodnie z art. art. 16 ust. 1 ustawy- sporządzony na kopii mapy zasadniczej w skali 1:1000).

Projekt planu został sporządzony zgodnie z procedurą określoną w art. 17 w/w ustawy i uzyskał wszystkie przewidziane w ustawie opinie i uzgodnienia. Następnie został wyłożony do publicznego wglądu. W okresie przewidzianym ustawowo (w okresie wyłożenia do publicznego wglądu oraz w terminie 14 dni po upływie okresu wyłożenia) do projektu planu wpłynęły uwagi zgłoszone przez Pana Zdzisława Chmielewskiego i  przedsiębiorstwo „Cynkomet”. 

Skutki finansowe uchwalenia planu:

Wydatki gminy:

· Wykup pod ulice       123 060,- zł

· Budowa uzbrojenia   866 000,- zł

Razem:                     986 060,- zł

Zyski gminy:

· Sprzedaż terenów   1 067 748,- zł

· Renta planistyczna       15 000,- zł

Razem :                   1 082 748,- zł

W wyniku uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu po byłej fabryce maszyn rolniczych Biafamar bilans wydatków i dochodów będzie dodatni. 

Chociaż w ogólnym rozrachunku zyski nie będą duże, to jednak uchwalenie planu pomoże w uzyskaniu ładu przestrzennego, co ma wartość niewymierną.

Dodatkowo po sprzedaży terenów gminnych i ich zagospodarowaniu coroczne będzie wpływał do gminy podatek. 

Przewodniczący Rady
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