Załącznik nr 1 do Decyzji nr RI.7624-01/10

Charakterystyka przedsięwzięcia polegającego na budowie i przebudowie ulic na osiedlu „Wschód” (ul. Piękna, E. Orzeszkowej, Polna, Dolna, T. Kościuszki, Piłsudskiego) wraz z budową i przebudową kanalizacji deszczowej i wodociągu z przyłączami.

1) Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia:


Remont i przebudowa ulic: Pięknej, E. Orzeszkowej, Polnej, Dolnej i T. Kościuszki w Czarnej Białostockiej na działkach o nr ewidencyjnych gruntów: 873 (ul. Piłsudskie-go), 770/6, 771/1, 772/1, 770/4, 767/2, 766/2, 774/1, 765/2, 775/1, 776/1, 747/5, 747/7, 747/9, 749/1, 713, 746/6, 748/1, 736/5, 746/4, 733/2, 735/1, 734/1, 712/8, 712/3 (ul. Piękna), 1568, 694/1 (ul. Sokólska), 695/2, 201/2, 202/4, 711 (ul. Polna), 731, 800/1, 791/1, 731/1, 795/5, 799/1, 795/7, 795/9, 795/11, 798/1, 796/1, 797/1 (ul. Orzeszkowej), 802/2 (ul. Cicha), 730/2, 726/2, 724/2, 723/2, 732, 719/6, 719/8, 1565/1 (ul. Dolna), 763/2, 790/1, 761/2, 786/1, 785/1, 754/2, 764, 753/2, 752/2, 751/2, 750/4 (ul. T. Kościuszki), 1162 (teren ogródków działkowych wzdłuż ul. Orzeszkowej) – wszystkie działki obręb geod. 44 Czarna Białostocka.

Inwestycja będzie polegała na:

- remoncie nawierzchni w ul. Pięknej (o długości 331,4 m) i w ul. Orzeszkowej (o długości 350,5 m),

- wykonaniu nawierzchni w ul. Polnej (o długości 222,3 m i szerokości 5,0 m), w ul. Dolnej (o długości 262,8 m i szerokości 4,0 m) i w ul. T. Kościuszki (o długości 264,0 m i szerokości 5,0 m),

- budowie kanału deszczowego Ø800 i 400 mm z PCV o długości 65 m,

- przebudowie istniejącego kanału deszczowego Ø500 mm o długości 50 m,

- budowie przepompowni wód deszczowych i kanału tłocznego o długości 4,0 m,

- przebudowie istniejącego wodociągu Ø150 mm o długości 324 m, z przyłączami (8 sztuk),

- remoncie istniejącego rowu odwadniającego o długości 180,0 m,

- wykonaniu remontu i regulacji wpustów deszczowych,

- wykonaniu regulacji istniejących studzienek i zasuw.


Omawiane przedsięwzięcie znajduje się w pasie drogowym w/w ulic oraz na terenie kolejowym (działka 1594/12).

2) powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystywania i pokrycie szatą roślinną:

a) powierzchnia terenu objętego inwestycją wynosi ok. 3,71 ha,


b) poprzednia forma użytkowania:
−
ul. Piękna: droga o nawierzchni z płyt betonowych sześciokątnych, chodnik z płytek chodnikowych,
−
ul. E. Orzeszkowej: droga o nawierzchni z brukowej, chodnik z płytek chodnikowych,
−
ul. Polna: częściowo droga o nawierzchni gruntowej, a na pozostałym odcinku droga o na-wierzchni z betonu asfaltowego,

−
ul. Dolna: droga o nawierzchni gruntowej,

−
ul. T. Kościuszki: droga o nawierzchni gruntowej,

−
teren kolejowy: nieużytek wzdłuż nasypu kolejowego, porośnięty trawą, krzewami i drzewami,


c) pokrycie szatą roślinną: 20% - trawa, krzewy i drzewa. Po wykonaniu inwestycji zostanie zabudowane mniej niż 1% istniejącej powierzchni biologicznie czynnej.– przebudowywane ulice, kanalizacja deszczowa i rów odwadniający w planie sytuacyjnym pokrywają się z istniejącymi obiektami. W trakcie prac budowlanych nie przewiduje się wycinki drzew.
3) rodzaj technologii (w odniesieniu do istniejącej i planowanej działalności – ogólna charakterystyka istniejącego i planowanego przedsięwzięcia).
Rodzaj technologii:
a) kanalizacja deszczowa: kanał rury z PCV Ø400 mm lub betonu Ø800-1000 mm, studnie prefabrykowane z tworzyw sztucznych lub komory murowane, przykanaliki z PVC Ø200mm, wpusty deszczowe żelbetowe Ø500 mm,

b) nawierzchnię jezdni projektuje się z:

·  w ul. Pięknej i Orzeszkowej z betonu asfaltowego na podbudowie z kruszywa naturalnego stabilizowanego mechanicznie,

·  w ul. Polnej, Dolnej i Kościuszki z kostki brukowej betonowej gr. 8 cm na podbudowie z kruszywa naturalnego stabilizowanego mechanicznie,

c) zjazdy projektuje się z brukowej kostki betonowej gr. 8 cm na podbudowie z kruszywa naturalnego stabilizowanego mechanicznie,

d) chodniki projektuje się z brukowej kostki betonowej gr. 6 cm (ew. z płytek betonowych 35x35x5 cm),

e) roboty ziemne i nawierzchniowe wykonane mechanicznie przy zastosowaniu koparek, spycharek i zagęszczarek, transport samochodowy,

f) na skrzyżowaniu z kablami energetycznymi, telekomunikacyjnymi oraz w pobliżu urządzeń naziemnych typu: studzienki, zasuwy, słupy, itp. roboty ziemne wykonywane będą ręcznie.
4) ewentualne warianty przedsięwzięcia:
Przedsięwzięcie projektuje się w wariantach:
WARIANT 0: nic nie robimy - rozwiązanie najgorsze zwiększające zapylenie tere-nów przyległych oraz powodujące zwiększenie wydzielania spalin przez pojazdy mechaniczne.
WARIANT 1: nawierzchnia jezdni bitumiczna lub z kostki brukowej betonowej, na-wierzchnia chodnika z brukowej kostki betonowej gr. 6 cm - najlepsze rozwiązanie.
WARIANT 2: nawierzchnia jezdni bitumiczna lub z kostki brukowej betonowej, na-wierzchnia chodnika z płytek betonowych 35/35/5 cm - dobre rozwiązanie.
Wybrano WARIANT 1 jako korzystniejszy niż WARIANT 2 z uwagi na to, że po-jazdy mechaniczne parkujące (nawet sporadycznie) na chodniku nie będą powodować jego deformacji czy pęknięć w-wy ścieralnej. WARIANT 2 jest mniej korzystny z uwagi na późniejszą eksploatację, jest jednak rozwiązaniem tańszym.
5) przewidywalna ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii:
Oddziaływanie na środowisko powodowane realizacją planowanego przedsięwzięcia, zarówno etapie budowy jak i eksploatacji obiektu, będzie miało charakter lokalny.
Do realizacji inwestycji zostanie wykorzystany sprzęt budowlany typu: koparki, spycharki, samochody samowyładowcze, ubijaki spalinowe, walce drogowe itp., który będzie zużywał paliwo w ilościach typowych dla danego sprzętu.
W trakcie eksploatacji nie będzie występowało zapotrzebowanie oraz zużycie materiałów i energii.
6) rozwiązania chroniące środowisko:

Omawiane przedsięwzięcie nie pogorszy stanu środowiska naturalnego. Wykona-nie nowej nawierzchni zmniejszy hałas, emisję spalin do powietrza, zwiększy komfort jazdy i bezpieczeństwo ruchu samochodowego oraz pieszo – rowerowego. Nie przewiduje się zaburzeń istniejących stosunków wodnych. Wody opadowe będą odprowadzane za pomocą studzienek ściekowych do kanalizacji deszczowej. W wyniku przebudowy, budowy istniejącej kanalizacji deszczowej i remontu (pogłębienia) istniejącego rowu poprawią się warunki odprowadzania wód deszczowych – obecnie teren kolejowy w pobliżu nasypu oraz niektóre posesje są podtapiane przez wodę deszczową.

Technologię robót budowlanych przyjęto ogólnie znaną i powszechnie stosowaną spełniającą wszystkie polskie normy budowlane. Wytwarzanie mas bitumicznych i prefabrykatów odbywać się będzie w wytwórniach spełniających wymagania ochrony środowiska. Wprowadzono warunek pełnego unieszkodliwienia odpadów z rozbiórek istniejących prefabrykatów budowlanych zgodnie z Ustawą o odpadach.

Zmiany w środowisku wynikające z prowadzenia prac budowlanych będą miały charakter bezpośredni, krótkotrwały i odwracalny.
7) rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko, w tym: 
Nie przewiduje się wprowadzania zanieczyszczeń do środowiska w trakcie realizacji  inwestycji. Inwestycja nie będzie powodować powstawania ścieków technologicznych. Przebudowa nie spowoduje istotnych zmian jakości powietrza. 
W wyniku przeprowadzonej oceny oddziaływania na środowisko nie zachodzi potrzeba utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania. Realizacja planowanej inwestycji nie spowoduje znacznego wzrostu poziomu hałasu. Jakkolwiek prace budowlane będą wykonywane tylko w godzinach dziennych (6.00÷22.00), a urządzenia emitujące hałas o dużym natężeniu, nie będą, w miarę możliwości, pracować równocześnie. 
Ze względu na położnie inwestycji i jej wielkość nie jest możliwe usytuowanie ekranów dźwiękochłonnych (przejazd kolejowy i skrzyżowanie dróg). W związku z powyższym nie istnieje potrzeba prowadzenia stałego monitoringu poziomów hałasu.
8) możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko

Nie dotyczy. Transgraniczny charakter oddziaływania na środowisko nie występuje.
9) obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. 
o ochronie przyrody (Dz. U. Nr 92, poz. 880 ze zm.) znajdujące się w zasięgu znacznego oddziaływania przedsięwzięcia.
Teren położony jest w obszarze wymagającym specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt oraz siedlisk przyrodniczych objętych ochronną. Projektowana inwestycja przebiega w strefie objętej programem „Natura 2000”: nazwa obszaru: Puszcza Knyszyńska; kod obszaru: PLB200003.
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