Załącznik nr 1 do Decyzji nr RI.7624-02/10

KARTA INFORMACYJNA PRZEDSIĘWZIĘCIA

Sporządzona zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt. 5 ustawy z dnia 3 października 2008r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227) oraz zawierająca dodatkowe dane:

· rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia:


Przedmiotem opracowania jest budowa i przebudowa sieci wodociągowej na ulicy Tartacznej na odcinku od ulicy Fabrycznej do ulicy Piłsudskiego. Budowa sieci niezbędna jest z powodu potrzeby dwustronnego zasilania w wodę Zakładu Energetyki cieplnej oraz zaopatrzenia w wodę przedsiębiorstwa „DAK-POL” Zakład drzewny w Czarnej Białostockiej. 

Na teren przewidziany pod inwestycję opracowano:

1. Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego rejonu ulicy Fabrycznej w Czarnej Białostockiej – Dziennik Urzędowy Województwa Podlaskiego Nr 114 poz. 1176 z dnia 19.05.2008 r. 

2. Decyzję o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego Nr RI.7331-20L/09 z dnia 30.06.2009 r.

Całość zadania jest zgodna z wymienionym Planami zagospodarowania przestrzennego.

Dane dotyczące działek:


Planowane przedsięwzięcie zlokalizowane jest na działkach  o numerze ewidencyjnym: 109; 1616; 1618; 1067/7; 1142/10; 1142/11; 1142/8; 1067/6; 915/50; 874; 913; 885/1, 880/1; 879/3; 875/1; 873 - obręb 44 Czarna Białostocka.

Projektowana inwestycja w zdecydowanej części położona jest na działkach będących własnością Gminy Czarna Białostocka, ul. Traugutta 2, 16-020 Czarna Białostocka. Wyjątek stanowią działki: 1067/7 (własność Skarb Państwa – Nadleśniczy Nadleśnictwa Czarna Białostocka, ul. Marszałkowska 27, 16-020 Czarna Białostocka) oraz 873 (własność Powiat Białostocki – użytkownik Powiatowy Zarząd Dróg w Białymstoku Zaścianki, Szosa Baranowicka 37, 15-522 Białystok), które wchodzą w zakres projektu na podstawie zapisów zawartych w Decyzji lokalizacyjnej oraz w MPZP. Ze względu na rodzaj inwestycji oraz jej położenie w granicach pasa drogowego, nie przewiduje się zaistnienia konfliktów społecznych. Teren planowanej inwestycji nie zmieni swego dotychczasowego przeznaczenia (tj. droga publiczna). Inwestycja w takim zakresie będzie miała pozytywny oddźwięk społeczny i nie będzie rodzić konfliktów.

· obsługa komunikacyjna:

Dojazd do terenu planowanej inwestycji odbywa się za pomocą istniejących ulic (Piłsudskiego, Traugutta oraz Fabrycznej).

· powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystywania i pokrycie szatą roślinną:


Łączna powierzchnia terenu na jakim prowadzona będzie inwestycja wynosi około 
1125,00 m2. Teren przewidywany pod projektowaną inwestycję nie zmieni swojego dotychczasowego wykorzystania w dalszym ciągu będzie stanowił pas drogowy poszczególnych ulic. Ze względu na charakter terenu, inwestycja nie będzie miała negatywnego wpływy na florę i faunę. Planowana inwestycja nie zmieni również w żaden sposób krajobrazu i ograniczy się wyłącznie do pasa w/w działki. Teren, na którym będzie realizowana przebudowa nie posiada szczególnego znaczenia architektoniczno - krajobrazowego, ani szczególnych wartości kulturowych.

· rodzaj technologii (w odniesieniu do istniejącej i planowanej działalności – ogólna charakterystyka istniejącego i planowanego przedsięwzięcia):


Sieć wodociągowa rozdzielcza wraz z przyłączami zostanie zaprojektowana w oparciu   o istniejącą sieć wodociągową żeliwną Ø 150 mm w ul. Tartacznej (na odcinku od ulicy Piłsudskiego do ulicy Traugutta) oraz projektowa sieć PE Ø 160 mm w ul. Fabrycznej. 
Do budowy nowej instalacji wodociągowej zastosowane zostaną rury PE Ø 200. Poszczególne odcinki rur PE łączone będą metodą zgrzewania doczołowego, na styku PE/żeliwo za pomocą połączeń kołnierzowych. Projektowane przyłącza zostaną wykonane 
z rur PE o odpowiednio dobranych średnicach, wyprowadzonych do granic pasa drogowego 
i zakończonych na tejże granicy korkiem-zaślepką (dotyczy przyłączy nowoprojektowanych). W celu zapewnienia bezpieczeństwa przeciwpożarowego zostaną również wykonane hydranty nadziemne  Ø 80. Na wodociągu zastosowano armaturę żeliwną, a kształtki przewidziano w połączeniu żeliwo/PE jako kołnierzowe. Wszystkie materiały używane 
do budowy sieci wodociągowych powinny odpowiadać warunkom jak dla sieci przesyłowych wody pitnej. Nowoprojektowana sieć wodociągowa - w miarę możliwości - zostanie spięta 
w system pierścieniowy z istniejącymi wodociągami.
· ewentualne warianty przedsięwzięcia:

A. wariant zerowy (teoretyczny) - pozostawienie stanu obecnego:
· możliwość wystąpienia poważnej awarii.

B. wariant projektowany – budowa wodociągu według dokumentacji projektowej zapewni:
· zapewni dwustronne zasilanie w wodę dla Zakładu Energetyki Cieplnej,

· zapewni zaopatrzenie w wodę dla istniejących i planowanych inwestycji,

· zapewni dostęp do wody dla celów przeciwpożarowych.

· przewidywalna ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii:


Oddziaływanie na środowisko, powodowane realizacją planowanego przedsięwzięcia, zarówno na etapie budowy jak i eksploatacji obiektu, będzie miało charakter lokalny. Do realizacji inwestycji zostanie wykorzystany sprzęt budowlany typu: koparki, spycharki, samochody samowyładowcze, ubijaki spalinowe, walce drogowe itp., który będzie zużywał paliwo w ilościach typowych dla danego sprzętu. W trakcie eksploatacji nie będzie występowało zapotrzebowanie oraz zużycie materiałów i energii.

· rozwiązania chroniące środowisko:


Podstawowym środkiem, zmniejszającym oddziaływania planowanej inwestycji 
na etapie budowy, powinna być właściwa organizacja robót oraz prawidłowe postępowanie 
z materiałem uzyskanym z rozbiórek. Rozwiązania chroniące środowisko w przypadku budowy sieci wodociągowej to przede wszystkim zastosowanie materiałów zapewniających trwałość i szczelność rurociągów. Zmiany w środowisku, wynikające z prowadzenia prac budowlanych, będą miały charakter bezpośredni, krótkotrwały i odwracalny. W trakcie realizacji inwestycji zastosowane zostaną materiały jak najmniej szkodliwe dla środowiska naturalnego. W fazie prowadzenia prac budowlanych, hałas, pylenie oraz wyziewy substancji toksycznych będą ograniczone do minimum poprzez zastosowanie zabezpieczeń wynikających z przepisów BHP i odpowiedniej organizacji robót. Na terenie inwestycji zostanie zapewnione prawidłowe przechowywanie substancji paliwowych i smarowych oraz innych materiałów i surowców, w sposób uniemożliwiający zanieczyszczenie wód i gleby. 
W czasie prowadzenia robót budowlanych należy zwrócić szczególną uwagę na:

· ograniczenie emisji spalin do powietrza atmosferycznego, które jest wynikiem pracy silników spalinowych maszyn, urządzeń i pojazdów;

· ograniczenie hałasu, spowodowane ruchem pojazdów i pracą sprzętu budowlanego;

· ograniczenie oraz zebranie i wywóz odpadów materiałów budowlanych;

· ograniczenie powstawania śmieci o lekkich frakcjach;

· niedopuszczenie do powstania wycieków substancji ropopochodnych 
z pojazdów i sprzętu budowlanego.


Z uwagi na charakter inwestycji, przy budowie wodociągu wyklucza się powstanie poważnych awarii przemysłowych. Planowane przedsięwzięcie nie należy bowiem do zakładów stwarzających zagrożenia, określone w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 9 kwietnia 2002 r. w sprawie rodzajów i ilości substancji niebezpiecznych, których znajdowanie się w zakładzie decyduje o zaliczeniu go do zakładu o zwiększonym ryzyku albo zakładu o dużym ryzyku wystąpienia poważnej awarii przemysłowej (Dz. U. Nr 58, poz. 535 ze zmianami).

· rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko, w tym:


Nie przewiduje się wprowadzania zanieczyszczeń do środowiska w trakcie realizacji inwestycji. Inwestycja nie będzie powodować powstawania ścieków technologicznych. Budowa nie spowoduje istotnych zmian jakości powietrza. W wyniku przeprowadzonej oceny oddziaływania na środowisko nie zachodzi potrzeba utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania. Realizacja planowanej inwestycji nie spowoduje znacznego wzrostu poziomu hałasu. Jakkolwiek prace budowlane będą wykonywane tylko w godzinach dziennych (6.00÷22.00), a urządzenia emitujące hałas o dużym natężeniu, nie będą, w miarę możliwości, pracować równocześnie. 

· możliwe transgeniczne oddziaływanie na środowisko


Nie stwierdzono transgenicznego charakteru oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko.

· obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. 
o ochronie przyrody (Dz. U. Nr 92, poz.880 ze zm.) znajdujące się w zasięgu znacznego oddziaływania przedsięwzięcia


Teren położony jest w obszarze wymagającym specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt oraz siedlisk przyrodniczych objętych ochronną. Projektowana inwestycja przebiega w strefie objętej programem „Natura 2000”: nazwa obszaru: Puszcza Knyszyńska; kod obszaru: PLB200003.
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